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SAAB I959 

Stolsryggarna i framsätet 
ställbara i 7 olilta lägen 

ta en provtur 
- upplev en ny 

bilglädje! 

Filialer. återförsäljare och senJice­
verhtäder ÖfJt!r hela landet 

med individuell 
sittställning 
och nya 

säkerhetsdetaljer 

Hurudan körställning Ni än föredrar, får 
Ni i SAAB 1959 en underbart vilsam, 
individuell sittstiillning. Stolsryggarna i 
framsätet är nämligen ställbara i 7 olika 
lägen. Ryggstöden är också bredare, och 
de nya stolarna har fått kraftigare 
skumgummistoppning. 

Säkerheten är ytterligare ökad genom 
• kraftigare bromsar fram (nu 9 tums 

med 675 cm2 bromsyta) 
• extra ut'Vändig backspegel 
• vindrutesporning 
• asymmetriskt ljus. som belyser väg­

kanten vid haJ'VI;usltörninS! och gör 
nattlrörningen tryggare ~ 

-
195 9 åra nyhe ter 

gÖr 5AA.·93 • tm e n av 
d e bä.t utru . t" b ilarna I .In k lass I 

Vindrutespolning 
som standard 

A.symmetriskt ljus 
tö,. säkrare "attkörning 

And ra nyhete r: 
• effektivare luftfilter, som ytterligare 

ökar motorns livslängd 
• solskydd av mjukt. stötdämpande 

material 
• automatiskt återgående körvisare 
• hisbar lucka för handskfacket 
• innerbelysning, som tänds. då dörren 

öppnas 
• förbättrad nummerbelysning 

5AAB.93 • - säkerhetskaross .. . 
flygstålsprofiler i vindrutestolpama .. . 
framhjulsdrift och understyrning ... per­
fekt viktfördelning ... fulländad fjäd­
ring. .. bäddbar ... stort bagageutrym· 
me. .. vinterbonad... frislduftventile­
rad värme ... bränslesnål ... J...cylindrig 
tvåtaktsmotor på. 38 hk ... accelerations-. 
snabb ... fenomenala vägegenskaper ... 

• • _ och därtill Inby •• t .töId· 
.kydd, __ .er löwre tönäk· 
rln •• premlel 

IIygkvallteten ger mervllrde ~ 
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I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 14 novem· 
ber bli r det svensk premiär för en allde­
les ny hobby - tävlingskörning med el· 
dr ivna miniatynacerbilar. Redan j första 
numret börjar vi bygga en tävlingsvagn 
och planerar for en lämplig bana. 

• DET NYA WUDET, dvs. stereofo­
niskt ljud, börjar bli högaktuellt. Teknik 
för Alla berättar om vad som finns och 
vad som kommer från radiofirmor na. 
• HÄNGER BILEN MED i svängarna? 
Tage H. Lind utreder begreppen kring 
fjädring och väghållning. Vidare redo­
visar fem ägare sin uppfattning om 
Volvo A mazon. 
• RESAN TILL MARS är ett projekt, 
som fascinerat forskarna minst lika 
mycket som den för sta visiten på månen, 
och i Teknik för Alla nummer 23 berät­
tar vi om vad som väntar den förste 
marsr esenären. 

T IIYCKERI ... . " VLG'''' STOC KHOLM 15158 

JORDPROVARE vore modellen för Irödgårdspyu. 
lare, tror P.-O. Bergström, Umeå . Provaren skulle 
vara känslig för jordens olika salter. Efter alt 
ha haft stickan nedgrövd ett par dajilar, skulle 
man direkt kunna avlö.a vad som behover göras . 

OMRORARE för tvöII.köljning i badkar behövs, 
hävdar A. Westman i Uppsala . Vi kan inte blunda 
för att badkaret trots allt ör den vanligaste 
" tvöttmaskinen" för småtvött, söiler hon . En li· 
ten omr3rare skulle här färbattra resultatet. 

BILKARTAN som automatiskt pekar ut vor man be· 
finner sig, önskar sig Hans Svensson i ludvika . 
Man stöller in en visarn61 vid utgångspunkten, 
varefter nålen som or sy'nkroniserad med hos· 
tighetsmotare och raft foljer vägen p6 kartan . 
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PLATS FÖR 
UPPFINNINGAR ! 
Varför finn. det inte _ . . Ja, ni klin­
ner nag igen tankegången. Har ni 
n6g0n ide hl l en 6nskevppfinning, 
sil skriv tiD T elmik f6r AUa, lax 
3137, Stockholm 3. Mark kuvetlet 
"Uppfinningar·'. Varje inf6rt bi­
drag hanar ....... (N Tf A med 15 kr. 

SKVAllERLAMPA på mopederna kanske vore det 
rölta vapnet mot "hemmatrimmarno", tippar Nils· 
Olof Agren, Felixvägen 9, Fagersta . Lampan skul· 
le lysa rölI, s6 snor' hastigheten overskred 
den lagl iga och dormed röja mopedsyndarna . 

STENSKOTTS·SKYDD i form aven genomskinl ig 
"ruIlQardin", som dras upp över fronten , vore 

rå Sin plats pli visso vägar, anser l . J. Tjorn , 
l, Solna . Uppdragningen borde vota automatisk 

och kunna vorieras efter vägens beskaffenhet . 

NUMMER 22 
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Argång 19 

OMSLAGSBILDEN 

visar " hoppikoptern" Ro· 
10r·Craft RH·' som byggts 
för den amerikanska flot­
tans räkning . Denna lilla 
enmanshelikopter drivs 
med hjälp av raketmun· 
strcken i rotorspelsarna , 
gor 137 km/ lim och hor 
en topphöld av 900 m. 
Tvll Rotor·Craft· "snurror" 
ryms i en stationsvagn. Mer 
om helikoptrar p6 sid. Il. 



Nya "lilla" Studebaker hörde till Paris-solongens stora nyheter, eftersom den kanske kan bli 
något alt räkna med i Europa . Vagnen har en sexcyl indrig molor på 2 n9 cc, som ger 91 hk, men 
kan också på bagaron utrustas med en toppventilad V-S på helo 180 hk . LCingden stammer ungeför 
med Volvo PV 544:1. Vagnen leveteros med helt nedfä llbara frömre ryggslöd lom standard. 

Cadillac seglar vidare med fenor a ... traditionell 
stil till skillnad frön ö ... riga GM .... agnar. som 
föll relati ... t låga . utåtriktade "sidoroder ". Har 
ses ena hörnet a ... Cadillac Fleetwood modell 59. 

Sludebaker slal Salongen 

Chrys ler·koncernen kommer i år med en nyhet på 
inl.fiödronlen, del vridbara sotet. In- och untig­
ningen underlöllas oysevo rt, öven om man inte 
kommit s6 långt alt vridningen utförs maskinellt . 

Cilroen lonseror en 'tationsvagn, som naturligt­
vis inle heUer fick bli lik någonting annat inom 
bilvörlden . Helo bokpartiet hissas upp och extra­
silsorna trollas fram ur golvet i bagageutrymmet. 

Det fanns ingen riktig "drömvagn" som "bräckte" allt annat vid årets Parissa­
long, det fanns inga "bomber" på den europeiska marknaden, men visst fanns 
det nyheter och visst kom det folk. Vår utsönde KURT WORNER ger hör en foto­
rapport från den 45 :e Parissalongen, som förresten kanske blir den sista som 
spelar upp i magnifika Grand Palais mitt i Paris. Västra förorterna väntar. 

Min i Jet kollos den orig ine lla skapelsen nedan . 
som garanteras ho en topphastig het på 100 km/ 
tim . Vagnen är utrustad med en 175 cc motor 
vilken ger en effekt 0'1 12 hk 'lid 600 'I/min. 

Originella avdeln ingen företröddes också av l e 
Vannad. med vilken sidovagllskonlfruktören Van ­
nad försöker sig på nya ... ögar. 250 cc-motor i 
svansen, ett hj ul from . elt bak och t ... ö pö sidorna . 

• Allt eftersom amerikanska bilar för 
oss europeer mer och mer får kuriosi­
tetsintresse, och den franska bilindustrin 
mer och mer skjuter in sig på ekonomin, 
håller Paris-salongen på att förändras. 
Årets salong var minst sagt blandad, och 
den enda "stjärna", som värdlandet kun­
de visa upp, var Renault "Floride'\ en 
elegant rival till Volkswagens Karmann­
Ghia. Vagnen har ritats i Italien, men 
kommer att serietillverkas av Renau1t. 

Peugeot har inga egentliga modell­
nyheter att komma med, men presente­
rade i stället en ny motor, en diesel på 
48 SAE-hk, användbar för bl. a . taxi­
versionen av 403 :an. Ett vridande mo­
ment på 10,5 kg vid 2 250 varv per 
minut skvallra r om ett temperament, 
som i varje fall inte kommer långt efter 
bensinmotorns. 

Det rullande kontoret visade Simca 
med sin Vedette-version "presidence". 
Baksätet är direktörsrummet med radio, 
TV, telefon och dikteringsappal'at, och 
platsen intill chauffören har utformats 
som sekreterarens lilla arbetsvrA under 
långfärderna. Citroen är inne på samma 
linjer med den nya modellen P restige, 
men fabrikens största nyhet just nu var 
trots allt stationsvagnen med dess upp­
fällbara bak parti och behändiga extra­
sitsar i vagnens längdriktning. 

Den nya konstellationen italiensk linje­
föring-engelsk produktion, demonstre­
rades bl. a. genom nya Austin A 40, (se 
Teknik för Alla nr 19), ritad av Pinin 
Farina, seriebyggd av BMC. Ännu ele-

Ego~ Brutsch ~ar marsc~.rat vidare från Mopetta-
stadIet och ... ,sar nu sm "fo lkt ... ösitsare" kollad 
V 2 N. I , ... ansen på ökdonet sitter en' Mako-
motor pö 250 ce och 14 hk. Koranen Cir a ... plast. 



Kanske elegontast pli hela lolongen var Renaults 
nya lpeciaimodell Floride, lom kommer att till­
verkas för finsmakare _ TyvCirr ICir det dröja rölt 
ICinge innan vagnen verkl igen kommer i marknaden . 

PontiacI glansnummer pli utställningen var Son- . 
neYille Cabriolet, som 'e, hör t. h. Mörket kom­
mer fö rreilen nösta 6r med en " Iparmator" p6 
217 hk. Dess ekonomi lör ya ra förbluffande god . 

gantare linjer visade nya Aston Martin 
DB 4 med karosser i av Touring i Mi­
lano, ungefär samtidigt som Standard 
Motors låtit Michelotti och Vignale piffa 
upp stora Standards ka ross inför ett 
nytt modell år. 

Porsche stod för en av de stora motor­
nyheterna, en ny Carrera-motor på hela 
105 hk, som förresten i en GT-version 
kommer att prestera 115 hk frampå 
våren. 

Sportig på ett mera blygsamt sätt 
är NSU:5 Sport Prinz (se Teknik för 
Alla nr 21), som nu för första gången 
visades offentligt. 

Som vanligt innebar Paris-salongen ~~~~~:~ ... i!::;;jCI:~ "tjuvstart", när det gäller de flesta 
amerikanska bilmärkens, som hemma i ~tI 
USA inte har premiär fö rrän en bra bit 
in i november. Ford visade sålunda en­
dast sin Thunderbird 1959, inga större 
förändringar , medan GM bredde ut näs­
tan hela sortimentet 59 :or inför den 
kanske mera förvånade än förtjusta 
f ranska ekonomi publiken. 

Den nya varianten av GM-kaross, sA­
dan den demonstrerades av Buick, tycks 
emellertid ha fått ett gott mottagande. 
Cadillac hAller stilen som alla fenvag­
nars flaggskepp, och Chrysler-koncernen 
hAller fortfarande fast vid den stil, som 
sA framgångsrikt lanserades 1956. Fenor 
säljer fortfarande, medan GM:5 "bume- Pin in Farinal lom vanligt diskret eleganta visitkort pö Pariualongen var en i Turin tillverkad Ca-
ranger" (t. ex. bakpartiet på Chevrolet dilla(. I övrigt förekom Farina mul i bakgrunden lom prolotypformare för nya Austin A «I. 

1958) nu tycks ha flyttats till fronten. 
Studebakers "småbil" drog intresset En av 6reb elegantaste sportvagnar, och dCirtill en ay Europas Inabbalte iust nu, Cir Allan-Martin DS 4, 

till sig som -En ny exponent för den lom sel nedan _ Den utra ICitta koranen kommer frlln firma Touring i Mil a no och motorn ör pli 3;1 liter. 
biltyp, som man allmänt väntar sig att 
åtminstone General Motors kommer att 
försöka sin lycka med om ungefär ett Ar. 

Den italienska bilindustrin presenterar 
sällan sina nyheter längre bort än i 
Geneve och helst hemma i Turin, och 
därifrån kom alltså den här gången 
endast ryktet om en 1,5 liters Gran- " 
turismovagn. Efterträdaren till Fiat 
1900, en Fiat 2000, dvs. med tvA liters 
slagvolym lär dröja till Geneve-salongen 
nästa år. • • 



Boldarna'ie 1 ör en formskön nykomling lom kon 
visa upp sådana fine uer som kopplad avstllnds­
mölar. och kopplad exponeringsmätare. Ljusrom ­
sökaren har Qutomatisk parelloxutjämning och ob· 
jektive, ör fyrlinsigo Schneider Xeno1 1: 2,8 F 45. 

Brauns spritt nyo enöpdo spegel reflex Poxetfe 
våckte slorl intresse. Pnsmosö!tore, kopplad snill­
bilds-avståndsmätare. slutarkopplad expon. finis­
mölar. och utvöulbor _optik med springhlan­
dor. j brönnvidder frlln J5 mm upp till 135 mm . 

linhofs flygkomera kommer nu även i pressfoto· 
versionen Terro ·Technica . Ett robust skol skyddar 
kameran mol h6rda törnar. För denna nya kamera 
kommer linhof oven alf lansera det nya formatet 
56x72 mm som ger bollre utbyte on 6x 9 cm. 

Kanske er kamera; vår? 

MODEI.I. 59 
... Agfa Automalic Sil.II. har helysningsautamol iken inspegl.od i liusromsökoren. Nör mon vrider på en 
... objektivring förs ett mörke mot exponeringsmätarens n61. Nör marke' nllr nlllen ör oltt klarf för togning. 

Nu kommer ocluå A$lfo med enögda spegelrefl .. er 
för småbild. Mallsk,veinsfällningen underlättas av 
objektivkopplod ovståndsmätare. Ambiflex hor ut· 
bytbara objektiv och det finns redan fem vid· 
vinkel., normal · och teleobjektiv till kameran. 

På Photokina visodes nya Edixa D. Kameran skil· 
ier sig från tidi"are modeller genom alt den nu 
hor f6tt självutlosare som medger mycket långa 
exponeringstider. Edixans register omfattar nu · 
mera .. poneringllider från nio sek till 1/1000 sek. 

Rolleiflex kommer nu i en prisbilligare vers ion. 
Nya modell T har Tessar 3,5 och kan om mon s6 
onskar senare byggas om for inbyggd Ij·usmätore. 
Rollei stöllde även ut nya modellen ,5 F sam 
br. a. ör utruslad med kopplad exponeringsmälore. 

Agfa Colorflex är en prisbilligore upplaga av 
Ambiflex och har ett fast Color·Apotar I: 2.8 F 
50 mm . liluom AmbifJex har kameran paralloxfri 
sökorbild och snobbframmatning som spanner slu· 
taren, drar from filmen och ger fri sökorbild. 

Exakta VartIK IlA hor fått en ny kontaktnippel 
för snobba blixtar och en del andra smärre ny· 
heter. En intrenant finess är Ijusmätartillsahen 
som kan sögas vara en prismasökarinsats med p6. 
byggd exponeringsmötare och genomsiktuökare . 

l inhof Color ör en förh611andev is prisbillig ko· 
mera för aleljeer, yrkedotografer och avoneera· 
de amotörer. Formatet ör 9x 12 cm och den stöll· 
bora fronten och bokstycket till6ter tagningar av 
de mest komplicerade motiv. Utdroget ör "I cm . 



Photokina var i år de stora fotosensationernas iättemässa. 
Där visades för första gången ett imponerande antal nya 
kameror med tekniskt avancerade f inesser. Den stora ut· 
ställningen i Käln slog också fast att "den tänkande 
kameran" med högt driven automatik och imponerande 
mångsidighet blir fotovärldens modell 59. Teknik för Allas 
utsände medarbetare STIG SANDElIN berättar här om 
de många fotonyheterna på fyra bildspäckade sidor. 

Pli Photokino debuterade nya Kodok Retina III S med automatisk exponeringsinllöllning och para I· .. 
ladri Ijusramsokore. Somtligo standard· och vöxelobjektiv ör kopplade ti l/ Ret inas antllndsmotare . ,. 

Photokinos stora sensation vor Zeiss nya system­
kamera Contorex, som bygger pli erfarenheterna 
frlln Contax och Contaflex. Denna enogda spegel. 
reflex för smllbildsfarmatet hor kopplad I/usma· 
tore, siar sökarbild och rikhaltig 'laxeioptik. 

Smllbildskameran Arelle hor stor Ijusromnökare 
dör mon ocksll kon övervaka den kopplade expo· 
neringsmatarens ind ikator. Arelle Automatic S 
hor vaxelopt ik och det linns objektiv i bajonett. 
lottning for 35, SO, 85 och. 135 mm brönnvidd. 

Zeiss Contina 1 hor fllll en modernare exteriBt 
och dessutom förse t" med en Ijuutark Iiusram­
sökare som ger sökarbilden j forhållande 0.8:1 . 
Objektivet är Pontor l: 2,8 F 45 mm och slutaren 
är en Prontor SVS med tider upp till 1/300 sek . 

Zeiss IkonelIe hor konstruerats med tanke på de 
kvinnliga fotoomotorerna. Kamerohuset ar utfort 
i strömlinjeformad plast. Manövreringen ör en · 
kel - filmen dras from samtidigt som slutaren 
trycks av. Objektivet ör Novor 1: 3,5 f 45 mm . 

I Vaigtländer Vitomo!ic 11 :5 ljusromssökare ser 
fotografen motivet i storlek 1 :1, dvs. i natur· 
liq, storlek, somt den kopplade avstllndsmalorens 
matfÖlt. Vitomat ic hor vidare kopplad ljusmötare 
och Vojgtlä nder.objektivet Color-Skopor 1: 2,8. 

Trots den eleganta och påkostade formgivningen 
kommer Regula L alt söljas till ett synnerligen 
11IgI pris. Kameran saknar nömligen fördyrande 
finesser som kopplade avståndsmätare eller expo· 
neringsmötare. Objektiv : Cassor 1: 2,8 F 45 mm . 

Brauns Colorette· serie visade upp en del nya fi· 
nesser. C%relle Super J I BL hor nu ove n kopp­
lad exponeringsmätare. Denna modell hor ocksll 
en Ijusramsökare, vöxeloptik och kopplad ovstllnds· 
matare. Normalobjektivet ör Cassorit 1: 2,8 F SO. 

lIoca Eleetric har en liten elmolor i fiJmspolen 
som drar fram filmen och spönnet slularen . Denna 
småbildskamera kon dessutom visa upp sådana 
finesser som kopplad avs!lIndsmatare, k0'p'plad 
exponeringsmatare , vöxeloptik och Ijusrom sokare . 

Vänd! 

Japanska Canon VI-l hor filmframmatning med 
pistolgrepp på kamerans undersida och ridlIsluta­
re av plastbehandlat rostfritt sill I. Kameran hor 
vidare outomalisk synkronisering av 0110 slogs 
fotoblixtar, snobbålerspolning med vev osv. 
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lin hof lonserode öyen en projektor för det nya 
56x 72 mm ·formatet . Denna kompakta projektor 
kon ocks6 anyandas för sm6bild med hjalp aven 
sarskild tills at •. Apparoten har 2SO walls lampa. 

Diamotor S är en ny helautomatisk sm6bild'pro­
jektor fr6n Agfa . Objektivet ar Agomar I : 2,5 F 
85 mm. Denna projektor kan aven fönes med an­
ordning för ljudsynkronisering med bandspelare . 

Det gör ingenting om mon glömmer 011 stango ov 
elektronblixten Coronet ST. Transistorautomatiken 
ser d6 till alt ackumulatorn sälls p6 "sparl6ga " . 
Ger 90 wattsekunder och väger l 800 gram. 

8 TEKNIK för ALLA 31 / 10 1958 

Småbild och aulomalik 
• Photokinc-utställningens hallar hade en golvyta av 66 ()()() m', Motsvarande siffra 
för årets 5:t Eriksmässa i Stockholm var 32000 m2, 

• Arets Photokina var den sjätte internationella foto- och kinoutstöllningen. 

• 524 fetoindustrier ställde ut, varav 348 var tyska. Från 16 andra länder deltog 
sammanlagt 176 olika utställare. Sverige representerades av fyra firmor. 

• De tyska utställarna visade 41 nyo kameramodeller jämte mängder av nyheter 
projektorer, elektronblixtaggregat, fototillbehör och kina . 

... Poillord·Bolex nya smalfilmskamera B8l hor en exponeringsmatore som mater ljuset genom objektivet 

.... och mon eliminerar darmed risken för felvisningar. Denna 8 mm-kamera har dessutom yaxeJobjektiY etc. 

Automatisk vöxlinil av diapositiv och fjärrstyrd 
skCirpeinslallning or elt por av finesserna på den 
nya sm6bildsproieklorn Braun Paximol-S-Elec­
frie. Den har floktkylning och ljusstark optik. 

Nya Kodak Kodomot hor fyra m 16n~ fjärrmanöv­
reringulodd och förnämlig kylning. Vid prov proji­
cerades elt diapositiv i tv6 timmor med 300 w­
lampa utan skador. Grundmodellen är utbyggbar. 

Braun Hobby och Speciol - se bilden - hor f611 
ny och elegant exteriör. Blixtoggregatet Hobby 
Speciol, som ger ca 70 wottsekunder, vager nu 
bora 1,8 kg och yllerm6Hen ar 17x13,2x5.l cm. 

_.' --.!!"'O ... 

-

• 

leitz presenterade den nya heloutomatiska pro­
jektorn Pradovit som kan fjarrstyra. fr6n fem m 
avst6nd. Pradovit tor diapositiv med ytterm6t­
ten SxS cm ' och har astariskt kondensorsystem . 

Broun PA 2-projektorn har f6lt tillsatsaggregat 
för ljudsynkronisering med bandspelare somt ett 
tillbehör för automatisk bildväxling som till6-
ter diobyte vid valfria tider mellan 3-30 .ek . 

Den lilla Carl Braun Paxitron A vöger bara e" 
kg, mäter lSxll,5x5,S cm och per 40 wattsekun­
der. Aggregatet har en automalIsk anordning ,am 
sl6r av vibratorn nör ackumulatorn är laddad . 

.~~--------------------~----------~---------------------



- Il'amlidens IOlogiv? 
• Kameror med blöndarkopplode exponeringsmätare och enögda spegel reflexer 
dominerade bland nyheterna på den tyska utställningen. 

• Småbildsformatet blir allt mer framträdande. 6x 9 cm är nu ett yrkesfotogrofformot 
och tidigare så populära 6 x 6 cm förlorar mer och mer terräng. 

• De svenska priserna har önnu inte satts på många av Photokinos nyheter. Vill ni 
ha prisuppgift och önskar ytterligare data kan ni sända in kupongen på sidan 36. 
Då för ni dessa uppgifter direkt från generalagenten nör priset har fastställts. På sidan 
37 kon ni för övrigt läsa mer om jätteutställningens många intressanta nyheter. 

Agla Movemolic är en ny smalfilmskamera för 8 mm·film med helautomatisk styrning av bländaren ge- .... 
nom exponeringsmätaren . Sökaren visor motivet i naturlig storlek. Objektiv Moyestar 1:1,9 F 13 mm . " 

Den nya dubbel ållan Akinemat har helautomatisk 
bländantyrning genom exponeringsmätaren och 
en mycket stor ,okar. med en speciell indikator, 
lom 'lisar inställd blöndare och dess skärpedjup . 

8ell & Howel! visade de välkönda "elektriska 
ögat"-filmkamerarna och den lötl5költa amatör­
kameran 62", ,om hor inslällningsreglage avpos­
sade efter väderleksförhållandena {se bilden). 

Zeiss Mavinelte 8 8 (överst) har nu fålt bländar­
kopplad exponeringsmätare. Movikon 8 hor en 
liknande anordning med indikator i den stora 
sökaren , som öven ger en parallaxfri motivbild . 

8i1den visor Agfas nya smalfilmskamera Movema­
tic i närbild . Exponeringsautomatiken påverkar 
bländaren vid olla ljusförhållanden och fungerar 
även då mon använder fele _ eller 'lidvinkeloptik. 

Movilux 8 A heter en 'J smalfilmsprojektor från 
Zeiss . Don ör endast 17 cm hög och 25 cm lång . 
Pro jektorn hor anordninq för Iludsynkronisering 
med bandspelare. ObjektIV Sannar 1 :1.3 F 20 mm. 

8 mm-kameran eanon 8-T 'lisade, j nylt utförande 
med nykonstruerad hasli1lhel5regulator. ny mall­
skivesökare med större forsloringsgrad , trådutlö­
sarullag och låsning för kontinuerlig filmn ing . 
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• NY "MÅNE" GER RYSK TV 
Blir det billigare att förmedla TV-program per satellit än att bygga ut ett sän­
darnät på jordens yta? Ryssarna är i varje fall inne på den tankegången, och 
kon de praktiska problemen lösas, skulle inte bara Ryssland utan hela östra 
halvklotet kunna ta in rysk TV från en måne, som aldrig går ned. Denna relä­
station j rymden skulle sväva på 36000 km höjd över ekvatorn vid Indonesi~n . 
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• Att fullständigt täcka Rysslands 22,4 
miljoner kvadratkilometer med ett TV­
nät skulle kräva ett par tusen TV-sän­
dare, över 100 000 relämaster och tusen­
tals kilometer kabellinjer plus mängder 
av tekniker för service. Nu spekulerar 
man i ryska vetenskapliga kretsar över 
om det inte blir' billigare att satsa 
pengar på en Sputnik, som skulle kun­
na tjänstgöra som relästation inte bara 
för hela Ryssland utan för hela östra 
halvklotet. 

De utomordentliga framgångar, som 
vunnits på satellitområdet hittills, har 
gjort det ful1t möjligt att sända upp en 
sådan TV-sputnik, försäkrar tidningen 
Znanie-Sila (Kunskap är styrka). Redan 
för ett halvår sedan beslöt därför Säll­
skapet för radioteknik, television och 
elektroförbindelser att omedelbart sätta 
igång detalj forskningen kring ett sådant 
projekt. 

En sådan te1evisionssatellit måste sän­
das upp på en höjd av 36000 km ovan 
jorden. På denna höjd skulle den kunna 
få samma omloppstid som jorden har 
kring sin egen axel, och effekten från 
jorden sett, skulle alltså bli att satelliten 
till synes stod stilla på samma plats. 

Den lämpligaste punkten för sändning 
till hela östra halvklotet vore enligt 
ryssarnas mening mitt över staden Ban­
dung i Indonesien. Den konstgjorda må­
nen över Bandung skulle alltså ha en 
mottagarantenn riktad mot Moskva och 
en sändarantenn riktad lodrätt nedåt. 
Man räknar optimistiskt med goda mot­
tagningsfö rhållanden från 82 graders 
nordlig bredd till 82 graders sydlig 
bredd alltså även i Sverige och möjligen 
även på en del av västra halvklotet. 

TV-satelliten skulle komma att kräva 
en elektrisk energi av ca 2 watt, vilket 
ju verkar blygsamt. Man tror att lös­
ningen ligger i solbatterier av samma 
typ som Sputnik III försågs med. Men 
vetenskapen hal' hunnit så långt, för­
säkrar man, att det också är möjligt 
att för satelliten konstruera en miniatyr­
atomreaktor med elverk. 

Ett av de svåra problemen för fors­
karna blir månens inverkan på den pla­
nerade satelliten. Dess tendens att gunga 
upp och ned, när månen passerar, kom­
mer att medföra störningar i TV -ut­
sändningen, om man inte lyckas hitta 
ett motmedel. Likaså måste man på nå­
got sätt neutralisera satellitens tendens 
att rotera kring sin egen axel. 

För sändningen från Moskva till den 
svävande relästationen tänker man an­
vända sig av centimetervågor, medan 
återsändandet från sputniken skulle 
komma att ske med hjälp av UKV och 
mycket känsliga antenner. Hela appara­
turen ombord på satelliten måste vara 
av ytterst hög kvalitet, eftersom man 
räknar med att varje uppsänd TV­
sputnik måste håUa sig uppe i minst ett 
och helst två år, om projektet inte skall 
b1i alltför dyrbart t. o. m. för Sovjets 
rymdforskare. • • 

Den svövande TV· länken skulle teoretiskt kunna 
förmedla rysk tv till 2,2 av jordklotets 2) mil­
lorder människor - s6 mllnga bor nömligen pli 
astra halvklotel. Hör har tecknaren Nits Magnus 
Berggren placerat sputniken över moderlandet. 



Drömmen om folkhelikoptern har ännu 
inte förverkligats, men många har försökt 
att bygga en enkel, lättflugen och bränsle· 
snål "snurra" för privatbruk. Helikoptern 
som amatörbygge är dock en vansklig 
sak och luftvärdighetsbestämmelserna är 
stränga. Vi råder därför ev. "hemslöjda· 
re" att först kontakta Luftfartsstyrelsen. 

Apropå omslaget 

Helikoplel'n som hemslöjd 
• Vad sägs om en helikopter för en 
t usenlapp? Den småländske bilskoleche­
fen Olle Johansson har gått i land med 
konststycket att egenhändigt konstruera 
och bygga en "snurra" som inte kostat 
honom mer än så i reda pengar. 

Det var egentligen de små modellrea· 
motorerna som gav honom iden. Två 
sådana motorer, som vardera ger två 
kp dragkraft, är nämligen monterade i 
rotorspetsarna och skall - hoppas han 
- ge tillräcklig drivkraft. 

Om den kan flyga? Det vet inte J o­
hansson ännu, och frågan är väl om 
hans helikopter någonsin får sätta snurr 
på rotorn. Det finns ingenting som hind­
rar en från att bygga en helikopter, 
men det finns massor av absolut nöd­
vändiga lagar och bestämmelser som 
måste följas för att ett sådant amatör-

- bygge skall få flygas. 

IITypgl'anskning av nykonstruel'at luft­
fartyg" är en ganska omfattande sak 
och Luftfal'tsstyrelsen kräver klara pap­
per för att en nykonstruktion skall få 
provflygas och ev. få luftvärdighetsbe­
vis. En sådan typgranskning omfattar 
bl. a. ansökan med ritningar, beräk­
ningsunderlag, detaljritningar och speci­
fikationer över all den flygmateriel som 
skall användas. 

J ohansson har byggt sin helikopter av 
l'ör från cykelrarnar och använt trävirke 
för stöttor etc. Det är mycket möjligt 
att det är stadiga don, men i säkerhetens 
intresse kräver Luftfartsstyrelsen att 
flygmateriel måste tillverkas efter vissa 
normer. Tillverkning av flygmateriel får 
utföras endast av flygverkstad som har 
tillstånd för den saken och som kan ge 
vederhäftigt belägg för att materielen 
tillverkats enligt givna regler. •• 

....Den norske överstelö jtnanten Paul Kjö lseth har 
"'IIIIII konstruerat och bhgg' en helikopter som verkligen 

kan flyga . Hela ygge' - lom de lvis skett med 
slöd fr6 n de' norska fl ygvapnet - har dock g6tt 
lö.t på närmare 200000 norska kronor. He likop· 
tern har en ame rikan.k Fairchil d Ranger.motor 
p6 ca 180 höslor, Hel ikoptern är sju m 16njl och 
rotordiamele rn ör nio m. Det f inns plats far tv6 
personer och eventue llt ka n ä ven en b6r placeras 
på medarna . Vid _provfl ygningarna nå dde mon 
en hö jd av ca 2000 m och en hastighet ov 180 
km/ lim. Mon har ä ven d iskuterat serietillverkning . 

Den engebke motoringenjören och f. d, mc·läv-Itrr.. 
lingsfäraren John Murray har byggt en " hop pi-" 
kopler" av kasserade slandarddelar fr6n bilor och 
motorcyklar, Moskinen vöger bara 175 kg och har 
Ivå motroterande rotore r med en diameter -av 3,5 
m. Maxi mihastigheten ör 105 km/ tim och helikop­
terns fopphä jd ör ca 2 000 m. De blida rolorerno 
snurrar fritt I händelse 0'1 motorstopp, varfär det 
inte finns nllgra haveridsker av den anledningen . 
Stjärlrolor behövs inte dll maskinen har mot rote­
rande rotorer, vilket innebär att inget vridon­
de moment påverkar helikoptern. rörelser i luften . 

• .!'II •.•• .~ " 
.. ,'I!II.,..· ... , •• ' 

Smålä nni nge n Olle Johansson frå n Sädra Vi har i 
två å rs t id orbetot pli den hä r hemSIÖj'dlhelikop-
lern . På bilden ovon provsitter han örarhytten 
och nedan demonstreras " .nurrans" styranordning, 
Hel ikoptern har tvll reamolorer av modellflyglyp. 



Vad anser de om • sin bil? 

!.astbal' tysk skönhet 
Nom'net på Opels minsta transportvagn, Opel Caravan 

brukar i firmareklamen skrivas Cor A Van och ör i själva 
verket en engelsk ordlek (ca r = personbil van = skåpbil). 
Där syftar man alltså på vagnens dubbla användning, som 
lastvagn om vardagarna och som rymlig och elegant per· 
sonbil över weekenden. 

Utan tvivel är det till stor del på utseendet, som Caravan 
58 vunnit sina försäljningsframgångar. I fjol såldes ca 1 000 
exemplar i Sverige, medan den nuvarande modellen, som 
lanserades strax före årsskiftet, redan i och med oktober 
sålts i över 2000 exemplar. Därmed har Caravan klivit upp 
från andra till första platsen bland personvagnsregistrerade 
combivagnar på svenska marknaden. 

Data föl' Opel Cal'avan 
Molorn i Opel Caravan är den­

samma som i Opel Rekord , dvs. 
en kortslagig fyrcylindr ig tapp· 
venIifmotar på l .488 cc och med en 
maximal effekt av 52 hk vid .. 200 
varv per minut. Cyl inderdiametern 
ar 80 mm och slaglangden 73 mm . 

VaxelIådan har tre lagen fram· 
6t, samtliga synkron iserade. 
Ovriga aktuella data : 
Axelavstånd .. 2541 mm 
Spårvidd fram .. 1 271 mm 
Sl?årvidd bak ... 1274 mm 
langd .......... .4 J.33 mm 
Bredd .......... 1616 mm 
Höjd, olastad ......... 1 580 mm 
Vändc::irkelns diameter . 10.6 m 
Bränsletanken rymmer ca 40 liter 
Bromsar : Hydr . .4.hjulsbromsar, du· 
plex·typ fram . Mek . handbroms 
verkande på bakhjulen . Total 
bromsarea 823 cm2• 

Fjadring : Fram : Ind ivid. fjädrande 
framhjul med tvärlänkar o . spiral. 
fjädrar. GummilaQr. teleskop.stötd . 

' st6ende inuti fjadrarna . Krang · 
ningshammare av tors ;onstyp. Bak: 
längsgående halvelI. bladfjädrar. 
Snedställda teleskopstötdömpare. 
Hjul och rinpar: Typ: Pressade slål· 
diskhjul . Rlngdimension: 6,4O x I3. 
Bakaxel: Stel bakaxel med hypoid· 
drev. Utvaxling : .4,22 :1. 
Elsystem: 6 volt. Batterikapacitet : 
n Ah. 
Riktpris ......... ... 9285 kr 
0:0 inklusive originallok· 

racke ................ . 
leveranstrimning 
Omsättningsskatt 

{med takräcke} 
Skott 

9.470 kr 
150 kr 
950 kr 
960 kr 
166 kr 
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Teknik för Alla 

ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

Opel Caravan 

Varför köpte ni 
Opel Caravan? 

Hur långt har ni kört den? 

Hur använder ni bilen? 

Hur stor är 
be1lsinförbrukningen? 

Har ni haft "ågra 
reparationer? 

Har er bil några särskilda 
nackdelar? 

Har er bil några särskilda 
fördelar? 

Vilka förbättringar 
vill ni föreslå? 

Vilka tekniska finesser 
sätter ni särskilt. värde på? 

Yad anser ni om vagnen ur 

säkerhetssynpunkt? 

I nästa 

Disponent 
BENGT ORRVIK 

Jag tyckte vagnen såg trevlig ut, 
och vagntypen passar våra behov, 
eftersom vi ar fem i familjen och 
har en del transporter då och då. 

Snart l 000 mil. 

Uteslutande privat och huvudsak· 
ligen i siadstrafik. 

För våra körningar räknar vi med 
en liter per mil i genomsnitt. 

Lyckligtv is ingenting ännu den 
vägen. 

Backspegeln siller för 16ngt ned 
och skymmer delvis sikten fär en 
lång fora re. I övrigt har jag bara 
retat mig på dålig service, både 
här r Stockholm och i Orebro, där 
vi bodde tidigare . 

Utrymmet, naturligtvis. Dessutom 
gillar j'av att vagnen ar snygg 
utan al tfor mycket krom . 

Utvändig backspegel även p6 
vönstra framskarmen borde finnas. 

Att underredsbehandling och däcks· 
balansering ingick i priset. När 
mon öp:rnar framdörrarna faller 
en rikta ljusstråle mot tändnings. 
16set. 

Sikten är bra runt om, bromsarna 
utan anmärkning och vagnen har 
ingen farlig kylarprydnad. Jag tyc· 
ker den verkar trafiksäker nog . 

bi Itest: 



5 ägare om Opel Caravan 

Redaktör 
NISSE AKEBY 

Vår tidning hade Caravan förut , 
och vi fann den mycket lömplig 
som komb inerad reportage- och 
dislribulionsvogn . 

Ca 2200 mil sedan millen av april , 
nör den köptes. 

Under veckorna som varubil och 
budb il i Stockholm, över vecko­
sluten som reporlagevagn till olika 
motoreveneman; ute i landet. 

Ca 0,8 IImil på landsvög , 0,95-1 
IImil i stadstrafik. 

Den har varit inne för 'ramvagns­
kontroll och dessutom visar skru­
varna vid dörrlåsen benägenhet 
alt skaka loss och orsaka skrammel. 

Alla vagnar har lom bekant sina 
sva~a punkter. Caravanen vill gar­
no 'slingra sig " p6 9!usväg , men 
man lör sig snart all rata upp den . 
Backspegeln skymmer sikten snell 
framåt, men felet hor del vis elimi­
nerats genom all vrida spege ln elt 
halvt varv . 

Sikten ör utmörkt, så nör som på 
backspegelns placerinQ. Den per­
fekta köntöllningen gar, att man 
inte blir trött på 16ngresor. Motorn 
verkar relativt acceleralionssnabb . 

Se ovan backspegelns placering . 

Backspegeln på höger fromskörm 
ör en utmärkt standarddetall . Man 
bör dock alltid ha i 6tanke alt den 
ör av förminskningstyp. 

Bromsarna är böttre ön på tidi­
gare modell och sikten ör god 
med den reservation, som anges 
under fördelar. Säkerhetsbälten 
bör monteras och anvöndas . 

Köpman 
SVEN HEDlUND 

Har haft Opel föruI , och ansåg 
mörke t ha bra molor. r, Vagne n 
verkade ryml ig och ser ju trevl ig ut. 

Ca 1000 mil. 

För körn ingar i Stockholmsirafiken 
med relativt lätt last. 

Jag räknar med ca 1 11mil sfan . 

Ingenting Önnu . 

Jag gillar inte bromsarna, som på 
min vagn hugger, s6 fort det blir 
fuktigt och gnIsslar stönd igt . 

Den ör lätt alt Iosla , Qenom alt 
luckan fälls uppåt, det or lätt att 
hå lla rent i vagnen och allting sil­
ter latt 6tkomligt. Accelerationen 
ä~ rätt god för vagnens slorlek. 

Ingenting annat ön mjukare brom­
sar. 

Luhkonditionerin_gen och värmen 
ör en mycket effektiv detalj. 

Sikten ör mycket bro och vagnen 
verkar söker s6 nör som på, att 
jag tror mina bromsar kommer att 
bli besvörl iga i vinler. 

Dekoratör 
SIGURD HORBERG 

Har haft två Opel tidigare och 
trivts med mÖ rket. Det eleganta 
uheendei gjorde också sitt til l. 

Ca 1100 mil. 

Huvudsakl igen i stadstrafik för fir­
man. Har hillills acluå hunnit med 
500 mils semesterkörning . 

Enastående 16g enl igt min erfaren­
het. På 16ngkörn ing har vi med tre 
personer i vagnen varit ne re i 0,6 
Ilmi!. I stan drar den ca I limit. 

En del detaljer har lusterats på 
garontin , och nu ör det nog dags 
för en till p6 bromsarna, som gär­
na hugger . 

Min 56 :0 kändes robustare än den 
hör och var stadigare alt kära . 
Takröcket borde vara kraftigare 
för att verkligen kunna anvöndas 
sam lastrÖcke . 

Den ör framför allt ekonomisk och 
ser ju trevlig ut, vilket jag sä tter 
vörde på . Rymligheten ör också 
ett slort plus för våra behov. Ut­
mörkt semestervagn . 

Efter regn kan man få en dusch 
från låset, nör man går under bak­
luckan . Avrinningen borde öndras . 

Panoramavindrutan trivs lag med, 
och vagnen hor klocka som stan­
dard, en fin detalj . 

Flit jag bot för mina huggande 
bromsar, tycker iaQ vagnen ör så 
söke r man kan begara . 

Herr 
STELLAN ASTROM 

Vagnens utsee nde tilltalade mig, 
och storleken var lagom för mina 
behov. 

Ca 1200 mil. 

Ungefär lika mycket för transpor­
ter i firmans t jönst som för privat­
körni ngar p6 landsvög . 

Ungefär litern lömnt 
räknar lag med. . 

stadstrafik 

Det skulle nog behövas nu. Brom­
sorno ör mogno för lustering de 
hugger vid fuktig vöderlek och 
växellåda raulor p6 backen, men 
det konske ör något individuellt 
fel p6 min vagn. 

De sm6 hlulen anser lag vara en 
nackdel. Det är rätt obekvämt alt 
fölla from baksätet. Personligen 
anser jag ocks6, alt servicen j 
Stockholm ör rölt d6lig . 

Vagnen verkar völg jord, ör töl och 
hor bra lå s. Utrymmet är mycke t 
gott. 

Det skulle finnas svensk text på 
reglagen på instrumentbrödan. 

Panoramoruton anser lag vara en 
mycket praktisk detall . 

Jag tycker vagnen verkar mycket 
säker s6 nör som pli att bromsar­
na har en benögenhet att hugga . 

Svenska 60 hk Volvo Amazon 
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Rokal·fabriken bygger sina modelllåg i TT-skalan som är betydligt mindre utrymmeskrävande än HO. 
Bilden ovan visar en Fleischmann-modell av de tyska järnvagarnos snäl1t6gslok B 03 i HO-skala iöm. 
förd med Rakat-modellen av samma lok. Bildraden t. v. visor uppifr6n Rakal, nya modell av det Iyska 
dieselloket V 200, en kylvagn och en dubbelgodsvagn. Teknik fÖf Allas medarbetare STIG SANDE­
LIN har besökt Rokal-fabriken i Lobberich och berölIar hör om hur dessa miniolyrt6g kommer till. 

Bangål'd på köksbol'det 
Det finns nog knap­

past nAgon stad i värl­
den där husmödrarna 
vet så mycket om mo­
delljärnvägar som i 
L obberich. Denna lilla 
rhenländska stad, som 
bara ligger nägra mil 
från gränsen till Bel­

gien, är nämligen hemorten för Rakal­
modelltågen. Medan mannen är borta på 
sitt arbete i fabriken sitter hustrun och 
bygger smA modellok och miniatyrvag­
nar. Förklaringen till husmödrarnas 

Rokal-tågen är tillverkade enligt den 
internationella TT-skalan. TT. sam be­
tyder Table Top, dvs. något som väl när­
mast skulle kunna översättas med bords­
skiveformat, är betydligt mindre än den 
mera vanliga HO-skalan. Rokals små 
precisionstAg är i skala 1 :120 - HO­
skalan är 1: 87 - och spårvidden är 
bara 12 mm. Det betyder att ett pampig! 
snälltågslok med tender mäter bara 207 
mm mellan buffertarna och att ett ten­
derlok inte blir längre än 95 mm. 

~"--r~ modelljärnvägsjobb är dock knappast att 
de vill koppla av från hushållsbekymren 
genom att ägna sig åt en trevlig hobby, 
utan snarare att de vill tjäna en extra 
slant på -ett lönande hemarbete. 

Den stora fördelen med TT-skalan är 
att man kan f A plats med en mycket stor 
anläggning pA ett förhAllandevis mycket 
litet utrymme. En HO-rallare måste ha 
ganska stora utrymmen för att få plats 
med en något så när omväxlande an­
läggning, men TT-entusiasten klarar sig 
med ett rejält bord. Det går t. ex. att f A 
plats med en rangerbangård med sex 
spår på en så liten yta som 605 X243 mm. 

Det ligger mycket rent hantverksbetonat arbete 
bakom Rokal-tågen. Vagnar och tok sprullackeras 
och sedan sker den avslutande finishen för hand . 
Flickan på bilden målar bokstäverna p6 en vagn. 
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Världens minsta modelltåg byggs 
nämligen till stor del utanför fabriken. 
Faktiskt kOlmner en Rokal-modell till 
genom 2/ 3 hemarbete och 1/ 3 fin slip­
ning och kontroll i fabriken. 

Kontrollerna ör m6nga och omfattande . Det finns 
galt om rölsslingor av den hör typen p6 arbets­
borden , och hör provas motorer, fardigbyggda lok, 
elektrisk utrustning och Rokals automatkoppel. 

(Forts. på sid. 26) 

Verkmästare Hoi visar hör en imponerande serie 
av det nya Rakal-Ioket V 200. I bakgrunden t. h. 
skymtar rälssk6pet för slutkontrollen. Hör körs 
nya lok i 61skilliga timmar innan de godkönns. 



T ävlingen om framtidsbilen avgjord : 

NORRLAND SLOG DETROIT 
Efter en i verklig mening interna tionell tävling är det klart för stor finol och prisutdel­
ning i Teknik för Allas tävling "Framtidsbilen", Förutom av den svenska iuryn ha! mo­
dellerna bedömts av Fords främste expert på avancerad formgivning, Elwood P. 
Engel, samt den kände italienske "bilskräddaren" Pinin Farino. I teckningsklassen hor 
betygsättningen skötts av USA :s mest kände biltecknare och formgivare, Stan Mott. 
Här nedan återfinns förteckningen över de deltagare, som tecknade eller modellerade 
framtidsbilen så skickligt ott de för vara med och dela på den fina prissamlingen. 

Tii."liJl';I.n om t r llmtldsbilen, som :w sett, 
IItt Ulldt'r tih' lIuJ:"smiissllorll fOrlUl'r !re 
hlindhet tolk ett tillfä ll e att IHÖ\-a sl lln 
tahtngl' r I mo<lt'rn (orlllgh'nhlg, h)"ggd e 
IHo, ell HlIle riknll,;;k tih'lIlIg, 1111ordnat! a\' 

G .\f -Cl r gn ni sll tlout'1I Th e Fisher Bod)" CJ'nfb­
maliS Gu IllI, 1:IH1erlnget rör r egler oc h hnor­
an\"hmlngar hndl' "tilLits till fört oga lltJe IU' 
d e n IIllwrlkulIske ItrrallgÖr('lI. 

1 111'11 ·s \'('II"ka jur,'" "om b('diimt hlclra;::1'1l 
Inj{h'k red. Stig lljijrklund . Tcknik fiir Alla. 
I'H-cll('f C laes Lh' ijn • . Ford .\lotor ('OJllIH,n)' 
I<lt1llt nrkitt'kt Jlln \\' lI sgllltrd, ' "oh'o. 
~om sY II('s a\' (lristagarfiirtecknlngl'n lI ~d:lll , 

tilldrog sig tih' lingen IlItr('s,,(' i;\"('n uhtnfijr 
I lInd~ts ,arriin"l'r, eftt' r so m t1h"lIn gsul tlrag an­
Iiiiuh, hr,,)1' frrtn TtA-llisllre I Hum O('h 1'lIlh,­
(1 " 11,11 111, I:"S.\, 

• TF.CKXIXG~ Ii.1~ .. \ SS t::S : 

J ) Bo E ril'son, Brlinnfors , :!) H ami' W enne r ­
)Iulm, Uh)darhylhlll, 3) Roll 1'1111, SlI rt c, ,I) 
Houert. ('arlssoll. An'stn, 5) Carl-l':rlk Ohls­
I .. ,n. YiiSf('rj",S, 6) " .. nt llollinlodi rd , ,Jako"s· 
ucrg, ,) Tors t en GlIstaflJon. )Irtlllb,·liyrkh)· . 
A) n e llgt N('stcll, :Uahnu, 9) Oll e 01111, HiU ­
si"gho rg, 10) Jllttl S f:hrlch, Vita II)' . 

11) liJell ~tl'lIwrcth, FllIllshul, 12) B. lI am­
IIIltrlUIIII. Jiinkii l)111 ~. 13) Hjiirn riullgr .. n , Ar_ 
, ' Ika, 1-1) Holf Ol utJn, Gusla\' sfor;;;, I ,'» LItrs. · 

Gurun Carlson, Klttrim'hnllll, 16 ) Ah'ar LUlU]. 
grl'n, JOlllllllws ho,', 17 ) nJörn H edin , Storu­
m:III , 18 ) S,' .. n III'dstriim , l"~tad, L9 ) ~IIIX I{u­
dieh , "ärna mo, 20) Björn Leandt'r, ,\htlmö. 

2l) Ingf'lImr LiJjI'g r l'n, Rri;kne- lIob,'" 22) 
Nils G ls\'cb)' , l ' ll s t e r:"t S, 2:0 Signar Slllld11lll1>t, 
Falerum. 2-1 ) H e lIrik GlIslafson, Skij\'d .. . ~::i) 
l "lf Ohlin, l'Oli"itker, 26) '\mll' r s I-:rhtlltlsson, 
lIohull s liitt . 

• MOUE" .1,KLASSEX; 

J ) AllIl .. u Uabo, liarlskoga . 2) lijell Jiir-
8tNIt., .F: nsked e, 3) Hl' rt Nilsson, Skogn b)' , 4) 
1>.· ... ~, F: r iklJs tJn, Bandhagen, ,'\) no GlIslftb,.OIl, 
1{:"tJ;'sn:-'d , 6) S, Kllrl!<son, KlIri sIJ," , ,) Kurt 
Eriksson, T r nll.hiithtll, 8) Åk e AugII s tsson . 
H .. lrtS, 9 ) 8\'(' 11 JOlIIlslln, Urebro, 10) 1'Irlt'h 
ErlJell, Rom, (Italien ), 

II ) Alfrl'd ~andström, l'h l l1u)(>lllhln , ( l 'S,o\) , 
12) Erik SC!zl' r , S tot'kholm , l a) ;'all- Olll GIIS­
tahll'iOIl , Rondl·r8b~' n . 1-1 ) Chrlstl'r F erm, 
~kiinl e. l ;» Pt't .. r LllndUt'r.lr, Åm:tl, 16) Iliirje 
L tllltl .lr rl' n , Tiir .. hocht. n) T.ars-Gö ran Sjii lan ­
dt>r, St Ujl UII. 18) ... :l l1l1r ,\striim , Bromnm, 19) 
Roi' Ihwkzell , \"ii"tN:"' S, 20) Å ke f: lI g lllTld . 
Kalix , 

21) I~ r l'd GtJl dbe r g, Stol'k holm . >!2) l ' lf Alde­
borg, Giit.·"org, 23) S, Urodtl j's!<on, !"tof'k holm, 
'N) Ldf Hl'rg ", Bolln:i", 2:» T , J"ulk, /Skih'd e . 

FUTURABllAR I MÅNGA FORMER hor d ukab upp för iurymedlemmorno under arbetel med löv" 
lingen framtidsbilen . Dels har tävlingsdeltagorno presterat mer eller mind re fantastiska skapel" 
ser, dels har del som extropriser ström mot in prafessionella bildrömmor i lecknings- och modell· 
farm. I nösla nummer presenteros Morgondogens bil, ~odon man lanker sig den i Detroit och 
hos vårt svenska Volvo, ocll somtidigt presenleras ytlerligore någro tavlingsbidrog , 

I modellklossens tre be · 
dömningor, en i Sveri· 
ge, en hos ford i Ame­
rika och en i Itolien 
!pinin Farino) samlade 
korlskogaynglingen An" 
ders Robo de flesto po­
öngen sommanlagt med 
sin futuristisko spart­
vagn i rött och blått, 
som ses hör l, h, An· 
ders ör 16 år, går i la­
roverk och siktar på 011 
bli "någanting flygtek. 
niskt " , Bokom fram­
gO:lgen med bilb-r:gget 
tigger åhkitlig ttonmg 
i madellbygge , mest 

flyg och botor, samt ett allmant bilintreue. Ett 
par bilmodeller hor tidigore signerats Robo, 
men Teknik for Allas " froml idsbilen" innebor 
debulen i tövlirguammanhang , En mycket lyc­
kad d ebut, som bl. o , bel ön os med en Cre5Cenl 
Sport somt en färg teckning fron ford i Detroit. 

'B " Overlröffor åtskilligl 
Jam görs i Delroil ", he· 
ler det bl. a , i "ave r­
domoren " Sia n Motts 
betyg 01 tövlingens bös· 
ta teckning . som ses 
har ovan, Masloren och 
dcir~d seg roren i teck· 
ningsklassen heter Bo 
Ericson och ör bosott i 

• Åbyn , BrÖnnfau . dör 

.... 

han orbe tar i faderns 
affar . Den fullkomligt 

. sjölvlörde 2O-åringen 
har teckna I b il or i många år nu , men delta ar för· 
sto gången hon so olt sög o får popper på s in 

/ skicld ig het, Den amerikanske bedömaren fastna­
de sarskilt för den eleganta frontulfarmningen och 
den smakfulla formgivningen av tak och glos­
ytor, Belöning , Monork Ultro lyx , förgteckning av 
Stan Mott. samt Volvos hederspris, en modellbil. 

ANDRA r'RIS i modellklonen gick till U -orige 
Kjell Jörsted t, Enskede , för den lackro fuluro ­
vognen "ör oyon . Utöver delannonsero de pri_ 
set, en Selecia hobbymoskin , får Kjell Jör­
Itedt en farg leckning ov Ston Mall i originol. 

TREDJE PRIS bland modellbyggarna erövrade 
Bert Nilssan , Skogoby, som hollit ganska moJt· 
fullo lin ler på sin blå familjeyagn , ovan , för 
sina fortsotta hobbyorbelen för Bert NilSSOn 
god hjölp av priset, en Wolf Cub hobbymaskin. 
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Folke Mannerstedt trimmar Volvo: 

fri,löppondet o ... Volvos 85 hk-molor e6 hemma­
plan ge, oc·u6 Irimmarna en chons _ olvo kom­
",el med en Irimninguols, $om ger AmQzon .mo­
torn ~ hk extro. Och det g6r att komma ann" 
langra, försökrar tr imnings.experten fo lke Monner. 
stedl, so,," hö, oyon synar 85-hösloren lillsom­
mons med ingenjör folke Zochriuon, Volvo (t . ... . ). 

VentIler och Iyllore till Volvo-motorn ör, som sy­
nes nedan, krofi igo pjöser . Insugning5vl!lnlilerno 
kon göras 2 mm större, samtidigt som Iyflonlo 
Jottas en hel del genom borrning ov 10 si 8 m~ hål. 

110 "häst ar" ur 
• ".h".trlm"tn ... rn. bar nu tått ,lkUC "Ind 
I 8f'J;1~. Ik:1, ba, d"n n ya ~-hih.tar,n·er8lonen 
." 64J..hiislal"en ,-lut , -liket ",tabUt trimnin5"lI­
ii.mne \ ' oh'oll 1800 c-e motor utgör, o4!h del II 
har fabriken PM e tt clilnpnde säll dO!ltlon!ltre­
,.a~ etfd.th' itcte n av liln ~cO!n trlmnlnC8!Oials 
.om UiC-lrer :e:i tullcoda hIllltk.ratt~r till Ama­
aODmotorns r~dau törut aktllln«fI,'ii,rd. nu,tor­
.'yrka. Den trlmn lnIt"8s.at. Imm "olnttahrlkc.Q 
aVfl~r att tl1lhandltlu\lIa illom kOlrt inll e b iir 
liiljallde nya ddar o~b ijudr!""lIr: 

J en "anIII:" Ama7.0n 60 hHstars motor h)' f s 
kama.xel, IOSIIc-ninlt" lI rör ucl! a"J!:"llSrör. Bull"l ... 
tö"c-asa re l ~'" S. V, ,.r!Oiiltt,.r den II!nkla 7..--nlth­
tÖrC-lL..o;.are'l. CyllndO!rlod.t>t Illana.8 a,' I ~ mm 
van-Id koml,r~8IonllrijrhåILaAdd ök. rrån 
d .. t ordinarie ;,4 till S.! . " e,".x~ln hyu. lit mot 
.. u likadan nwo h ii rdad O<"h där flå r nu e n 
&; h iista.re I lit. I . e l' 80 Ii.stare. 

Ett bHUre t.rhltnln"Mfirslalr än ' ·oh"os ~I:"rt 
kan Jag Inte ålOta dkomma. I-""t är etf'!kth"t" 
Jl\Yekri etfekth·t t . o. m .• dd ii.r påli UI~ O<"h 
d .. t 5Hes ,"ara bIIllKt,. I>rlli('t ha" inte bet.tilmtll 
~ komme r aU IIK,It'a omkr. 1800 kr. Trlm_ 
ftinr:s"alsen omtatlftr kamaxel, ' -f" 'axel och 
koml,ldt tOllplo~k av UI6n.u~törand e. 

De robusta kolvarna i 60 hk..motom lömpar sig 
mycket völ för t. o, m. hårdare trimning ön fab­
riken själv synlor med. Kolvarna hor SlålinlÖgg. 
placerade i de " åso," som ses pö bilden. 
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:'Ilen \'oh'oll trhnnln.., kan uh"~kl," ,' Idare. 
n e n klln komllleUer •• mt!« putlinlnJtliarbcten. 
illtm katn å lit.dkom.ma en hd del ~t:ra hält­
krafter. Man kan nliJa ,1.- med ,-Iss. ~I.ar •• 
den o.ch (ramtör allt ka.o~ke oöja II~ med aU. 
bYI:p ulIP den liutt""h-t . O"n kan driTas vi­
dare oc-h t , o. ",. ganOlka liinet Tida re för lpe­
datUi.ndamål. 

n en demonstration a,. 83 hilstaren, dryk­
tållehd. 110m jaK tkk ,-ara med. Gm vId mitt; 
IWnll!ltn b",ök på. Voh'otabrlken pv klart be­
IiiCIr tör. att dC"n liom vilie h. yUerllga,re d_r.C' 
I motorn. bar en &tablI ~h pålitLig Irrund aU 
b yJlC"". IU'. Fart oc h IItyrkerelliursern .. Hr ju 
rf'dan av Impon e rllnde I torlekflordnlng nI"n 
alltid {lnnl det en d e l yttcrllr:a"" att Irör. 
med puhmings-. polerlng!'!- o (" h tidsödande 
hobbya rtat handarl~te om n;il'pelllr"n kan 
Inlii""a. I ". rationell fabrikatloD. 

('Y LIXDERTOI'l'EN Ur myeket e""k th. 
nwd sina ,-iUformade IlUIuKnioClikanalf'r och 
tJ· r .. separata ll"galllH;,rtar. d~' n s enare e n sak 
"um JaC- sårsklIt UI'I,skattar dii det c-illl e r att 
Ilrellsa mer och m e r kratt ur t"n motor. l\lan 
kan ti'r!>lås I.nte uTld,-lka att dii oekd öm_k .. 
"Ig t y rllo separau. I" s u~nlnglliporta .. att pha­
,",," ra tn" dubbeltörgllllare pl\. U e " för en 
tahrlk 11\' IItondu.rdmotorer tlnns d et inte Iitor 
onlednlnlr att kompll « ,a IIln r")· lind .. rtollp 
d ;;rhiln, ~(fer .. om dl't tiir fO n , tandardmolor 
aldrig !ii ku.lI~ komn1. If .. _r:a. mffi (yra förca­
.or" (cJI(" r h · ii. dubbla d :0). 

A andr .. !llda.n r:ilr utn·.:.k l1n ~en mot In­
IIll,ut-nlnll:"lIpnmp I lii tiill"t (ör (ör~sa.re. och 
då .. kulle tank"n pM. t,.ra In .. u~nIDeskan,,­
le r kansk~ ändå Int>t be.hö,·a ,"ara ~ tr"m­
mande. I samblInd moed Insprutnin_lC'!!'ltUmp 
likuII " Jar: t . o . m , an80e d,.t /!lom d el absolut 
rlktl~.ste. Jar: drömme.,. faktiskt r,~dan ,,,,, 
(" 'f .. khcsurst'rn .. hos en dylik inSllrutnhl ll:"l!l-
1I10tor nle4l " belt Ilep .... to. raka. Jrro\·" In_ 
lIuJlC"nlnCllrör utmynnande I f'tf 100-millim;ot,-rll 
lI"mli nK. rör aUt. .v lyp .\ferc.·des l~_r.«r 

t, ii n I,. ...... :'II"n IIU tillbaka till ,"erkllc-ht"ten. 

.'1n!'uUDLae av kanaifOrna iiI' ju " II !;OlIk "lt1 
mlln 1 anmänbet 'år .rdna "jillv oeb d e t lönar 
"lir att tä.r:r:. ner t , ·.r,ko tan 8A myeket jobh 
att man få.r b.rt all. hörn Hm uppstår , -Id 
ö\'O~rl:"ånr: m"U.a t".JO",.mpod,-I" IIIJI,rymnlnjt"n 
av , ·e DtUI.Kena -eh d e oarlH>tade delarna. 
lIamt "Id Ö'-UIrÄnpr m e llan riiran,dlltn l n!;"a .. 
uc::h kana.terna I h'l'f~n . 

In..:-- trappIile,," få, fhlDlls I dt"1!isa ö .... r­
.. "ncatr ' >are tJI .. de '''SItUerar I , -Id","in-l:" fOlier 
litrYlmill!:'. Kan e n "ld"nlne fOner .. trl' lminC' 
Inte ulld,lka. må!lte u"ercåncen kona!l lit 

De kraft iga SU_förgosarno tillhör de lundom"n­
tala trimnir.gsdetoljerna . nor mon vill höta el­
leltlen frön 60 hk och uppöt Nedan sel en av 
lörgOloOrno i del duck vari den levereras. .. 

PV 444 
he-lltt mM e. så fI,-a lr kflndtf't 110m I : UI. n ii,1I 
ock.1Oå uJ;"onen llå IlIu~knln".rna ..... aU d .. Inte 
.. try per Hll kanalerna. 

Troh att det redan iir hra nu~ Iit"ra ,"en­
tlt .. r I ,"oh'o-motorn Ioan InSUlrnlnC!l\entilf'rlla 
med. riird,.1 ökas tiU SI) mm m.' n d iin-Id mll.,>te 
man. om iitl:"ärdcn 81;.all r:öra f,,1t nytta. ,.r;h~ 
ur tOIIII("n krlnK " .. ntllerna \"Id A Ila -t~k­
:nin~~n . ,\Ian kan ditr rymma UIIII om~h-­
nlllC"cn mcd en frH S Ilå 44 mm dlllm .. t f'r och 
dli.r e rt.f''' crih·. ur n",d roto'ra"d~ fil ~lIer 
1I1If!lIldnlr ca l mllllm~!l"r ~.JO"t rll . 

Kontroll ... r. Itoga att fllteklllnJtell Int .. stic­
ker In I törbrlinnlnKsrlllllmd ~ .. dlln bomn,..n 
vid A m~lIan dem renom tril!i1,lngen bll"lt 
tlln"lIre, En sådan I.lIlr'in~nde 1'lIc knIIlK .. d .. 1 
föror"akar ofelbart sJiih-tiindnln.l:"ar I molo rn 
0('.11 ut/irri"' ninJr,.n al' .. r att ,Id.l:"a lr"nom..-liiIJ­
I ... t krlne , -,."tile n utlln alt rl .. k e ra d l Iil.;t 
Ila("k n I n/irsl tltr-d.n Jt'. 

A\"ps,'entllerna IIIIs .. r JaJt' rii ("ker till. _'liiJ­
IIl:"cn klin d ll ökas I mm , m"1I om båda n ' n­
tllern .. öklls Ultlu,t"r d("n nllckd"le n att oom­
m e n mcllan ,-e ntll"iUe ll'" blir ,' iU lunn. 

";11 ytterst, "Hrdc r,,1I d .. tllU jir nalurllci\l!J 
natriumkylda lI\,gall ,' .. nlllcr. som möjliggör en 
kraftlc koml,rellslonsijk"lnc uhlln knaeknln lrS_ 
rl!ik men m ed ~od , ' hl1'it. bf"trilttande d,,*,g-tiir_ 
m l\ra \' id ana "Iuvtl" och lIkaliii ökad tntal­
eHekt. Normalt kan ,."lhul .. rtol'JH'n Ilå &l­
h ilsta r("lI hy"la!! 1.,3 mllllm .. I e r o("h d eUa r: .. r 
ju IIln ,-in.,t I motflr"ly tka. nwn m ed "atrlllm_ 
I. y lda "lI!ntller kan man tM bort l -tt ... rliKllre 
I .~ mlllimde:r, 

8:>-hädllrf'D har rr,in !'CirJan f'tf komllrf"'J_ 
,.l on",mrhRII_nde Ilå s,-:. 110m cttf' r ';;rs t_ hy\"_ 
Ihlt~' ... n sllK,.r till D.S ,,("h ,.rt .. r andrll till 10 ... . 
\1" ' 11 "h1'if'r'\'f'ra aU Ilet ~'nll.!lt~ ""f'/o:" .. t ,.nda"'t 
iir miijllJtt mMl nlltrltllllloyhlll ,· .. ntll("r . 

\l edan "I nu IlIillf'r Ilå ntp" ,'cI,IiI",torlek .... 
ti:1 Irliim i"te att. t;'r tila ,lIlker("1 (iir aU lå 
DJ-tla .v dem iir IIU " .. ntUbn.lmynnln;; .. rn .. 
,id !>ät .. t ~r s:ii .. (ora att hcla "cntUen ,· .. rk­
li"en O(II.F ttjas och att. ,rit"'" hrf"dd inte .... 1' 
ta Itwr "-n I mm av ,· .. ntllradlen. l:kolta iiI' 
fllkth.kt A och O Tid an. trlmnin !:,_ r dir r"r 
alt .. 11110 >itand.r(h-"~_r a,-QILUla har n i r 
"ma. kallamjtJ)nhl"llr fiir aU öLa Ih· .. I\incd ' n. 
Ila ' "II! t,til s:it .. ". O('h mi;JJlJIC"C'öra omtrii.s:nlne •• (,(""'_. 

1I ,.lIr" IliUar .. rörll '::::lII \'(· ntlld~·llIIr lin öLat 
' ·c utllfjiidertryc.k. Alla rörfllrll dj·llllr t ",.ntll­
nlt:kanl'mwn tHir IiiU.", I mo"sta mi.ijllga ,erad. 
1.yft.11r1l1l kRn h"rrll!l "' ", .. d ~tI tl fl t.1I1 8 milll_ 
mete,", e,tr .. hil - hå rl"ns ju rlirut. T,. 



Ett "t" insugnings,ö" närmas! ovan , hör till d. 
niidyondiga kompletter ing,delal/' arno , nör mon 
g6~ over '.6 '1 enkel till dubbla örgoJore . Overs' 
det nyo utblcsninglföre, och nedan den exl,o­
liuddämpare Volvo hor på både 60 och 85 hk. 

• • 
• • 

• 

• 

I cylinderloppen till Amozan-molorn kan on nu större ventiler proc.ros , Urtag fö, böllt. gosgenomJlöpp 
gö,es lömpligen vid bommarna mellon förbrönningsrummen, d'tJ. dar pilarna .. isor. Se teckningen nedan. 

r 
120 hk ur en molor, Jorn normalt lömnar 60 låter konst. Jom en orimlighet. Del emellertid '1,IIIt 
genomförbart. nö, de' göner Volvos s k. Amol.on-molor. föniiltrar motor •• perten Folke Mon­
n.,sledl, som i denna ortik.1 b.röttar om fabrikens kommande tr imn ingua', och hur den kan 
komplellerol ytterl igor • . I nösla nummer besva(as frogan : Vilke" Iriml'lI"gsgrod ger vilke" effekll 

Bruksvagn blir banracer 
rRITer m ed Ire t ntr<lc ra oeh dt O\"lnWr Ol·ll 
IINlullrlir "III' o c h ett IU' de 0 ,'11111 hill"n klin 
, ' u .. ,.. IIimiilIKt. VI" r h,k f1l1lU1l tijr~tu!! nU 
Iyflnr"" ulmattlU och Iillrlc'kblldnlllK 1I1)1)~tllr 
lIå "'111111111'1'001. m e n man t,1t "iii InSI)ckt e r" 
d c rn föht nltJe ,·e..·ka och dlireft f' r . om InJra 
8k''Ilor m ilrke . Illed IUn ,.r e nu-Uantum h l· tn ut 
dr-IU, Lyr!arna Ur Ju Inte ,I d" rbllrR sake r 
"', h) IM , 

\ · TI·.· .\Il\I .\Il.N'A kllll !iiml,II KC II d el II Ililtll§ 
I d,'u mot ,clltll"n "rbetande d e l" ll .. nlIKI 
loanlll'a III"'Otl ~'H" för ,.lIurrl~ <_ lHllkcl I nr 
J' 19';'1), 1If'1i d ess utum kan de !ilmlJIIIr" n fÖr 
1'''OIIKllrllll h~ ""I mot 111Ilare IilIJl"('lnlarrnar llI('d 
hii11tr .. " " IIIöijd taf'k n are o"kllrlo,1 arm IJ" 
s tlibliill,&:""ldull . I,'ö r 'I\',cll-scrnn jir tI .. lta o"ö ­
di,!:,' . 

R ,\ \I /\X I:': I. N lir Ju lIlltid f'II "nk III' !lliirl'ollt 
b{"f~ d.'I ... I' mr (' II mul urs ccclIsklllH"r och noc 
mUl'olf' mAli II lI'd,l;''' nit den IWIlI rinn .. I,ii 3.i 
hii .. luren iir ,' n IIlomordl;'lIllIK kumbhuilion li V 
1'0,1 drngflirlllill'" , hl lIig-re nll"" Ol"ll h ilrl1g' 
tUIII.e Hekt ,Id hU ,!:' III. 

;\I.' n dl'l finn!! alIlid fOn ,' Is~ 1I1.' n IJt')I'f'nt 
av hiHi,-lH", ,"um ,' III ha I1 Al:'ot '"1II1I1I"rlll,,,lo " 
ofOh " 0111 "lIrm, ofrrar I:'anskll m y ck"1 III' 1110· 
to rII ... nu'krn, I" K'U\ ... fr.'kh·l" druc ,'n h,.. hit 
UI'I. Ilr, \l1I",·tnliiskttlnn för nit rå 1 000 \lItV 
e\:tro I'il. t",II'CII 01' 11 /'tt tiotal ('.),Irn b il,."lr 
dllrtlll. O.--t iir d r n kntf.',C'orin, MUll 8t'r s i /: om 
~flt'r "I,,,,' I,,lklllllll,,,IIIr In' t,"II~r 80m hllfabrl. 
k .. rlUlo ofll ... 1 Inte b('f"ltar 81Jr nlf'd , IIIrll d"t 
hrhl;'" ett hr/l nmC o r!imlle rilr atl st"PIIII. fiir 
dt' ll iik". lc ,.i,kllnnlnKI., .... 80m dil,,' ltt u,IIH;oIi'lr. 

n"n !!lom lir lit,' " Rtt hant,' ra "I n ,'o"n I";' 
, 'II\:)o rll" o, ," 80m lir lIR d (' t klara Ilwd IIIt 
IlIutllrll I III1ld!!olrlltlk kan bli h f''''' iirIl K 0(-11 all 
tlrH !t' til .. miil:'lIl1 \Id IlIJrre va.r" hill' " lim r /' iln 
thJlJ;'are kan fijt!!ofi,~ fi" I'n ollt!!l"md k"n1ll\:") 
alt &'1' 10 llro .. (' ut lIö!t'rp motor,..t y r),;a och iiLoII,1 
dra&'rörmilCll "Id 6006 ,'arv m t'd IIj1illl Il" 
. Hirre n'nllllld r r _ ' n f,;,r t . e x , alla tlhllnr:;s. 
fiirare Iröra. n,' n KBmla rpcpln alt mall tår 
In Cl'ntlllJt fUr h'" .. utlllc "'Hr si&, I'm .. lI .. rl1d 
alltid , "Tan mA .. I .. 11ft"" II K,-aI"\·Ioelrl' lI " kal ... rna 
tiir h ii,, 'BI"\ !!olln .. t l' n , 

n .. n hilrdlutl' " (' ,'a,('ln 0('11 miijlhrll .. t .. n nit 
e kRHa hl~' hrnn 8 lolt l' r J:'e r e n 8itnhll Ir rUlld all 
Irlnl'"" , Idarl' Il it, Udl'oltmma &,1111 .. r d e h"I" 
koinItIIII lI",d uh' I,JIr"ln &, kompe n!!of'runl1.-- sl ,'H -
1".-Julnlll l('lIr l om flIIIIS hus ~nmlllJt'n \ ' oho ­
\al('lIur. n o lir K",,,,,' III n&~ot d;o' rbltrnre m,' n 
II rIJIIJltr"rf! "hl lirard" b l'l"!itnlngur iin dt' 111'1'­
SkurnA , Lika .. ' . ti,1 a~,.,.a koh'lIr hliarre ,' i lr"'~­
lli,kllu"I"""r 1111' 11. ,'fl,., dt' h!lHre , ilrm,'"I'I('II · 
nlng81uiiJII g hell' rllll från knlrtOll"ltrnll, ,,/lin d e 

h,h' 8111."111(1(' ko"'sl,lo"", ,.rI. JIHII' .. . nf'n som 
h rlll lt l'" nwll Irllllnllltl (11' 11 ,','I hur Irii .. Uö,.t 
1I..t. \'(' rk" .. IIllr mun jll81 bilrJlI1 f:1 !iuurr på 
" mOlorn " oc h Sflmtldhr t ".lIt biirjar r III. a 
n ilr molorn bl.i r jp r rfl!ip " tU .. filt trnw· .. h ' ra 
" ej' lIo" - han 1I111.8 k,"tRr alt nrbf'l.ll med 
.. rdor .. om hAller, 

" Ian kan för l iis Int.e rlikna mf'd att e n 
mutur mcd konll"t'!!ol'olon c n ök,," till 10.-1 och 
80m oftar .. körs ö\'(~ r 6000 ' -8I"\'/ mln lin unde r . 
II llr d l" n iir kon"ltlu' rlld för 8,! I komllress lon 
o,·h ~ 500 I "an' , lik. II Jr'\ oklalld('rllKt det 
NU. tn .. e ntlll e t mil .. fh' r dt' t alldrn. II lir får 
m"n nlto .-Iad 1111 d t' n U,· .... "uvnd ta~ct IU;,II('r 
IlIul' (öl' d~'l1ka l'ilf",,,,"ln c nr. och nii!;'on 
curllntl kan 111.11" 1U11" r ll""' I'!! Inl r 11"l'rOIIIl ,-Id 
tr imn l llgllr U " ~' r nul ,,(om 111111'1 I SJ hih.turl"u. 

\11'11 \'Jul flom f;i rj' r"II"r ,'llrfl 1111,,11 ... ·h , 'Ull_ 
.llIlIe fiir s o mli g", ilr tUr IUlllr" Ih' ('18 kr~ tida, 

I 
IHSVGHffY~ 

I 
I 

så IIU;,II&,U trlmlllAr noC' Undå trots brist II~ 
ga rantI. 

H ålrllKa fIlnra JY.t- S(j·fl.lrjl;'a5l1re och ett: 
lirUIIa h'SU &, III11KlfTör fir"I . r edfln, sA hH.r llr 
illte In)' eke t alt I'l.Ira , j\ "l'a.l'l8yste met ilr o ekli" 
effrkthot oc h t'n e",tra ljuddiiDlpare har JIl· 
la~ts melhlD motorn oeh d e ll ordinarie, 

Sk"U IUlln I;'it rlktl.-t till yHe.rll&,bd och 
framför allt utnyttja oms llllad kama,).: e.1 är del 
dock alltid dfe.k1ha8t mt'd lyra l,! m('te n 
IIeIIarata a' J'It'itÖr av st till 33 mm In"kndl" 
di.llmt't('r friln d e n tina t'yl1nd t': rtoPIJt'n , s om Ju 
hiir ha.. fyr" . t'I,arata urta,r;, I)e.ua rör 
mU8te 8edll" ","mIlIII 1 ell om möJII&,t 100 nlm 
I;'rov ol'h nil.WIIII nlf'tf'r Iu ng' a ,'#,a88llnllare, 
!;om I li in tur klin ,I\' l\illlta. med ett IM) mi" 
I;'ro ,·t UUtlllll , JMIC' llIf'd lr('r att ett dylikt IWKUS­
lii~, .. t,-n, trolll('f'I' lir IIlyck .. t JiI;\"i.,t att IIllhrln.e: __ • 
m .. " df'1I ~om IdlrlU' ,' III hör för8öka J;:ornrna 
fram 1111 IIli,h lllltll!;'1I mIHllfierlnC'ar. • • 

,'1EO Ht<1/yOSL IPHfNG 

I 
JH.5VGNfH G 

I 
I 

Hur man frase r or bomme n me ll an förbrö"ninglfum men tör 011 g e böllre gosgenomslrömn ing . 
"isor te ckningen Oyan . Atgörden blir speciellt vardefull , sedo n mon ö kat insugn ingsyentilerna . 
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De ASEA -byggda generatorerna till Slornorrfors 
ör ov imponeronde dimensioner och m6sle frok · 
101 i sektioner. Här monleras en del ov en slo· 
tor in gO sin plo" i kroflverKets moskinlol. 

VÄRLDSREKOBD 
I VATTENKRAI'T 
På tröskeln till atomkraftens tidevarv har Sverige nu passat på att sötta vörldsrekord 
i vattenkraft. Stornorrfors kraftverk i Umeölven, nu startklart efter fem års arbete, 
innehåller nämligen många ingredienser, som saknar motstycke på andra håll. HJO 
meter under jord snurror vörldens största turbiner och vörldens största generatorer, 
byggda i Trollhättan respektive Västerås. Vattnet leds bort genom en bergtunnel, som 
ör nöro sex gånger så omfångsrik som den blivande tunneln genom Mont Blanc, och 
som delvis går from hela 60 meter under östersjöns nivå. 217 miljoner hor det kostot 
och 5,5 miljoner kubikmeter berg hor sprängts bort för rekord bygget i underjorden. 

So snorl en sprö ngning vor klar, " erövrodes " det 
nyo lunneiporliei ov gOlmoskförseddo Iruckföro­
,e. Nör lunnelns tokporti sprangdes, ökade tun­
nellangden med 7 meter fö, vorje sprangning. 

A 
,belet med Slorno,rforl pöbörjodes som­
moten '953, och helo byggel hor söledes 
logit d,ygt lem or. Fullt utbyggt kommer 
Stornorrfon krO'herk olt kunno leverera 
.soo MW. Iförsto etoppen utnyttjas dock 

endost Ire 0'1 fyra möjliga oggregot, varvid effek­
ten stonnor 'lid 375 MW. 

• Stornorrfors ör belagen i Umealven, lom ar 
den femle av Sve,iges ölvar, om mon raknor me­
delvollenmangden. Att kraftverket trab dello top­
par stotidiken beror po den sloro follhajden, 75 m. 

• For att uppno denna follhöjd, hor mon ploce­
rot turbiner och generatorer nere i berget. Till 
vorie turbin kommer vottnet slartonde genom en 
lill Ilörslo delen lod rött tilloppstunnel. 

• (urbinerna hor levererats 0'1 AB Nydqvist & 
Holm i T ro!lhöllon och ar till mycket stor del svet­
sade 0'1 kraftig 1161pl6t i sialIei för gjut no. 

• Asea sva rar för SIarnarrfors generolorer, lom 
blir vör,dens slörsto . Den mo;,; imolo effekten frön 
varje generalar ö, leoreliskl 1.50 miljoner watt. 

• Sedan yollnel posse,al turbinerna leds del 
Iill en gemensam ayloPPSlunnel p6 <4 km löngd. 
Tunnelns dimens ioner, 26,5 m hög och upp till 16 m 
bred, ger en medeltvöunillsylo, som ar varldens 
stors lo, hela 390 mt. 

• Tunneln gor lill en bö rjan horisontellt. men 
gör sedan en dykning nedot. s6 all yollnel pö den 
lagllo punk ten drömmar f,om 60 meter under ha_ 
vels niv6. 

• 1,6 miljoner kubikmeter berg spröngdes bort 
för all ge plats för 'lottenmossorna. Arbetet på­
gick samtidigt fr6n fyra h611, och i förslo omgång­
en spröngdes hela lunnelns o...,e porli ford igt. 
Dörefler borrade sig höngsslyrdo borrmoskiner 
ned i berQ.et po oliko sia Ilen, '1oreller mon lue­
cessi'lt sprongde lig ned till det onskade djupet. 

• MOlk instolionen ligger helt inspröngd i berget 
och Inryms; en 101 po hela 124 m löngd. Bred· 
den or IS,5 m och höjden 29 m. I denna sol pla­
ceras turbinerna i slora cyl in drar ov betong. 

• Personalen kommer ned lill sina orbetsplalser 
i bergels innandöme genom ell 100 m djupt 
hisschakt. Skulle hissen strejka, finns det en trop­
pa i lomma Ichokt. 

Sedan tokorlen sprangh tard ig, vidgades tunneln nedol, genom olt mon somtid igt på f: .. , ... iöii_ 
spröngde borl s. k. pollar. De 13 haga slovo,no ö, !Ioliv för outomoliskt orbelonde borrmoskiner. 

• Umeolven ar en be lydande ftollled, och mon 
hor dorlor hingols bygga en flollninJIIsranna förbi 
kroflverksbygget. Ronnanl kopocitet or 25000 sloc­
kor per timme 'lid normal vOllen'öring, och en 
finen o, olt intog,et ö r flytande och 011116 outo­
.. tlli ~tt r6"6.. Ilg eller vollenst6ndel. Rön­
non ö r S;1 km 16ng och byggd av rostfri plåt. 

Avlcpp-<JunntJ .>0 

" " 
,,,v'r- -_. 

" 

18 TDJ(NJ/( [ör ALLA 31 1101958 



Skotta snö med grep 
Del kanske verkar Jorn något aven tjuvstart all 

bäria fundera på snö redon i början av novem­
ber, men en del småtipsleveranlörer ar tidigt ule , 

Hor ni fonök, att skoHa snö med en grep' Del 
ör Ernst Jönnon, Strandgata n 13, Arlöv, som stöl· 
1.r den frå~on. Han har nörnligen funnit 011 mon 
Mr en utmorkt snöskovel om mon fösler en mo­
sonil5kivo mellan grapgafflarna. 

aE::::::===~= ara 
Ger grepp om skruven 

Det har knepet kommer völ lill pan då det göl. 
ler alt skruva i en 56 liten skruV' att mon inte för 
elt sökerl grepp om den eller då man inle vill 
riskera 011 loppa skruven. 

Gör elt hål i en pappersremso och placera 
skruven i höl., och vik sedan upp remsan mol 
mejselskoflet enligt lackn ingen . Sedan g6r det all 
ho skruven under kontroll tills den tag it i gång ­
arna . Dorefler or del bara 011 dra borl remsan . 

Om ni hor nögon 'revlig ide or ni votkommen med 
b tdrag t itl vör avdelning " Del bosta smötipsef ' . 
De l or bara all sända en kort beskrivning och gär­
na e" eiu:el sktn pö de lips ni hor. V{u tecknare 
renr itar sedan de användbara tipsen . Allo införda 
b idroQ, hanOI eros och dortill delar vi ut SO kr for 
det bas la smötipsel under mönoden . Tipse n skic· 
kos in t ill Tekn ik fö r Allo, Postbox 3137, Sthlm 3. 

50-lapp för batteri-tips 
"Bätt' e bollertYörd " rubricerade Roland Jo­

hannon , 3. diY., F .(, froson .(, det tips som för 
SO-loppe n som septembers bosla smötips. Det vor 
ett verktyg (se HA 19) med vilket bilägaren 
kunde kontrollera yotskenh'ön i sitt bolleri. · 

Hiss för klädhylla 
Nör inle barnen upp till klödhyllonl En enkel 

hiuanordning klarar den saken. To en titt på 
teckningen. Anordningen ör mycket okamplicerod 
och mon gör en sådan " kladhiu " på en kvart. 
Olikfärgade ringar eller namnbrickor gor det 
lött ;ör barnen att hitta snöret till sin hangare . 

olikrörqade 
piastr ingar 

eller 
namnbrickor 

Bäsla 
smålips.1 

Plast skyddar bok 
Elt smid igt satt alt skydda t. ex. en kokbok I 

köket eller en handbok i hobbyrummet, mot 
fIolI, fo rg eller annan nedsmutsning

J 
är att pla­

cera den i f" n plastpåse. Pösen gor aven nyl­
ton ett den höller kvar boken i uppslaget loge. 

Tenn på trådrulle 

En kasserad Irådrulle kon med fördel onvöndas 
som behållare för lädtenn, skriver Sven Haqstro_ 
mer, Narvavögen 31 , Stockholm O. färst hndol 
lodtennel runt trådrullen tills unge for fem cm 
återslår. Den resterande b iten sticks sedan in i 
hålet i mitten av rulle n. Allt efter del man on. 
vonl lödle nn dras nytt lenn ul genom hålet. 

OLOF "R1lJ D 8EClK 
De'" SV EN &.:,.., 
TEt:~l KEI\JS SltC~PA2.e 

Ol.OF '2Vt>BEOC> SOtJ TILL.. e:,1oSt:::opGl\j 
I V;;, STE 2." S • Jo~ ..... fo..J/tJE"s. ~U[)-
1!>~c:.1c:. 1 US I ~DDe!"'3 ~2. \6.30 . ~tV 
E~öL.1. 'E '-' OI-1,"o1!Gs,l='VL.,(.. VPP 
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'C> €' c .t. v ~ I AJC; . '?€!>.A.-tv 
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z.\ Å e:S ;'1,..1>'t1Z; +-I ""be 
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E 
n t.-It:\' I .. I"n"nlOHaJ:"are Inn .. hlir nQ~ fär 
de flf"!!ta något alldel"8 nytt. v e h rlid .. la ll 
tö" att int ... klInIIII 8kötll dl'lI ri.itt go;r . 
itU män..::" låter nlla rattar utom ström. 
brytaren Iltii. "wm de .. n ,s::ån,t:: ställd .... 

a" d en i!inm Indall .. rade TV-mo(ta~ar('". Vi sst 
kan dt!! ty~ka!f lIl\'ä rt att. Iji.ra sil;" !!"öta alla 
..... 8_ ratta ... ..,\ rätt sätt, mt"1I dt,t är nöd . 
vän di,s::t om man \' 111 ftl ut m~8ta möJIIJ:"1\l 
bild_ oeh lJudk,.a lltet. ur IiI ln T\' -mClttaKare. 

Fr:i.n d"'lI 8. k. ånlirradlon är man JII n," 
"id c. 4--6 nttbtr medan .. n TV- mo(taKIII't: kan 
Ila m er än duhhelt Ii" Dulng. ratt.>&r SOUl måste 
"köta", f,lch skötas I,å riH.t lSiitt, om mall "III 
erluil.la bästa möJII;-a TV-mottH/{nlng. Och " hl 

VEM rÅR 

lnstlillnhl,t:"l'n av d .. ssa rHtt:t1' Ilä en TV· m ... t· 
la,::a.re SkaH Illall ktlnlll1l1 Ih,,:c aU d ell na ,i l' 
myt'k .. t m e ra kritis k iin "Id e n ' -'Ullig r:IlHo", . 

Dj' '4!Sa raltar .. 1I .. r kontroller kan UI)IItI'-~B!J 

i (\",\ grnlllwr niimlfg.-n Ilrimii r- fwh s .. k llnt!ii r ­
kUlltruIler. J'rlm'i rkontrol.lt· rna lir Iilidana rat­
tar som manii,' r('ras rriin alllmrllt .. n s rram.,illa 
..liN I nlrje r,,1I lir Hitt atkomliJ:a. ~ .. knlldiir­
kontrllll.'rna diir"mot lir I de nesta rall I, ra­
cer a ll .. 11'\ Bllllarsttens bak<o;lda ueh Iwllli" .. r 
m yek et s ,illan riiras. Dessa ,.t'l ll s orta In 
nwd .· n !>k ru,' mO!js .. 1. 

n I'! kontrolle r 110m I f;;rsta hllnd kan riiknas 
till Ilrlm1i rkolltrollerna är; Ka na lomk"I'lIlare n 
orta k"mbln .. rlld m ed fiJllt\'8tiimnlll~en. \ ' 0-

TV NÄR? 
• fORSÄUNINGEN AV TV· APPARATER i Sverige hor glllt betydligt snabbare än mon rok­
not med, I $eptember i lir hade vi 165 000 TV-mottogore i landet mot beröknade .40 000, och 
200 OOO-slrecket kommer alt passeras inom en nora framlid . 

• I FORTSÄnNINGEN kommer utvecklingen alt gö med rekordfart. Vinte ni I. e:-. att vi 
from till midsommar nosto å r fllr i genomsnitt tre nya TV-söndare per mllnadf Drygt Ire mil­
joner svenskor för chans, att se TV enbart under första holvåret 1959. Här ör tidlobellen: 

• NOVEMBER 1958: Nörmod i tur alt fö TV står Nössja, Ho lmstad och Häls ingborg med nör· 
made omgivni ngar. Dörmed hor Sverige i november .sju TV-söndare i gång. 

• DECEMBER 1958-MARS 1959· TV-ehons i jUlklapp for invllnarno i Gövle , Karlstad, linkö_ 
ping, Motola, Skövde och örebro. och efter nyllr t illkommer Borlönge, \Väste rlls och Uddevoll o . 

• APRil-JUNI 1959: Nya söndare i Bollnös, Borås, Emmoboda, Hörby, Hörnösond, Kolmor, 
Karlskrono, Sundsvall, Vorberg. Vis!..y. Vönersborg, Va! tervik och Vö:-iö. 

• JULI-DECEMBER 195~ : Två S'ouöndare debuterar. slutet ov 1959, en i Kilsbergen vid öre­
bro och en i östersund . 

• JANUARI-JUNI 1960 : Telev isionen sprids till Dab lond , Vörmland (dör Karlstad dilliIIs en· 
dast hof, en svag lokalsä ndore), Gotland (Visbysöndaren kompletteros) och Norrlandskusten 
ovonför Hörnösand . 

• JULI 1960--JUNI 1961 : Gö'r-borg t:.ch Nässjö får starkare söndore med större rockvidd. 
Norrland för slanö ndore i Boden, Gällivore, Slensele och Sveg och svagore söndare i luleö 
och Kiruna . 

• JULI 1961-JUNI 1962, Mera norrländsk TV, nu I Arvidsjaur, Dorolea, Hoporanda , Pajala 
och Solleftell, Norrköpinguöndoren för 51örre rnckvidd. 

• JULI 1962-JUNI 1963 , Sex provisorisJ a söndare utbyggs till liforsöndore, nömligen Bor­
lange, Emmabada, Göv1e, Halmstad . Kiruna och Sundsvall. 

• JULI 1963--JUNI 196-4: Sverige blir i del nörmoste helt TV-Iödt i och med gli Bollnös, lyck­
sele, Pgjolo, Skovde, Sollefteå och Vöstervik för ökad effekt. 

• lA MIUONER SVENSKAR beröknas Iii/bringa slno IIvällor fromfär TV·opparalen, nör nälet 
ör helt ulbyggt. Söndningstiden kommel dö alt ha ökot 'rön 1-4 till 35 limmar i veckon, dYl. 
ca fem limmar om dagen . 
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Är • ni rädd 
för er TV? 
Svenska folket ör redan definitivt TV­
bitet och skarorna av nya TV-ögare kom: 
mer att tötna mycket hostigt under det 
nä:maste året. Till hjälp och ledning för 
0110 nya apparatögare. som kanske inte 
ör så hemma i de tekniska finesserna, 
kommer Teknik för Allo att under en tid 
f :amöver lämn!] råd och anvisningar om 
hur man sköter sin TV, vilka raft ar mon 
sk:uvar på, nör bilden eller ljudet krå g­
lar och över huvud taget hur mon fUr ut 
det mesta av sin TV·apparat. För t ipsen 
svarar radiotekniher MAURITZ LUND­
QVIST, som j detta nummer inleder med 
en ollmön information om TV·apparatens 
rattar och berättar om vad mon kan ut­
lösa av testbilden, som återges här intill. 

I:nnkorlfroll ofta komhln .. rMd m e d atrijmiJry ­
taro·n. TonkontrollernII (Ihland ~"LJarltta haM­
och dhiklllltkontruller). Ljlls .. t)' rklto . Kontra,.;t . 

Till SO'kund1irkontrolll!rnM r,ikna8 fnljRlHle 
k(IIIfrollo'r: Llnj .. h ä llnin.!t". blldhålln lllK. l:I ' hl­
brl'lld, bildhijjd, IIn .. arltet ( b u de hi;jd och 
IJrl!.ld), A FR- kontroll , fokusering. (,'<!':lItr{'rinJr. 

",.' d kallftlomkolllllllrf'n st;ilJ .. r mall In öns­
k a d kMllal rijr d .. n T\'-iilindare man vill titta 
IHi, och m .. d fhuwst1imuln.!t"srllttcn Inställs , 
blld .. n lili att d ell blir skllJ'lHI. .. t 0.-11 klara .. t , 
d .. t "III sii~a .m Mtt lUan erhåller bit .. t. nllll­
(ijsnlnlr al' bilden . 

\ ' ol)'m. oell fonkontroll(' rmt ,,1011 11 skiitas 
80 m 1Ji. en "8nll );" rlldlOltllllll,rllt. 

',Jus- o"b kontrll"tk'lIItrollerna ;,ir något 
herol'lIde av ,'arandrll 01'11 vid iindrill2" 11.\' d .. n 
{'na kOI.troll " n f:i.r nUUI f'fte rjusterll c!t'n andra, 
I'ä, sena.r e tid hal' d .. t kommit T\' - motta.!t"lI r e 
I mark na d ... n diir mall kan <o; l ,illa In Ijn ,;; _ m~h 
konfnlstkolltrollernll obe roend e av ,'urandra. 
l.ju.skon trol ll'lI re~lerHr blldriir"ts ):"H IIf'rf;; l'­
Sll'i.nnln g o .. h diirme cl m.-d, ·lIjll ssl)' rkan i bil­
df'n , kontrastkontroll"n re~l .. rar TV· moth .... '"a­

rens rörs t ,irknlnx- I bl. a . . \1 F och/ .. II .. r vldeo­
fijr"t,irkaren och Ilå ,'erkar Ilii I1li siitt storleken 
a" df'n vldf'o!Sl~nal som tilltör" blldrijr.,t. 

L inje- r"SI)ekth'e blhlhi,lInlll Cl'n rf';.::l l' r a.8 så 
att delis frO:"k,' e ns ii) ' nkroniseras mo'd de ut­
sli lltla H)' lIkllllh'e rna. H etta. s k .. r I 8.IIm'I'II",* 
In llm ett r e lath,t be"r !i. nSMt område av r ei<nek­
tive konlroll ers kontrolll)nlräde. Ll l1j~"ontrol­
t .. n ä r til l filr att, som man l'OI)(ll j, rt lOii ,!!;"f' r , 
!!Il! til l att bilden i n te hOPIlar ur ,,)· nkronl· 
Sf"rlnJ:en. JJildkOlltrollcn JlIsh'rBS sU att blldl'n 
sti'r Mbaolut still och Inte "ru lla.r ij'·f' r". 

K ontrolle rna 'ii r hi ldhiiJcI och hilcll,r.'d'" iir 
till för itU "om ord"n a ll~e r Jn""'ra do-n m,lt­
tM::-na lO:" .. thlhlcn al·~ att d"S8 hiijd 0..-11 hr .. d ... 
bli r dell r,ltta. 

LllIeuriteL,;;kontrolll'rnM riir hiijd orh bredd 
( , 'ara.v br" ddko ntrollrn efta!it s t i""J In ",n 
J:"il.n~ "ir allll av fahrlkant .. n ) III .. tällil så att 
hildf'lHI rorm blir h .. l t J.:"f'onwtrlsk ol' h !!I" alt 
den Inte rår e tt ii gg form lKt nb' ... ·lltl e. 

Jo'okuaerlnJ:!i- !"Ich cellt r f'r in;:-sk"ntroll e rna ii.r 
vMnIiK,,' I,. sanunallbygK"" till 1'11 S" ll>tl'at .. n­
h et. och f"k"s t> rln gs kontroll .. n skall in slii.lJas 
s,,;' att II nJ ,·rll .. tret. blir soi ",kM filt ",om mi;Jllx-t 
ö,' e r e n liå ~tftr dd som möjlig t av bildrutan . 
Centreri n r!'ikontroll e n iir ",om namnet an"IPr 
till för att c .. ntrera bilden ",ii. Ittt d .. n kommer 
m itt I (,'<!':ntrum av bildrutan, 

A.FH .... .. ontroll .. n f" FR _au tomatls k "ir!Stilrk­
nlll""rO:"gl .. rin g) har lill 1I11111;"Ht att IU' till 
att d"1I InkommMnde slg nah·ns s tyrka h,\1I1I 
II" e n jii.mn n ivå. U(>S8 Instii.llnlng lir beroO:"nd., 
nI\. hur I rlll~t frän sZilldar" t:ttluJlc n mMn bor. 
nen !lom iir Intrf'"!i!!ls .. rad av TV- UX klin 
t. O. ni , tjiina l):' att ,' ridII .. \FR-kolltrulten I 
lIolllili:"e. 

En annan detalj !ii"nl I d .. Ua "K nullanhMn .. 
hijr omtalaOi är att dt>n •. 10_ jonfiillan JII>i l4! r ",8 



In på r lltt s lItt , Jonrllll ll n , s om iir pla ('crad på 
l.olldrörchi IUlIS n llrll r ö r !!lo c k c ln , li kall J u stl'ru $ 
si, att lju s st y rk .... blir sil s t o r 110m möj li g t , 
Ju s t e rln .:e ll .:;i r s sil at t Jon rii IIan s ukta (ijrJj 

frlun orh tillba ka pii r ö rllR lse ll , d e n kan ih 'ell 
tä n id IIS m'\Kot. OuS. ATT JO:S"' .'O . LåN 
S lil\LL J l'ST t~ nAS F Ult MEST A MUJLIG A 
l .. U : S 1' ,\ UILn~ fi " IO"'; ::"\o·. Hm 11 .. 111111 ins t lill ­
I1 l n ,l::' illt .. ji r rl kti5't g"Jord k llll IJ ildrö rct all ­
, .. rligt Sk lld ns, 

D el ka n k " n .. ke t .\'I.: ku~ att det hllr o rda t s 
för m yc k c t o m d essII .!IC k lllld ii rll k ODtrolle r, 
jutm J u rndlnlHllllll llrl'll IIti lll t' r I" l' hl len'rlln ­
le n , M en ettt' r e n tid s dr i rt kli n d e t b li ndll 
Ilt t d essn k o ntroll e r b e h ön'r e n lit e n jll Oltc­
r lllJ:, he rue lld c I,i. n t t Illolta,lt'a r e ll ä r Inkii rtl , 
o c h b ii r J"r ;;tllbll 1!wru lI ig, Vll kll ll d et nua 
brll III t ,·(' tll v iUu l k llllll l)ll r m un I5 kllll r ii ra 
t ö r 11ft til 'l'\'- m o H ngl\re n som fij rut , 

" I .' 111 thu'k Iii, d f" t lJest il nnJI\Olte .. lig a i f r å n 
uH lI il /.:' rll s om h c ls t In g relll l I e li TV- mot­
I lIgu re Inl e ril r g "rlls III' Illt e komlwtt' lIt lJt'r ­
IIIHIllI. Med Ilndrfl, ord b Ur num Int e s kr unl 
b orl buk ... t .\'t:.k e t l,il TV-lIlot hl!l:llre n, c ltcr.solll 
d l,t lir flirl' mlf llH'd lI \'s rurll at t "hlrura 1I1'I' a­
ratl' 1I Olll d e n tttl iir ti.lrlletld lIt ... d ll iih.,linni.n ;r. 
On8, ATT C ll t\ SfoO n-:T lilt 8Tn n;\IF () lt ,"Nl)J~ 
0 ( ' 11 I.I !\U t; N S I' ''(NS1NG AV 2'!O VOLT , 
Dd t ll g ill/ r r ~lImtll ga nll s t riim s- mottllgare 
(h·s. tl ... n l 'lInll g ll s t e m o ttll g ll.rt ,' · I)t' ll . VIdlIre 
f ö r l'komllwr II ltUlln hl/.:'n r I, i, UI' I' tUI 18 000 "(llt 
I e n TV· m o tl ll .l:'Dre , Vid tijre k o mmftnd e Ju ~te· 
rlllglt r 1111 Jon till " "" fokuse r i n g e ller ce ntre­
r l n ll: bör nm" nlltld Hnlita e n 1' V- rel, ara tör, 
~h'rlglt konl r oll t' r liom iir i,tklllullgll g t'llom 
bllk"lyek c t k Ull mall sjiUv Ju s t t'ra u tllll 
rl ", k , 

n .. t bli r ih '" '' I d t'tt " sn mmnnluln g l)ill)l!k a8 
at t m n n b ö r lie till n tt TV- m o ttagare n s om 
m illi ti!nkl' r k liltlt \'t!rkll lo;'e n il r 8 _miirkt, Är 
d NI Int l' d et ~:I t,i r m n " li t t. IIl n 1",1;"('11 ris k 
" Id t. e .... {'n h rlllld orl>ltknd HI' d e nIla mot­
IlIga n '. 

D f' 1I t {'"thlld ( mOIlO!ökOI,hlld ) 80m f . n . an­
" ii nd s "" .!h 't'rlg(4!j HIIdl o TV ,·I,.lIs " ä !!i ltl . 20. 
\'Itl Injuslt'rlllJr II" r iUt t estbild börjar lilan 
m ed Ihljl'- 0 1'11 blldlu'l llnln .!:"('n twh Ju s t e rar 
d e " l> ll kOlltrlllh' r .. i. "tt bilde n s t :"" "lId e les 
li lllhl , 

n iire tt e r JII"II' r llll IIlItI!liUd Ot'll "Ihlhredd ilil 
alt th' t" iI SVllrt .. 1111ur , "om rlnll 8 II I' all n r.I' rll 
:!· tt ('r kllnlt' rlu, liV t "Ol tblltl e ll , g tlr kunt I klint 
11lI'd mnskl' u li ir """riiret. Hiir kun lin"n 
'lrll'lIrltd p n Ju,.t e ras, st. ult Int e "1I11('n hllr 
Ii.!rg rormltc, , ' Id J""'II' rln ,t' '1\' Ilrll'flr!t.'t t' 1I f :"" I 
all",lIl1ll1't hlldhiiJd s _ oc h hi.ld b rt,thJskontrol­
!t· rIlU eft e r J Uli t c rll !!i. 

,\I IIIl .!:"II lo;'i,n ICl' r fii r S n ·rlg t·,. l1utllo T\' klu/.:'o­
m ill fra n upprchul e tItture. s om undrar nu­
fö r t e xt .,.. l,ii Il IHl"d ~kll tllme r !>\tte r rör 
lä ngt II l' r , Sntre f pl\ d c n rril~un ilr I allmlin ­
het m )' ('k t'1 (' 1110 .. 1, d .. t li r n iimll~(' n lIttare n " 
T\'-lII o ltug .. r e 80m Inl e li r , r iill Inj" l!it"ra d i 
h öjd 1>1' 11 hrf'dd . K.lIItrolll' rn ,i:'li rllll ('r T,,_ 
moU aJ(U r e sf, atl d e ll s t iilllnw r mt'd t es t b ild e n 
I,i, mOh t iie nd e I>l d .. , 

~.'dun "nr \" In stli ll"I" J:t, ,, JIl' I j u !!- o c h 
kOlllrlls tkClntro ll (' r,u l, ilV", b i; r J', irll" " ",d 
Ii törstU o m so r .t' tör ntt b lld t' n s kall bli s:", klllr 
s om mUJlIgt . För d t' n d e talj,'n anl' ilnd " d c tre 
.t' r :1", kulor >111m finns Ii i. t esthl"lrn , h 'å l't! rtl· 
k u lfl och en horls ont c ll. "Id rIktiK IlI li t iillnlng 
a v Iju s- oc h k o ntrlls t k ontroll .. rllll . s kllll m a D 
kunnn >lilr"kIlJII d e t.ttn mltt ' n I /.:'rå"k .. lllrnll 
fri" , " , 'art till "itt , 

Tf'" tlllll!t' n hilr nu, om den lir r iitt IlI s tmld , 
"lIrll h e lt S)' 1l1I1Wtrl"kt, rUlld , th'Ii, dl'lI ", Iorn 
ot' h dl' lI n ii JCot m1rldre Inri' cirkeln lillml ,d c 
f~' rll 8m 1\ e lrkh.rnll I nuderu hiirlH'n skull 
\'lIrll helt runthl , 

I II' sllllldl"ll lI e t' lIlrum tlnn !l t' n buk !>tn,- o c h 
d e n lir h e lt e nke lt rii rs tn bokiih .... e n I d e t 
ort§nallln " lI ri siliuhlr(' n lir bdll~('II . si, t . e x , 
S = S tor khollIl , '" = ) h,hnö o c h (j = Giite borg. 

[ ' r d l' hOrls Ollh' lI11 tIC·" l'c rtikal .. " k'('a ... tar·' 
/!1 41m ut gå r Irä n e f'ntrum III' tc",tblldt' n till dl' ,, 1i 
s torll Inre ,'l rk l' l klin mun uU lisa bl. a, TV­
mlllltl .!:"tlr (' lI !1 1IIIIII iisnlnJr~ tö rm".!:"II . n e n l' ('rtl ­
kula tllllll Öli nln,;' Ii Wrmil g an , 80m e n 1111 tOll 
T\'-mottug are k a ll flr .... t e ru iir ca "'~O IinJ{'r 
O f'll d {'n horl"lI11tf' lIa 1IJ)Jlli; .. n l ll llrl' n k a n I ahs o ­
lut hil j; hl fnll IIIIlIKI till eu "00 linje r , men 
otta rii r mnll nöjet s lJr nl l..'tl ea SSO II " Jt' r , 

Ide ltu s nmmanhllll.!:" k a n tl f' & iil'cn I)å llekas. 
att om hihI c ll .. r ljud ftl ö t,..lI~t undl' r .-tf IJrO ­
Kram 5kull .. tiir ll , 'lnllll , fi.i, ilr d .. t Int e såk .. r t 
aU lI .. t iir T\· - lIloIl Ulo;'llr .. n s rel . utlln d et kan 
Im Ulllt.d å tt t' lt lO , k . t c kn l .. kt tt' l på t , e x , TV· 
siinilllr(' II , Hö rJu IIlI' lil Inte 8krlu'" I);' r ll tfarlll' 
utu n ,'Hnla ii tm l n l/o t ll ll" e ll c ll .. r e tt Imr mlnu ­
t fO r Inllan ni riir 1' \ ··IIIIIIIl r" tl'n. 'l'ek lll8k n tc l 
iir Int .. ullt ll ir o"llIllI lo;'a och d t'MiIl rattali 
.!pln likn s nurt till. I dl~ n.,/; t" rull hru kar 
t.' 1(' 18 IHI nl('~hl. ' h, ,, T \ ' - tltt IIrIlH OOl /{ll1'lId t" 
"" , ,Ido. I"t t, 1' \ ' ·811Ildn r f' 1l IHlr ~tltl .,ljnd e r , da 
kan d.'1 ll ri;Jn l' n 1I 1t"1I tlt! 1""l1n tö rkhlthl~"n 
k .;mm.'r , •• 

En 'vllögd TV· kame ra sör jer fö r at! lIskltdore n verkligen for samma köns la av djup i TV· b ilden , som vi 
få r med v6ro egna ög o o, I ve rkl ighe te n se r man på TY·d uke n tv6 bi lde r, som a vlöser vara ndra snab­
bare a n d e t ma nsklig a a gat hinne r upptatta Har jusleras de bag ge ka me ra lin se rna fare en lagning . 

3 D och färg ger ny television: 

TV-KAMERAN 
• T redimensionell television håller på 
att bli ett nytt hjälpmedel på de om­
råden dä r industri -TV används. Väd­
dens första TV -kamera för 3 D har 
byggts hos General E lectric och instal ­
lerades i en av USA: s anläggningar föl' 
testning av atomreaktorer föl' flygplans· 
dl'ift. 

Kamel'an placeras på ett för radio· 
aktiv bestrå lning mycket utsatt ställe, 
och med mottagaren som "ögon" kan en 
tekniker i säkerhet bakom tjocka bly­
väggar fjälTmanÖVrela vissa med olika 

Med hial p o v pOlar iserode glasog on ka n kvinna n 
ovoo pö en TY·skarm (osynlig på bildeo) få e n 
mycke t re al lsl isk bild a v hur d e b6d a mode ll· 
b ilorno på ondro sidan skarmeo komme r na rma ­
re och na rmere TY·ka me ran, Efte rsom bilden ock· 
så pl o jicerc:s i farg bl ir effe kte o fullst ä nd ig . 

SER DUBBELT ' 
f ärger utmärkta spakar och reglage. 
F l'amföl' sig sel' han då en tredimensio· 
nell närbild av det aktuella området. 
Med sanlIna system hal' man tänkt kun· 
na öka effektiviteten inom TV-bevak· 
ni ng av t, ex, växling på en ballgål'd, 
buss- och lastbilsdirigel'ing vid större 
stationer och ren beval",ling av produk­
tionen i högautomatisel'ade fabri ker. 

Den kamera, som användes för de 
första 3 D-sändningarna, hal' två linser, 
som filmar ett föremål på samma sätt 
som människans två ögon ser det, De 
två bilderna förmedlas till mottagaren, 
där de a vlöser val'andra i mycket snabb 
följd - 4[; bilder från va rdera kameran 
unde r en sekund. I bildröret polariseras 
bilderna, den ena vertikalt, den andl'a 
hOl'isontellt, och med hj ä lp av polarise· 
l'adc glasögon kan åskådaren skilja bil­
derna åt, så att den ena ses av vänster 
öga och den a ndra uteslutande av höger. 
~ftersom bilderna väx lar så snabbt, får 
åskådaren därigenom känslan av att se 
de båda bilderna samtidigt, och där­
med äl' känslan av tl'e dimensioner ett 
faktum, 

Polarisel ade glasögon som hjälpmedel 
betraktas emellertid som ett övergångs­
stadium, och Illan siktar redan på andra 
lösningar, som gel' hedimensionelJ \·er· 
kan utan lösa tillbehör. 

P å ett ryskt förslag skall stereo-T V 
snarast tas upp till undersökning inom 
en internationell union av teletekniker. 
Möjligen kan man lösa problemet genom 
att projicera TV-bilden i ett bildrör, 
vars fosfol'iscerande del inte som på van­
liga T V-apparatel' äl en tunn yta utan 
ett relativt tjockt lager, Eftersom man 
får förmoda, att färg-TV vid det laget 
definiti\,t vuxit Ul' barnskol'na, kan man 
alltså räkna med att TV-appalaten blir 
den verkliga magiska lådan, Men efter­
som industri-TV har förtursrätt, lär det 
(höj a innan vi fål' tl'edimemiionell fät'g­
TV hemma vardagsrummet. • • 
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överallt t räffar man på situa tioner där en Wol1 
Cub hade gjort a rbetet mycket lättare och roli­
gare. - En plassa småreparationer uppslår alltid. 
Med Cuben kan man själv klara av det mesta. -
Möbler och leksaker skall anskaffa s. Med Cuben 
kan man själv göra det mesta. 

Man börjar med borrmaskinen och kan sedan 
undan för undan utöka med de olika tillbehören. 
Borrmaskinen är k raftkällan för samtliga dessa. 
Tillbehör finns för slipning, polering (även för 
bi lal") svarvning, hyvling, sågning m. m. 

Gå in i Er jiirn- eller maskinaffär och begär bro­
, cll yren "För lönande tids fördriv", eller rek virera 
den direkt trån migon av nedanstående grossister. 

Försäljes genom järn- och maskinaHärer 

LINDAHL & :'oIERMARK AB, ALJNGSÅS 
AB ENTERPRJSE, STOCKHOl, M, GöTEBORG, MALMö 

AB V. LöWENEJ!, STOCJ\HOLM 

~
TI'AE 
Redoktör: 

HUGO 
GUSTAFSSON 

Polsk ropporttävling 
lml,' l' tld!'n 1_18 nllw' mlH'1' IUIIIl'oJnal' 1'"l s k 

Ihullo ell IJX. t ih ' linK. llIIIA'Uh' lI IH,,,t:U I att 
IH I)· ..... II"" tio n, lfl'ht t!'· .. n ..... 1II ljiin, llIin/:a r rrotn 
'·111 .... U .. dlll MUIII .. lIluht IYb"llarrllllllort"r lIIl'd 
UIIII"irtf'r 0111 I)r""ramlllln"""r u"h mottag­
IIi II/:!iriörhå "and,·n . 

, ' arJt< ralljJort lJolin1l:,-lirt!"tJt;;; och prl;ocr 
ktJlIUlwr all uftl.'I" .. 1111 ;!,l lrulidtlu .. lla ,' In­
lI"r ... II.· .... "lom .H·"iir.\l 1'11 "h'lln" nwll>lll IlX­
"11Ibbarn .. , ,·.rfÖr , .. rj .. dt'ltrtKllr~ bör "Ill',:e 
,11 .... 11 klulth hUll Iillhiir. TF",,; _mctJlf'mnult 
",.,1111 Inte Uhl"" rlir h.k .. I .. lub" k.n allt>.w 
"IIIJ.I:'~· T.',''': ".m. s'n "'llIhh. 

Iht IlIH,trh' rna bl;;lIl1 nar .. I'ol s" Klt,lio. " -ar­
<il.awa, " uh·lI. tillhan.la ;;; .. II .... ! d.' n '!I n"n' m' 
110'1' . 1-: 11 "url'l:' ''1 r .. ,.!It.lrt Ilu lin lr , iir,h·ra.s lill .l, 
d .. hl .. r, ·la!"'.IK S, .... ml orllll"t :,lId l/: I. En tlll-
1li.cJC'!i IIOlinC .. rluill.. mr HIr Je ,. lirskilt b ra 
f'1I, ' r uHiirll .c rallpo"t. 

H .. " J.1 o"tul",r !.intfrnllf'!O .. 'illllnir11rJ<",·ht'ma t 
rur "o',k Ihulio .... ,,· .. ,,1;;11 Ilro~ram f'nll,l:'! nil­
,)and.·: Ii' 18.:10 :\ 1.''& _ "I . I:! _ .Kl;! 1 m . ni 
'!O.OO "8. 1:1 III . ,wh 1IIf'lIan d i g- ur; m . ' -arthu:ar 
'" :!:f. I .j .. amI Iörtllt ,C'ar. l"jlldlllll:aT. h .. f~da~ .... 
Gf'h 1II" ,C'tJa lE' ... :.rtnlllr IHn C' · ... 1I: 1 s:!:! 11\ . 

TFAE-träff i Bromma 
. ; n IIX · lrlirr ,,"urtim, .. I'" TFt'''~ ;;;öndaK"Jt 

d " n 16 lIon' mh"r kl IS i 1i"":8 un:::tlumsC";;'rd. 
,.m,,·n liA·,' n .. . j. Urolllllla. u .. t blir tI" .,· .. .1>3 
I. rhuldt'lnlni;: (Ör , . .\, I kor!,åj(''''')-.... nin;t. 
nik"llil' !I'ut'!' 1I "ch S" I T'·-I)X . Yhhlore dl",­
kuh·ra .. a"III"'"I, HX- friill(or 0"'1 1I1 .. tiill.8 tie 
.. "IIM"t.· 1I.,' h.·,,' rIlM 11ii. r .. ,lIomtJl!I.i;:arfrllnt .. n. 
1i.-"ii""II" ,· .... II Ii .... IIwd 'r- hnuan till "'hr~ 
IlIullsln·'K. ', .... IIwd TI·'i\1':: 8 m .. dl r.m .. kurt! 

"Music USA" kortore 
"01,...,. tlf Anwrlc .. illlllrs .. I" i mitt .. n M\' okto_ 

lJf'r bina IlroJ:rHllllld"r och "\I" .. le l ~ .. , ..... m· 
fatlar lIum,'rH 1\ 11 Ir .... ' ·Hrl"'t1mnlt'lf;;;intlllinjtlu· 
i s lii" .... fiir IhH""r.· tnt IlmmMr utan lII\hroH. 
lI .. t iiI' ha 1.\ . llIlnlll .. r" IlroJrram m.-d nyh .. t .. r 
0<'11 k"mm,·nIM,.,-r ,.Olt) lii!Jriin.::t§ In I I)rog-rllm­
Ihlf'lI. 

" _\lulfl,: "~,\ " sihullf numf'ra .. , ':!:O.I.j.--'!t .OO 
0<"11 '!I . I;;....-~ ·! . OO II:, fr .. kl!'ll"f'rnlll '!I ;)00, 1.}~lo, 
9 .-"!O. 9 tll:i uch 8 '.&0 "I)/~ . n"llekrin" a\ 1""­
.r:rHmnwt fiir .. komnwr num .. ra f'JHIH .. t b .. trlif­
rand .... i., la. Ir,' '',url .,thnmt'ns Ilroz:-ram .wh 
lIHn, ii, ,.1' liillJ:'nic: I ; ~-t m,' l " r . Tid"1I rör r~ 
1..-1.·,III" .. n lir OO. I,j.......(lI.OO. 

Röda Korset provscnde:-
H .. Ilru, .. iintlullljt'lIr !jorn IIl1urdna!f al' Riida 

Ii ... r .. .. .. m ... t .. f'~ .. IItid m"d .. turt Intr.· .. "j! av 
HX.HrnM , " f1"r"OIll d.·(. tI;"1 rll1l1;,1 mijJli,l:'hd att 
ril ni,da Kllr ... ·1!! Q'I~. 

1\')' . Ilru, .. lindllluj('ar hill' Hnordnat .. ,!, oc h 
29 okl"h .. r o,·h r,..r""littt' r d,," S I o .. t . kl O~ .OO. 
"! .!IO. 16.00 ot'h ;:I. :JO lUt ;- '! IO "11 / !iI .. 1.8 m. 
I~ ~· "",m,rralll,or"'r IIdr,' '' .. era .. : ( 'omil~ "l t.' r­
nHllul1lt' .1,· la ( ' rol,.Rou" ... 7 An~ 'l uj! d e I. 
",.Ix, ,;,·nh ... Sch", .. "". 

Svenskt Colombia-progrom 
La ,·o~ tI .. UU.l:ota IIIcd call_ .. i'::III1If'1I IIJCF 

I,ar hijrjnt nwd ,,"illllnln,lt'ltr lIr, s",· n "k .. ,arje 
tur!;dag "I 03.0t)....(I3.:lO på fr~k,·r.II~n .;960 kp/ •• 

Voke of America , eller VOA , som sammanslut· 
ningen av Förenia Slal.rnol frimsl. radiobolag 
benömns, hor el! Vc. :.t.'. ,1 QSl·korl i blå huvud· 
förg . Korlet ör detsamma fÖr verifiering av rop­
porler betrölfonde ,åvol USA·stotionerna lom 
relostofionerno i olika delar av vörlden. Hör i 
Sverige hÖr vi bos' ,öndorno i Miinchen, Ty,k· 
lood, och Tanger, Marocko. Vina USA·slotianer __________________________________________ :..och reloslotrooer på Ceylon hörs också bra. 
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fiL U)t,CLITO U'Q Le AGRADE-(.E SV 

De t kubn n, b rad iobolaget Grcuilo CMQ i Ho· 
vanna hal 1011 5it! namn efter coll-5ignolen för 
löreloge ls slörslQ mellonvogulolion. CMO . Den 
siön Io $ondoren5 e ff e kt ö r 50 kW och lihom 
korlvåg uö ndore n COCQ ör den be lög e n i Hovon· 
no . 0 .., ri90 slolioner som t illhör för.logel ligger i 
Sonto Clara, Comogue y, Pinor de l Rio, Sont iogo 
de Cubo . Clego de A..,i lo och Holguin . På kortvåg 
ko ... COCO ovlyunos på 9670 kp/ s 31,02 m under 
nollens $enore limmar. Kortvågssändorens onlenn­
effekt ör 5 kW . aSl i gull , rödbrunt och 5\l'ort . 

Ibro Rad io verifierar nu med della OSlo Rappor­
te r sö nds li ll Ibro Rodio, Bo. 821 , Stockholm l. 

Ny nederlöndsk adress 
Ra dil. N f'd.' rland h a r il n drat !lIn ,ulrf'" U ll: 

I l adl. Nf'df' rland , Inl .. rn8'I<1m,,1 1'Ö f' f\I.,~. ('. O . 
nO .1f :!"!t , Hih .. r ,ll um. lI o ll",nd , ' ,)"" nMrrM""or­
t .. r 1"l;;pll ",lIhå I f . rhi,tln l n !:, .. n !tM nd",§ li nd .. , 
d " "l na ",d,,'"'' •• 

Spänning i SM-loppen 
• F .' ml e e t"'IIIWI) I ~'-'I I TV- OX .c_ v 80 m 
, Iln hd. _I'f' r f n r G,i~ta tiarl"''inn . ~und",' ik , 
8.,m d i'- rn' ('il på allntr ktlln m .. r Du'd 1 s llll<;trl_ 
d.' n n rn 1iO\I- titf'ln . Kam ln"n o m etal'I'~f'~~rD 
, 'a r dU"k .t:'1"' .. ka. Jiimn v ('h 11I1,f' m~ra Mil 21 
poli n I:' !!kildf" m .. lh,n ru r .. t" o .. h r jjirdl:' man . 
(t u .. "ar ErlktHion , I ,lt , h e lad@ IUldral)lal tif' n 
rijr8 StJ c IJo:oor l' lund . l~l\ lu lI , m .. diln 8 11 1f Ilar, 
Ua.'a- J 1irna, kom llå tjjirde Il h,I S. 

I ) ( ; ijda. Karl"'SOII. Sund",' lk, 2 1.1; '!) (;;''"­
JUtr "; r1ks'ion . J. lt. 201 ; ::I) 1iilt ll:' 1I"'~"lIld , ' ·'a ­
h .... t OO ; 4 ) S liK lI",r , Ilala_,' iirn"" 193 ; 5) 
.t:dJt Ilar, JJIIIIM.-Jårna, .167, 

.. ) G unnar ~te rne" OJur;!holm , 16-1 : ':') Nils 
lU I'{, l-'k .. lI .. rl ... i , ,,;.~ ; II ) ~ l lr 1C ) ' llIIlId\' r , "' ors­
ba1"ka. IJ8 ; 9 ) E,-ald "~ rlk " <;~ln , lI ij .. llJo, JU ; 
J O) ~ 11J:" .o\nd .. rss on , ." .. l1n l:' .. lIo . I t ol , 

11 ) Arni" Dahlbe , I' . E nk ö llln l:', It'!; 12) T a"e 
~h'f'rndahl , "ICl:' b )· holm . 11 8 : III) Ho lr n a hl ­
(I , l>l<t , J Önk;;;I)in". 1«»; ' '') (';un nar .I,i " .... o .. , 
~ klll l n l:'aryd . 96; l .; ) !Je rtil 1' ... IIf'r"<lon, Skll -
11 n l.,"1Iry d , 93 ; 16) nö"ta. Antl .. r <:on. n id • • 89 ; 
n) Gutan Adin , .) ö nkij,. I" I:'. 86: 18) "",ul "~k ­
IIItIdII, )1 " II " rlld, 81 : 19) A,-n ... . :lm c tI' n , !lalm­
ll t a d , .9; :!O) S, e n l'~ hllbom. JohMllnt'"ho v, i 8 , 

2 1) l.~nnart ~trM1Hlb .. rr • .) ilrnhroH , .8: 2t) 
lI"11nln5' "h-~n,ll!'!on , Adorll, i l : :!a ) (; . I', Unr­
",f rUm. S k .. II" 'tl:'li, 69 ; 2-1) .)",n - t1 1111l11tr Lln ­
Il l' n. Jllkohllber.c. 6.:); 2:l) He rUl " .. U e r s ",oD, 
/"I",la , M; 'le) Karl LJun " h .. rl:', 1I i4 1" III!rhorK. 
M; 2 7) (;ii~t& "'e;;t~r, "~d",,' lken . M : 28 ) h -a r 
F ran .. ... n , fia l mar, 48 : :!9 ) Al , ,,, njurk, ":u ,­
t"r"" "1'0: lm) :0; , Lilld .. rolh , , ' ibte r å!!, 41. 

!U ) AlOIar Nll s !';on , l . unnllrll , ~1: S'! ) n. 
) ' .. " , -.o n. !Il oholm, SI: S3) 1).0 6!ot{'rlllntl , F a­
I: .. r"ta, 28; SH Åkf' l .... ~ll!ifW n , ~h (· rllm , ! .t ; 3.1) 
fO lI' " n .. n J:"Ulson, Arl ö , ', : ": !J6) "~lIlke Nybl"r ... 
l{ iimot h y Uan, !3; 3n Tor,. t~n " ' .. ,,, Ij:('I , )Ialmö. 
17; ~) fif'nt; "all,,",on, (:ut.'h orJ:". I ~; 39) Å, 
N o rderf'n . ArhOJ:"a, 14; 40) S IK,"a rd \Vall !ff~dt, 
1IIarnuu'erken, .101 , 

4 1) Kllr' Olof l.aaJl:Q, F''' ... · rum 
" .. hnlll' .Johans!!on • . \lMlmu , 12; 4:1)' 
.Nord " trllnd. Kod .. , Il , 
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Rotor.stomme till 1"11 au Slornor,.­
lor".gener lltorUlltl . Diam etl".rn är 
8,36 m och uikten 86 lon. 
Den kompletta rolorn väg,.r !>!lO 
lon och f1enl".raloT/18 totala ulkt 
är 92S 1011 . 

'-1 
..• ._. 
~. 

.-. 
I _. 

_. 

8I(1/or ,,'0Illmt: till en ( /II de tre 1:;0000 
1;\'.4 gtnuu torl".rt'u l (j r StOT/lOrrlor. 
krl.'/dation undl".r !uarullillg 110 • . iSl:.'.4 . 

R iklig tillgång på vattenkr:l f t 
och ett fr:llllsyn!, m.tlmedvetet !ill· 
v:lr:lt:lg:mdc a\' resurserna har gjor t 
alt Sverige ligger i främs ta ledet i 
fråga om clkra flkonsumtion per in· 
vtlllare. 
Vi betr:lklar del som sj ahrklart att 
ha tillg5ng till billig e1kraft rör be· 
lysning i bostäder och på gator, för 
dra kyl'<kåp, spisar och hushållsal>· 
parater, för ah driva \'åra sp;\n·ag· 
nar och tåg och för att hålla indu· 
strins all:\ olika arbetsIllaskiner 
igång. 
Det är rnaskillertl:\ i våra kr:\ftsta· 
tioner som å r efter år I>ålilligt levCo 
r erar den energi som håller hela 
samhållsmaskinerict igång. Så gol l 

som alla generatorer i Sveriges 
kraftstationer har byggts av ASEA. 
År 1890 I>at enterade och byggde 
ASEA världens {örsta trefasgcnc­
rata r - i dag bygger vi världens 
s törsta. De tre generatorerna för 

tornardars I>å vardera ISO 000 
kVA, som nu tilh'erkas av ASEA 
och av yilka den första i dagarna 
tagits i drift, är Ln. världens stör. 
sta vattendrivna generatorer med en 
eHekt som med bred marginal är 
tillräcklig för hllldets alla eldrim::l 
kommunikationsmedel, jiirnvägar, 
spårvägar och tr~dbllssa r. 

Vi är med\'eln:l om att V'dra rekord 
kommer att ö"crlråffas och \'i stå r 
sjäh'a redo att överträffa dem. 

I II I III , II1I 
'ASEA -generatbrtl,J I II II l 
I I 70 års ulv eCkllng l II 1[1 1111 
I II II I 

~"'I' 

~·l 

:: Il tl 
_ . 

II •• 
". il i - .,. .. , •• ... - - .• 
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BREVJ.IIDIIN 
Vnder dtnna ulI/jtU bt.!/JaraT Ttklllk fur 

.tu"s trptrlu pd olika It klliska omrddt'1I 
kos/nodsfrill f rc'J!/or au allmänt j"trust:. 

Pd 971.o/(1 au dd btgrjjn sodt utrymmt: 
som s ldr /iII brt!ulddtVu f örfogande kan 
del dro}a innan suann publiurus i TIA , 
mt!" vill ni ha $llabbou svar pd ua pro­
bltm pu brr iJ ullas tU «r uDde pd tn kra­
lla .WIII insänd.J pd p(ulgirokonla 15 79 92. 

A Ila { nI(JOT .!Ollds {. Ö. unclu adrtu 
"Tt:k,lIk f ur .illa, Posthox 3 / 37, Stock­
holm 3", Miirk kuutrltll " Brtu l ddall", 

FRAGA: Ä r tH ckM IlI f;;r dnln på l) }<'errurl 
250 ':'1' 0 (011 2) )Ioretli j:}() tl'l' 

Ulldrörnm.llT. 
SVAlt: I) F.-rrarl 230 Gr811 Turlsmo: 12 

It.) I. .. - takt V - mut.",. mt'd 2 ö\'erllg!l:"ltndle kam­
It\' lt r . (;'yl. \lolym 20:,3 cc:. Homllr . rurh. 9.~: L 
t:rr.'kt 240 hk , Id 1" 000 ,·fmln. :\l'r" h~_ ratlon 
0-100 km/ 11m 4.9 8i.'k. TOI)I,fart '!>l0 km/ tiOl. 
J...ii.ngd >I OJO mm. Hrwd I i80 mm . Hjulbas 
% 600 mm. nöjd 1400 mm. "jiinde"lkt ea 
I '~OO k If. 'U llore ttl 7.)() c'run Tllrl.limo : " (0)' 1. 
rak , . - takts motor mMl dubl, la ih· .. rll""ande 
kamaxlar. ( 'y l . ,'olym 1-18 CI!. Koml)r. (iirh. 
t : I . t::(( .. kt M hk "Id 6;W1(1 ,,/ mlll . TOIIII(art 
v. If J;'; IHn/ tlm. Uln!C"d S 680 mm . Oredd I 300 
mm. IIJulh •• ! (4)(1 mm. TJiinllt""lkt ea .-Ji>O k". 

FI{Ar..-\: " 'nr ska ll hryttlravståudf't " tira 'lA 
en :!· \'äxlnrt H"A ii'florlnll)l~? 

L .. nnart Jollanll!!!oft . 
"'V.\R : flry tarlll\""ti'i.ntl"l ska ll nara O,S-­

t ,4 nlm . 

• ' HAOA: l ) Skull .... !;ilrllil \'llja hu reda Ilä 
vilka Algilr(l~r so m bör ,'h1tog8R Il.!!. en U ng· 
<1\'3rIHI lllod~1I 281 ( j 11lt:) (u r n tt lllllll "kall 
f ä ut 9-10 hk ? :?) ""Inns d e t 1lli..lW Il litteratur 
0111 l:Iu ,U'i\'llrllll Ii:; ce m Ol.o rf'ykhlr? 

L pl' Rahm. 
S\' .\Il. : l) G.'llnm alt monl .. ra ~8 1:aIl8 

(I110rt~yIlIH'.'r o.' h tnll ll m e d tIllIthla sn'.-asriir 
ijkRII molo r e ftt'kt e n till ea t) hk, KOlltnude n 
(ör cylind e r m"d IUI)I), a" C"luriir. ,' iirme8kydd 
. r h ljutldilmllllre hill' ell 800 kr. 2) I n!ltrok­
tion"bok fUr mod . t 81 IItantljud 0.' 11 1111ort 
sa ml. hroJlchyr .. r klu) ni 8lik .. rt. lä från nålton 
;"1, .. rfiir",iUjarf' tur IttHlq,'arna m~ eller om nI 
t krh'~r till 1I"'ifl,'arna \'Ill)~n'abrlk AD, Hus. 
1o\"l,rIlH . 

Fn ,\(; .>\: I ) Vil kl' ll fl rlll ll .. iiIjeI' Triulllllb 
'rH:l I Soll('ftt' li · lrllkten? :?) Vilka d Illa hur 
~frhllllllh TR3? S. S, 

SV.-\R : I ) Ato'rlUrsillJare (iir Trlumllh TR 3 
I !'lolle fteå >il' Aulu-Ulej:el, Jiirn\'li"lIIJt1'tan 39, 
I' r ls"'-' är I .~ 010 kr (1'111. SI'ocl;;holm pillS le'·e· 
ra,nsko"tnad .. rmll , !) l"yrcyllndrlS' motor. el"­
IIl1d .. rtllam. 8:' mm, slaltliinJ::'d !r! mm, eylln­
d"l'\'olym I 991 «. F:n .. kt. 101 hk vid 05 000 
,, 101In. KomiiI' , fUrh . 4..~: l. TOIIIl\"entller, ~ st 
ISI ' -riirl'asare . 

..-HAGA: 1) Vor klln lIIiln kÖPA e t t W ·drl\"(> 
fiir nkler e ll" r _ I",I!t!uItlOllh'rlllg, 1:'J:f"JII " e lvi s 
Mill <.Jet pli sid :;s I ";\l otorhAIf"1l 1'I .)Ul hohh y"? 
2) I'rIJl? I . ~trantll)l'rS'. 

S \ f.-\It: I) VIII"ehihel fUr ollH'ilnd mont .. · 
r lu l:' fInII s hOJ! t , e x . :\Il ~f',It'hiit. ;\Iari .. 
l' dl", t.-"rd"'.-"tR 4'!, 810.· .. "(11111 Sö. 2) Ca I :!OO 
kr ri; r 150 hk uHK'-"1I ""'ckt. 

FI( ,\GA: J ng hllr e ll Soab · t):! m , ·M, 50 111 
nyligen hIIvit fö rsedd med ny motor. Trots 
dt>ttn ii I' "ork~n" ej niimllvilrl 8tij rre iin hos 
d'~ J1 gam la . Til.ndnlng, tfind ;:;tlft flCh bensln­
tillfö rse.l il r del Inget f p i [lA enligt verkstu­
d~n K lln dl't lI1nkns ntt AvgllRrör och ljud· 
d ii mlltlre n r IgPlIsotude? Kun f. ö, e n såduo 
Illotor trlllll1l8S UI1P till h(igre ('H('k t medl"lst 
poh>rode hlljUllllin~skaniller el. dyl.? , 

Saah-ä.;:a.re, 
S \ 'AR: Om d e n nya uthyt""lIIotorn iiI' h e lt 

n y eller r.' n .. , ' .. rlld 'n .. d,.t alltid t!n viss In · 
kiirnlnKs tld Innan IUMorn liinlllar (ull ~ftekt. 
Sku lle drll .. (ter ~n tid .. J bli hiittre !lå låt ta 
k{lml,rt'",,,,lon81)rOV Och lå t 0 ...... :\ undt""öka att 
V~\ llllo;k{lml.re!!;fil{ln .. n li r (1IIIK{ld, For (örmodan 
." avlt1lllrör oC'h lJudtl llmll.re Ä .. I~ellkoksade 
kan ock!!li\ ,-a ra rikUIf. Ifiir .. kllt fl'" \'RKn~ n 
kijrts my('''et, FÖrd.-len m..-d I)olerade ka,nalt' , 
ä r förutom nii.-ot "i.iere ~ft..-kt. aU d et iiI' !lit· 
tare att. hålla kAnalC'rna ( .. la trån Wrhrän· 
nln,-"'e"'er. littm f'ljf's t mill iI kar ef(ekU"D. 

FI(AG .. \ : Flnu R d .>t I\Ag')l1 f lrlll /l 80111 siiljer 
lIorplusrn d iomnteriel oeh siin(lllre· llIoUugnre? 

Lt-It Söderström. 
SVAR: Ja, t . e.x, AU Do Palmhlad , Torkel 

Knuttllionll,ll:afan ~O. S tnf'kholm SÖ, Hels Radio. 
Polhe m81)lat"t'n :!. (:iit",hor.-. och \ ' ld .. Ollro­
dukter, Oll)eu"alan 6 A, Giiteburc ö. •• 

Prixnus Gasol 

löder allt 
- överallt 

~ 
~ 

I hem och hobbyrum är Primus gasol­
tödbrännare den smidiga och effekciva 
lödbrä.l1naren för 311a lödningsarbeten, 

Ni kan anvdnda Primus gasol-Iödbrän. 
nare både inom· och utomhus och 
är aldrig beroende av l!:lsslane3r eller 
elledningar, 

Län utbytbara tillbehör för olika arbe(s-

uppgifter: spelS·, fl.lrn- och plaubrännue 
samt slanghandlag med krok, Primus 
lödmedeIsau innehåller tenn, silver, alu­
minjumlod, flussmedel, lödpasta samr 
praktisk handledning, 

Se Primus Gasol-Iödbränoare hos Er 
järn· eller sporthandlare samt varuhus, 

A B B A H C O. Scockholm 
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Förstora 
själv 
UNIPRINT 31 
en snabb 
,mj\'t"rsal· 
apparat för 
s\artvit och 
fiirgförsto· 
ring samt 
närfotografe· 
ring, n:produk· 
lion m. m. 

24 X 36 mm och 
6x 6 cm 270:-
24 X 36 mm 218:­
Uniprinl Hobby I 

24 X 36 mm t.o:­
Uniprint Hobby n 

6x 6 cm 170:-

Rådgör med 
/otohandu,ren. 

..&:.:,;;:~ 

BILREPARATÖRS-
knr",er SRmt traktor · och bli r ik t· 
1I111,1:lI kur ..... r om 4 11111.11 . FuJ h; tillldlg 
hlh·erk sttt(] sulrlt ll ln . Teori m;>d s till · 
f il III , Pl at8f ö rllled l. rr(8»ekt. Illot 
2 portOIl . 

Skövde Praktiska Skola 
Tidon . Tel. 700 84 

1i<IST4f)S 
för ALLA 
och 
ENVAR 
Ett m era praktbkt 
o c.h trinamt 

pla3"" lin Fristads 
AUoTe r , kan man 
Inte tlinka .Ia- - s kydds_ 
rocke n tör aUt hobbyarbe te. 
BÖ3"l!Ita k valitet alltl,.e.nom. 
K öper NI Fristad. 
I k y ddsrocka.r _ köper 
NI det b1Ut • • 
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B a ngård o 
pa köksbordet 

( F or /s. fr. s id . H ) 

1.nk o ell ' ·IIJ,:"lIo. r li r trogna kOlli or i minhlh' r 
av I)cllt,.che lllllltlc~bahns - tyska !>tllt..jiirn· 
,' ii!' .. ns _ r u Lla .nd c mate riel. }"ttlJrlke n tllh·t!r · 
k u r Ilex olika l ut.:. och "a!'nllr I niirmftr.' ;)(I. 

tulet o lika ut t<i rulld I' R. Lok .. n har " e rmitlwnt· 
mn gncf m o tor fiir 12 volt!;; IIk liit r (i m och k OI'l'· 
IIn K8sUi n gcrns drh· .. r hjul en l)reds som I'ii. 
tj; r l!l,Uderna. Ud IlI p r ii\'o> r 300 d e lur I "tt 
såd ant knal)I)t d edm ete rlå n jft lok. Tro'", d e 
s m :, måtten lir s nlilltåKs "ag lls r na (ör'iI'dllu 
m c d 10bYC".lrd e lc ktrhk b c lYIIlIl n g. 

S t rÖmtiir .. Ör jlllngf'n sker g ,-110m d e t " !lull " l\ 
h 'ii r lll StiYlltemet, mfOn moth'lIeron u ,' e ll·k t r lllk.\ 
luk kan ock!lIi drh'RS med hJllIl) av I"fll.,(\. 
ni n ... ]'; 0 Uokul ·aoliigKnlna- kan bygr;a s ut 
t.1I 1 lIalnma automatlsc r ln lf ,.onl c n "an l l~ li n. 
bana. Autom"tkul",I1Jlgar unllcorlUttar , ·ii'l.":­
II ngurna o~h th·t tiun!! IIllturllg h ' ls ol'k liiå ~ I . 
maniil·r e ratl e \'lIx lar tö r IjUrrkont r ull "amt 
c l ck trl likt, drh' lll1 sig nale r och Itt'mafor('r. 

H o kal·"erle n kao ock~ I,juda I) ii. allt df't 
II farrage 110m krlh·s tör e n e l cr;ao t mod elljilrn. 
, ·UjrsanlliggnlnJt. II lir tlnlls tunnlar, broar, 
liIliltlUllsh us u ch lind r a bY.\CK lIlldcr . Eli " \lnll g 
vill a tur lote "1'1' !ltö rre Il lllh lin 40 X M mm 
l TT·ska la och d t,t '11I.n ll OCk >ili c n)lten mod('1I 
." en , -atlenkn'rn, J)(' n Illttort'ska k,-arnfOlI 
m iller bara 5O X 60 m.m truliJ att. d('n har ('n 
InhYIl"lt'd e lmOIlIr ~om slitlt' r ",n" rr 1):1 k,'arn· 
hjul et. 

I~i, tll"rlk('1I gj uts ' ·llgnli"ld ... r o e h lokd, 'hlr. 
till verkas hju l Ojd) andra t!t· lnr tör moc!t· llf å· 
3"1''' , f 'ab rlkCfl III\r n iimll 3" .. n .. n ma!;;kloutrUlit.­
nlngo I siirkln,." . ueh det li r 'ii d ,'hu i>om Int4' 
kun rrunli>tiillll>i hm; Hokat! . 1,'iirkItHllIg,'u till 
tubriken .. t e klll >i ku rl' s urs ." ilr 11ft Hukul lir 
('n stu r m {'talltlll, rik , s om tun )i;tun!i nlng , J,:"Jnt· 
nloK en l i,!rt tryckgjll tnjn~Sllwtudl' o och e lu _, I· 
d l' rlu K l';' .. Ut IJrOKram . -'~ I ·o,hl erllJ.sr",a\·tlt·l · 
olure n ~ii r 111ft' bara d c hi ii nkund o: tUIl;;h' rru· 
m llrllll 11'1 Rnklll · tr'lCt'IIS n ' Koll1 ulall "' h kll llJ,:"t 

al" d d 80 m IY8(' ,. 0 ('11 bliinke r fl å I)' s ka bilar, 

A v r"hrlkt>lul 1400 arbetare tillner Hlftll tOO 
Ilä. mod~lI jiirn,·iiS"l.a,·delnlngen. U et är h llr 
sum RInn tar hand om dCD s lutli ga ftvsllp. 
nlu!:('1l IH'llftn d e f l irdlggJutna och a tansade 
(1o'lnrIl8 monterats 80 m bemtl.l'be te utanfijr 
föhrikl'n, ]<~ II j;;tur kontrolla\"ddnlll g testar lok 
oeh mr.lure r, och ulla lok provkörs l åhkllllga 
tiulIUllr hllUUI de godkänn s lUr t e l'erans. 

Het ilr li m å tlnJ: ,. ... tnr 80m d " t il r tråga om, 
0,,11 d~· t kriJu å t..kllll .. tlngerfilriJlKbc t lijr aU 
m ill" boks tnl'sbetccknlngar etc. rHr han d se­
dan SIJrutmålnlngt'1I klarats av ml'd bJ1Up av 
schabloner. p å fabriken sker ocklI iI. d en mera 
kom)llIct-rade d el ... n IW monle rlnJrsarbe te t. 

"'1\11 kan försh'l aU d e t Inte finns så \' Il r " t; 
n,l)' ('kd 1,Iats I ctt lit e t mlnlat3·r lok .,e<!0I.D mo· 
to r n oc·h IInlickdre'·d munterat 8, mcn mlln hur 
trot~ d e s m å m i\ UeR lyckllt8 trUn"a In alla 
nUd,·IiRcll~a d .. taIJe r . Varje Rukal.lok Hr t . ex, 
ulru " tat m ed ~n kunde ns:ator 80m minlikar 
r l,.ken tUr att t iir;en " kBlI Ij töra radio och TV. 
En J!il"uhln konde u liator il.r mindre Un e n iirta .• , 

n,'t Ihnte r naturllgh' I8 ittsldJl I" t med 
tor" knI!IKII· och eXl1crlmentarbetc !Ja,kom d eUI\ 
limit IJreclSlunst åg, Rukal ·tahrlke R8 mode U· 
jiirn,·II.lC lieX perter började lllan .. rln!{8a,rbeh:t 
19". och mOln kont' e ntre rad e s ir; d å pii. ,'axel .. 
s trÖm s drltt.. :lllln bY.IC.lCde experimentIok. men 
flln n KI,"",ka s nart lltt d et , ·ar y tter lIt Ij\·i\rt 
att fii. 1)lut s m ed en fu u ktiunil ,.llk,· r motor I 8i. 
"a",,. lilll:' luk. SedIIn man bCli t llmt ,Ig tUr In,. 
>iiriim. satte man l ~ånK II alh-a r oco.h d e 
fiir >i tn I{oka l.tå.c-en kom ut Iii, den ty~k. 
marklladt ' n 19" 9. 

fo't'dnll d ess hltr IJrot!ukih,n" I,ru.srrunllnet 
s t illldl J,:"t uHikuls , twh I :Ir kund e man presen. 
tera (jom nyh t>ter d ('t komiIIett a. ('xp res,.I'I~et 
Au"trla · ex l,rt>"S 0('11 d e h ' 8ka Jlirn,·jigurnas 
n ... ·a &t römliojl'fo rmad e dh"H'lIuk \' 200. 

S T l n ~ANJ)f~LIN. 

- 'ör bättre 
batteriekonorni 



WIZARDI SNABBARE ÄN MÄNNISKANS HJÄRNA' 
VÄRLDENS BILLIGASTE RÄKNEMASKIN -
e,. tys la .<;elltndioll .<iO,,, ,·jila II E'" "IIto"u.tislat och 

SO". ,lärför yör p"PI,er oel. pe,.,." överflö,liy! 

Det är m ed glädje och "Iollhet "j introducerur d enrm n yn, geni nIa t Y!ika W IZARD räknem askin på 
den sven sk u JlH\rklladcll , vilken trols sill nätla plå nbok s foflll Rt 14X 9 cm och siu otroligt l åg~1 pris, 
Kr. 9 :85, kRn göm allt som den d yraste addil ioHs lll askin för kOlllorshruk knn göra! 

RÄKNEMASKIN • praktiskt FICKFORMAT till FICKPENGSPRIS ! I 

NI PETAR IN WIZARD RÄKNAR UT! 
2\lcd dcn lilla mebllh.hwcn, 80m ligger lös O\'supA. maskinen Idir IlA. blldCIl, pelar XI In dc tnl 
som skall aamm8Ilr.llwa8. Kli.'!ra exlra bjäl)lmedel pehu\'cr Xi Inte (utom "Id didsloll). -
lIetallslavell lian sil.llllS tnst I maskinen. när Xl inte am'äDder den. 

+ ADDERA! 

SUBTRAHERA! 

Peta in t. ex. 1.456:30 + 008:,6 + 4S.6iS:!).i + ;:;S.M!l:!!:l. Jl~tf:l tnr 
e:a 3j seklllldpr, och ögonhlickli~('1I Iit .. .,r NI I tiiustret npptill pll 
maskinen det fullt korrekta snlret: 103.003:41. 

P~ta in t.ex. 4:J.000 :22 mlllll$ 23.:-,.il:ll. "lIkpt tnr en tid a" C:l'l 
]:", !!pkullder. Dd korr~ktil svuret I.wlIIlIIl.'r vgollblickligen i fön"trH: 
:!:!A-li:l:ll. 

x MULTIPLICERAI t. ex. 23-1 X 11. Att f1\ frllm fi\'nret, 2.:-,,-1. tnr ung('tilr 4 sekulldcr. 

DIVIDERA! 
Dh-i81"n illll(-filltilr ju slhHI llIultlpliklltion Sllm SlIl,trnktio ll. fö r 
yllka WIZAHI) kflll III1\·iiu(!ns. Uilr \,)ör IIInIi do..:k llUViill\lU pll!1l)(: r 
0(:11 p('ltnll SOIll Ilj:U llIlledt,1. 

OBS.! De här ovan a ll vända exemple n är gOl['yckligt kOll strueral[e. 

VILKA TAL SOM HELST klarar W I Z.-\nn, iilldu uJlp till 9.999.999:99 (som 
(ij1l;;;lrct pA t]f'l1 hilr 1I"lJlhlnde lIlIIskillen uh'isll r ), 

';ur mnn riikllllr ))å det \'flIIJl j:.!ft 81ill.·t III('() ))allll('-r odl 1I('lllIn, !lr d('lt jll DI)'d.el. Hitt :ltt 
räkl1:1 ('I. lJet I)('hu\' io! ju t,I'X. Imr/l IHt 1IHIII j:.!lflllllllpr Pil IIdulI(' .... i((rH. Iwh dplI l:tuJ,:1l lulllilio­
IlNI (I\r riikllll$ 0111 (rln h"rjall. ~ådHllt händer aldrig W 1Z.\nU! WIZA.I1D glölllmer ill.,;en­
tlllg1 WIZ.\HU riU,.IlHr aldrig Cel. 

2\') B.\JL\ PET.\Jl, l '; de ta l. XI , ' iIl ha uträknndf', 0(,11 I I<tnllIlUI ;:;~lllll,lk~ rl('t iir gjort kan 
XI i W I Z."H Il~ (ullllter klurt ot:1I tydligt Il,'m"tl tid exukl:l, ril.1I1I It"urpt, HIHI efter rud av 
"irrrllr, prl$i('lr, Rlltal ('If'. - IIIriikllhl~ar som anllars skIllle ha uu;dt 'fBDI.\H lir 1111 klara 
)11\ ) U ,;rTi':H! I ll/ota ~ISSlihl<=:lr. illJ,::\ Cörnrj!1iJ,:a lUiss lflJ! r{'ltulh'rande t turlu,,;t av tid. 11eUj.!'lIr 
el1f>r hAdlldf>ra. ;';1 klin 1111 h"rrla ":r .. jil1\' (din tlihllluHI"I,riinl"t1e hU\'lId hr)' 0<'11 "k(lll:\ Edra 
J1cr\'O~r g ,>1l01ll fttt låta WlZ.\Un g'ira de t trl\klga 0(;11 tid .. iidlllldc riiknellrlJt't e t ut I:.rl 

WIZARD BETALAR SIG SJÄLV MÅNGA GÅNGER OM - SPARAR TID OCH PENGAR 
Xiir \'I gl\r 01'11 l,nllt!hlr hnr ,'j illte nlliu:l tid IItt sA lIogn kOl1lr,llI('Ir/l. om dpn I!iUIIlIUII expetliren 
alllllodflr OS" :11 1 Iwtalll " ,'rkll~('n lir (it'l! riittu. ,""Hl "ct IlIlr 1IIycket pell.,;ur , 'I lJura Ullder 
1'111 11('t av etl ~'lIdll lir CUrlofar 11:'1. d('lIll11 tiirsumligh('I'1 

W1Z.-\l{n konl r ollt'f ll r ":dn, l1 t1H·tlllnhl;-lI r : _ Mcdnn Xi stllr I butiken. hAll pr N I ", IZAnD 
l lillIlden \1I1,::<·n!r "(Ull ~I ,.kulle lin II1\Jlit ett flllt('I·knhlj.!'lIb lo(·k. 01'11 p('tllr In prbcrlln ert('r 
hnnd som.xl rAr w'lu, "ud d.~ ollkn \,:JrorIl3 ko!>r:lr. :;-":ilr ,;, !lnr )INa t III det "ISin t,(>h11111('t, av· 
läser NI olllNleltmrt I WI Z~H1J:8 tunst{'r eXllkl "liken summa NI sknll betIlIn CUr nllt!>lIll1l11ans. 

l\' rZAltl) r llk llMr lotllllm.lln"; rll r .lllmtlk\' ltto1l ! - Df'1 finns "iii ingf'lIting DIera tAllIlllod!lJ'lrö­
"llllde :iII nit IlIcd J111 11Jler och llf>IIIUI :Iddf'rft 8fllllll1illl Il('ln !K'rj:.! u,' IIll(l"r ert !lr 8llml:Hle 
rlll)illlk,' 1t1,1I1! Nu hurll p(>tnr NI in !'i((rornll i W TZAHn, ol'h - s lmslIllIlJlllI _ ~I ser sellRst 
~i. " liket I...:;vlIP Ni luu' nl>alt eller återhiirlu!; ntt hällIta! 

l\' lZAnn l.. o lllro tl,·rMr hHrn 4" 11!J r iik ll f' l.h or. _ :\1' ,;, Pil (lir cll"r nlllr n" den :1lls\'ar.@flllla 
so,rle-Il, S"III hrukflr ~rlllll'l.ll hnrllf'1l1,l helUlIJllIl.!itlf'r, 1)(>hij"pr Ni nu lUle ha Iller I~",\'år äu 
Ilölh'J.ndlJ.!'l. :\If"<l WIZAnn utrijr :;-":1 kontrollen I ell hllll(h'ä u<!nlng. 

\Y IZ.\I:n ,'i!.:::('r (':11 ,:;o j:.!rlllll - Inte 1l1(>r iin .. "1l1l1l1.!1l hr ... " O('h Ar l\PI1('1r Inl(' nll'r "kr)·III· 
mllndp. Ni kau dilrfor 1111,1{1 l,t' k,':i l1lt lo;irn 11('11 111'1. Er i rkkiUl, viiRklln ell!'r 1)IAIIIJ"kt>u. Uen ~ir 
dli alllid till IUllldll nil r ;.;1 ,' .. rkJlgf'u I)t'hij"er rilkuehjälp. 

,...... f;1'~ ~ .,UH 

CALCULATING 
MACHINF 

Il HI 
• AOO 

" ' IZAUJ) lIr tll1\'('I'kll (] :IV Ilwtull Q"h iir 
bAIo'(]"!I o(iir,.riirlntr ,'1\1 lI(lflllnlt bruk. 

" ' IUHU liar iuga (]plllr som kan losslIt!. . 

wlz.o\un nrhf'!:1r lyst , nilstlIn Ijml1tist. och 
IlIYt'k<-t smidigt. 

Modernt falk räknar maskinellt! 
JII$iiIHI n .... lnn"'li\l·n(!(' kUJ\oHlj! l n.-\U _ ,15 
fAr );i ~1"1I riikllo'Ulo skl n );1 beh'her! 

GARANTI 
Xi Imll lw"tflllll pn \YIZ,\ RD rilknl'­
ltIlI,,;kill 1IIt.'t! riitt Iltt rt'turll('rll (]t>Il­
",:1111111/1 hlOm 8 dagJlr, om dt'n IlItf' I 
allll IH'~_IUIPn molll\'H rnr dt!1I IIUr 111m­
lliH)e oc.skrinJlllg('lI. 

I 
I 

!IUrllled r.-.k"irf'J":lr jag .....• st. näknO>lIln",kln ·'WI7...AHIY' lill .. It pris 
liV kr 9:55 + porto ocb mt>d garanti enligt I fiIlUOII"it'1I IlllJ;h-llIl , 'I llkor. 

BRUKSANVISNING är egentligen överflödig men med­
föLjer ändå för säkerhets skull. W l Z ARD är så lätt att 
räJout med, a tt ett barn kan göra det. 

• 
I 

::'I1nlnn: ........ . .. .. ........ . ..... . ........... . ........... . ...... .. ..... . 

Adre88 : ......... .... .. .... .......... . , ..... ..... , ............. ........ . 

I 
I 

• 
I 

~ ______________________________ ,L' ._ .' .. ,·iiit·· i.ji.; ··iiit··~ ..• ..• .. iii.i " i.iii ' .• ' ... 'I'r:,.22 .I 
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TltI L 'II' Il , AJ S 0, " I AT{' IILt~l'OS rrEG I\ G­
NAJ) "~ Ut;LI\R ll\' ISCJUlre Arl)IIlQdellC'r. HII~;· 
l\lotur, !SlIr!J l'uunlSgutun W, Stockho lm. '1'el. 
31 j:! ·11 . 

l'EU~ lt;SS.B \'f;GS"T~ t; n IlPlt n,' 111('11111 I 
llöj:",tn k\·ulilet. TOPIHIII!t!t'rnn L;i1lb~·;!ltdll 
Prh.billlJ,:'n. 'J'ydlll!'1l lI11\·I"nhlj:nr. B<-!tiir hr,,· 
8<:hn och lirisilsta . l'EnSI~XX-CEXTH.\· 
Lt;X .. o\r\·lkll. 

,MC'- "'ö lt l\f(t~ j,:ör SO Ul \·!irhb:-('IIIIIIlP. Ronnl(' 
:\Ioore kH,1 on~l'nl l frAn HHöDI::IC'.\ 11.\1 ,· 
YAHR:o;OXS S I\:'X1'\~KIC\J)nEHI . "la lUll;.:'. 

nI1.1· 11~ I. rJt: If U" i':enn"l(' uyllf'l(·r. Katnlo!: 
Innt Jlnrto .. \11 Den.\.X. )llIlmii 5. 

I 'LT II ~ Itf:SER \ ' Ul-:l,A n fillmt tillbchiir. Ih" 
8pr\'dt>lur till tie tle"ln ;\IC·m;1rken !'nlUr 111(" 
l ur remw. l~t'\' lks He"C'r\·dpllS lng~'r . '('l'l. 410 ·1ij. 
Drnllllhlj:/:nlnll 8. I~i nkUlli]\,C'. 

JU->"~ Il \'1"': 1..\ R OC H TI LfA ln~ IIHIt ",n H 
KSl' 0( ' 11 NO HTON. )1(lI"r Berg. Stur('!(1I1:1I1 
27 Hor!b. 1'('1. 307 il:!. 

B\'(;n BIL L IGT ej:,·t l!u]dninJ,:'"ug',ltrt'!,WI. 
}{irn. t ill 2 ollkll --I : ~ + IIorio. Velar tilllllW· 
dnh:'illll~. Grlk""; mpdf. {'II hilftp om IH:knUlII' 
11l1f'f\·Ard. fo':1l )fkord. Box 27. Sjl{tn:::ll. 

A.J~LT "'ö tt nn. 1 81'f~N. Bililllbelli.;r. n'rklnt, 
(' lll11pil1/tllrl . Sp(>('. \'''', I'V .. 'I, Opel Ht'kMd . 
K nllltPt!;\'rlror till IAg'il I)ri"(lr. B"'giir kfltlllo/t. 
Jon:"\~o:"\s 1!11.'1'II~ LBI~ JIOn. CIII) lund"J,:'ulnn 
3 t , $o:lnrkllolm l-n. '1'PI. :il 008--1. 

SYNI\:ROSl' H\' fo: RK 110 2:!Q \'. tOJlJlknll . 1 
års ,l:f1rnnll. m. plpg. (,Plltr. "l'k. \·i"ftl'e. J7 :~. 
n. J,hult'horc-. Gillelt. 4. II lh!pr"tplI. 

' · I .G "' \ 't\H\· ";S 3y"XliOO IllUl. hör t\i ht',!:iirn 
IlrOl'lIl(lkl odl pri;;: pli. 111111111 1'\i kuppr i':\·/If\·. 
Oij\·..rtriirfnd. Goda \'llIkor. yprkt~' gslnK .. et. 
Box 2111. P rlJltllil1j[/.!'nlnn 2;;. Giitl'hor/t. 

"}: ...... t~KTl\·.\ 1' I{I .\I ~ I SW" .\S ". f . SilH'r- o. 
(;uldpll. :\IOllurk. Xl' III. fl. 2- t ltklllre. T\:OIllI,I . 
PllIl. ,,: M. "' :n nsn. Box II . ~rll\';;:tu. 

fiö n v"; \ ' X U ET :-O~l "' \ TT n a;!\'! Biittr:l 
:\\'II;:itttl tliil'kllr Ilå nqwn el. II('H omhllill('r:1 
d{· .. "n Ulpd Ct;JjES I'Inn!JI)lån{'r inj.!'. UHI nU nn, 
\'iindn. fordrnr Ing'fll III'Ph(,ttuln,s: och ~('r ('11 
hH\~"nrt, th1l"h ('fter ] - 3 min. Stor f1:l;;:kn 1lI. 
h{' ,,;kr. o. tllli){'hö r (ril(>k(lr tl\l ]-2 ,s:t','i!I') 
6: i3 + jlorto. 2 r;t. po rtofr. n etllr r. 1":11 :\I(l r · 
\'iI. l'lri(·(·hlllllll. 

T R'''" ' fHL:\R 't~ N() 29: 50 t. hArll 3-8 1\r. I 
Rlrömllnjetorm. För montering. 1 sA tsen IIl,!:nr 
4 J,:'ulllmlhJul ~ 1Il1IJ. \'('\'Ax"l, rlltt. \'iixf'l il IJAk, 
ppdHIf'r. uHu ii\'J'. stAldl'hlr + sidor . :UOIlt. liitt 
m . hjiilp n\' skiss. Hegofir hrOf;cllyr. T~EKAA I';:S ­
~EnYl CI'~, Hox 23. Ell s kede.. 1. '1'PI. 4835 2fi. 

fiL/\ SJ.~ln .. ; ltl' L AST. POI)ulilrt, IntresSAnt 1U1l­
tprinl. Sjilh·hiir(!ilr. 'bilr glnslll\rd och g('llom' 
skiullg. Alwiludes (r, r tllI\'erknlng oell r e p. n\' 
bUur. h/Hnr, hus,-ngnur. me·klipor, formgjlltn . 
m. m , Kan armerns mNl J,:'lasfiher . LJitt. 
stllrkt. End. primn r!\\'ull, BestiiII prO" Sllts 
fUllPiI. pln,.t. hiirdnre, Il('t!el('ralor, tiirgnlllJlul, 
Ipr SAmt futl st. beskr. o('h JlrIRI . (ii"en I llnrl!) 
för 11: - + porto. ORS! SammIl pln s ttyp, 
som nm'i!ndpf' "Id Tf A :fol hesk rh'nlll~ n" plnf;lt· 
nrl)(ltell. t1T~.\ SF'1 BER,ÄY och MATTA. nu,s: 
kn1Iit t>t, I!\gn priser. Pro\'er och pris!. 5:-. 
}'Irmn TI('J,:'nle. Rox 6Sf.4, B orliinge. 

RAnI O IUTKI;s'G.4.R , förteckni ng mot M öre 
1 frim. AmAWr· Radlo. Fllct 57, Slhlm 20. 
")rOTO HC \' K El, Dt~LA R , beJ,:'llg"node, till de 
fl('stn miirken. ~törst I brnnschen. Molortir· 
mnu Jnp, 01lv{'dnlsft.3. Oötf'bo r,s:. Tel . ]2 69 :H . 

I\rUTO ltC YKl.AR nyn f;liilJes med 50 % ra­
hatt. fh·. R\'I)(ltnlning, Kutlllog l'Iiindes IlI l)t 
p orto. A B R(lht!mex. Box 21029. Stockholm 21. 

nOG~ t;'ln~ I NA för bllnr 4.G m. nv O mlll. J,:'nh'. 
st1\lwlrf' m. plAl'Ilskydd och gnh·. knrhlllhakn r 
f hli.dn iindllr. Liitt o. stnrkt. Kr, 12:50 frnn('o. 
Hnndp!f; rlrlllfln H~·a. H iir;tnxln, 

A .\f1'~ I{IKAN!'I K i\lET;\T,Lfl Y.TF.CTOU ! ~illl('1'I 
liirmi\n. komplett med hnlterJcr. Gpr lIhln~ 
fjjr nll $l11l,s:s metnll HlHl"'r : cement. tril gins, 
jord. l'(llten 0.1'1. ". Skrlflll,s: Irllrflnti! 8\'lIr t. 
"nOLTlnTGGI~ R" 'f tA. Rox :1137. ~t1llm :::. f,'h. 

"r'-'T4'R' ,\ :\IOP":U .'IO TO U. Reulwprnd ... : 
).1~Vt. 2.'iO: -, ~Tr-:3], 300: -. _Hl :\rOTOn· 
.!-\F.Rn("fo::. Yngliugngnlnn 2·!' Tel. 33!H 03. 
~to""d]Olm Tn . 
1l,'W1 S, I Ä I~ \' l ' LA S1' nlrA";S O(' H l'L:\ ~T_ 
n ..l. 1' t ; N - PIlkinre iin dn IrM! :\r('(l ITlg. Hj. 
I~lIr i':" oll utf\irllgll heskr"'nlnlrnr, lIer;;llt'klh" 
t p"'k"i"lI'nr (l('h l'nnllg hiindllthf't ,s:~r (let HUt 
PI;l pt lll lf;l lw,s:l!e ]{I: -. J>ln"thlit;;:h"l!lI'f' fl: _. 
T'1 '''''fI, ... lilcrItTllu lt "'- hi\tnr {I: -. An :\L!.GXET­
FIl 'L R,luni llllf'. P od,s:iro MOO'jj. 

}{O 'II ' I~. "}'OTf ){'T R I:STKlzo,,' r, flxn. billigt. 
r. 11 11. Rolnnrl '1'hiirn. TIox 89. RlIdn . 
",I O ,·F. !) _ o. i' 1 ("- nt~T~AR Il~'n o. bp,s: tll\ (1(1 
fle" ln mii rkl'n . Yl hnr rpf/pr\·ap Illrnn 'Xi 1'I';k('I·. 
Anlitn oss. Allmotor, 'iixjö. T el. 1S--l76. 

28 TEKNIK fii,. ALLA SI/lO 1958 

Ann .·prlse' under denna rubrik ör netto kr 2: SO 
per rad (ca 3.4 typer). Förskolblikvid kontoni elle, 
msoll på poslgirokonto 151992. 

Manuskripten måste va ra tydliga - maskin· 
skrivn, eller te,·tade. Vi ansvorar icke för otydligt 
;krivnn eller slorkl förkort a de manus. 

S \' HI~ T ! IO l' N, TILfA ~ '· f:TS.\G(a{t;c. ,\T 
rör up" till 3,23 mm. ell'ktrudt>r. Z.!O \'. F:nkf'lt 
o. bill utt h)',ll'J,:':\. Kompl. r llll.·I'I:lt8. arb.· 
heskr. pri,,1, i\ IImlr. nllt för kr. J.I : 50 + I)Or, 
10. GH.!TIS TUedf. rim. Ii minilll ~' r8\'NS :WIIl I 
~H'lsomr. byltgt.',", A\' bi1j!I!II . IojllUlt bro;;:('hy r 1'1\ 
hygf:'~nl,,{\r o. fiird. ng).:rl'g'. 30,240 Amjl 
380/220 \ '. lIllt. U. ÖStllllld, lI ögilhergsv. 5. 
t'\ruski'hl .. \·1 k. 

LI ( ·.·I' H I,\ 1\ t: 1'O .\lAT I ' I ~ 1· ()f~ t; H , plug!,!,odl' 
1'.\'sk Urf.\\'n lllj.('I~' p kul. i .6-'1 med IlxelhöJsrf'r 
!)3: -. 11 :0 urnll 80: -. ö\\'A kul. 6.3:i n)' 
,:; : -. Ho l-lihdund, Hud .. 29. IInhn:-;tad. 

II O .... 'TO .\1 0 1'OIt SAG 88, direktdr. 1300 :-, 
(fllhrik"II~·III. 1'(11. 0-1]5 . 110 &3. pfter kl. ]R 

FI . }'( l l'I ,. (l "~ Nt: U .·\TOH t; H A S .. :A, som nyll 
:!4 \~, HiOO W, as:~. Returr Werner Eriks· 
SUIl. ","o",,"hro. 

6 111m l'I~YWOO I) (':n U.:;X--l3 CUl. Ulr,jres. Illi!. 
5 mI 1;-,: .:j mI 10: ~ + ettf'rkr S. K S\'C'u· 
,",011. H"x 2:;n. Ä h'li1lJ:('II. 

l LOl'(lH 011('1. 1J(·j:. (I Il k. v 3.'l kJ:. 2,ii: - , el.· 
mor. ?.!O \. 120 W 3O:~. d :o I:!j \' 2'20 \\' 
2;1: - .• \ .. f'/"lIwdw' III11m. 6 Ilk d et. tiindulng 
1:.'0: -. Y- lå\1!1 l , hll --10: -, d:o 111(' 20:~. Ts· 
hoekp.l·s p('1 1l~·1t PI.. rikt vril! 4U: -, 28 :-. 
1\:. Jo:. ,\II(1,·r"lioll. BI,x 35. Kilrd n. 

T /\ G 1' 1.I.Lfo' iU. f .• l:T I .o\ K T. K Öl) llilligL H('· 
J:.1J,:'lIudt' rillllHr hjul. f.!IIH/il.r. 1U0fQrpr till 
l'u(·II .. \l lJIlIlrk. ~:tdl";. XSV, IDI\\' moperler 
~/lInt Till .\11,1 11 lI onnrk. I "t. li5 cc Monnrk 
l in i }.tull J;:kj(ok 3 7;'l :~, 1 Kf. 12-1 N' d:o ,JB 
]'.1 : ~. HI',!:. IIln !>"l!t'r till 11\/.;11 IIri s{'r. AB 
~KI;'; ) 1"lors('rdet:' , Hll{l"jögOinu 12. 1I u\'Il(l · 
.. tu. SOIIlI1 l. '1'1'1. !!i ('~~ 11. 

t ;S .'\ :oI T ,\ t:NUt; 1'IL1 . ... ~ Ll.g - Rf~S1'I· .\It ­
TI ! ~tr f~'1ll1 ti.ir .~r I>om "ill rllkll Er el~kt­
ri"kr "llr XI iin Iwfinner Er : 1'1('('01.0 bllt· 
lerhlrh'lltl l'lrnkall))lunt. Alltid kVrklAr: lIem ­
nhl - I hl1l'u - pli tAj.!'C't 0";\'. En s)'llllerll,lteu 
('ffekli" elrilklll)J)llrat. dri"s m{'d 3 "t. ,'n nJlga 
UJ "olts st ll\'llIIlterier, 80111 ,,111 daJ,:'lIg nn· 
"iindllluJ,:' riiC'ker flera månader. Det elegllnln 
beigefiirgonde Illn;;:tt>l lIlet ryms ledigt i klwnj· 
(lC'kan. - Ett tllJfiilJe 80111 Inte literkOlnrnerl 
Vi le\'er(lrnr sA 1l'l.IIJ,:'t det hcgrfln sn (1e pnrtlet 
r!icli:er till "I\rt lit{'rförsil!jllrprls. kr 3J: M 
portofritt. (ltlktpris 45: -. l Refurriitt. Mot 
J)ostförflkott tr1\n },~irma SWETROXIC. Box 
305. Yii lling'h)' 3. 

·n,\N()S I ' t~I.AHt~N Pheno 'l'rlx kost/lr end/lst 
265; -,InkI. mikrofon. högtIlInre. battPrle r, 
h:lnd o. IOlll spole. ~ii rmnre uppl. fr. r.,·ordiska 
Crcelllrllll'll, Box 30. Eusked e l. 

·A. ,UE1UK t\NS K f'1~YG01"'~ RAJ.l , n\' g etskinn 
obet, h('g. sto r l 48. 1--13 :-. j:'iir;:;torinj::'Itl l)(l. 
Amatotirln lU, 24 x 36. 75: -, lteturriitt. B. 
l"nrsso n , Llllghult, Hlilhlllt. 

·lU"U OT, A .~G 7,5 hk 2'20 V med y · n kopplare 
siiljel'l ('II. byt. mot lwnslnmot. se köpallnons. 
A. Str/l Udlllllll , Norreg. 32. I·[örb~'. 

·RKl·A.I(ATION 8 JtANunöl' R f; l( l"IH( UI· 
L /\R : fll\:\\" 2·c~·1. 11).33,45. 6: -. IJo)'d 2- tnkt 
11).18" 957, 1S: -. Saab tY.? - 1)2 B lf).'"JO-l{)."..6. 
1--1: 50. SIIIl('n l) 1952- 1900. 6: - , Best, trl\n 
nOKFORLA(:E'T TEKNIK och PRAKT I K, 
Box j33. Sto('kholm 1. '.fel. 010/ 84 00 ,j. 

GA_'rLA ;\1\·X XIXG SL .",On/UU, E\' Ä U &3: / 
"t. Rplllln~toll ' g'e\'iir 12 mm ))luJl,crnt 'j3: -. 
KnrlJin tiolInIls, pluggnt 71i: -, Knrhlnhnjo, 
netter 00 ('m UIIlJ,:' 111 . hnljil ~: - , L. V. Nils · 
son. PI. 363. Jilmjijsl1Ht. 

1i t\~\I.t: It O IC 1111/1 I'IIn,l:8 foloart, '!'onhulld m. m . 
HeJ,:'iir nyn prislistan nwd nettopriser. G . 
,Ppr8son. Rox 041. T,An/.!{'hro. 

Hn. R ,\ lJJ O SOt:Kn det. 15 : . ~krotlHI .TU\'!!. 
I delnr. Ett pilt hijrlurtlr T: 50. Cykl'l-hilrnm 
n,' "ti\lrur ~:; :-. Klarinett ob('t. bp/:,. 17u ;-. 
Rllelelllf'nt 6 \', ]5: - , Söl\'e Dohlberg, Hox 
,62fl. Glmo. 
TILL H ÖGS TlJ,"' UI\ N IJF. Pil r':lIgeb k "h'n­
\'ox,l.:nr f;l.. en t('(:kn.·kurs IdroUsskolon. n. 
mi,s:~. AIlJ,:'. 2. $lmrlslmmn. 

'BIL"}'R .lLEt;L I~~ I'I'~ ST 6 o. 12 V med derr. 
P.l ektrolux o. l:'Ii1ktfa.brik('ns 6.): -Ist. :\rnskln­
~ntrnlf'n. :'Ilg. 'l'el. NiiBsjö 221~. 
"j'V 'F.Ll~ t~ n. 1"-'( . Tillverko l'IJlilv utllliirktn 
IlI.llgdi:.;f:lllsnnt('llne r m. 4 f'leIllPIlt. Utf. ritn. 
4: -Ist. 1-':n :\IIeord, Box 2j, SIIi\ngn. 

n .-\ G.·\ GE)I,\. ItK t:S trlin vilrldella lednnde bo­
tell o. fI~'ghu lllg tör resrä.skor, brickor o. d. 
SortimelIt 0111 10 s t. 3:- ell('r :!5 Kt. 5:50. 
,\ B UUTIAX. Awl. A, .:\InimU 5. 

FÖ IlLO\'S I NCIIS ItIK G,\R i IS kUf:lls kOlltroll-
6liilll i'llIt gulll. :\JOdPr IHl llI odt'ilcr ~ och 3 
1lI1U:,,; hredlI. I'ri~: d3IUrilljl ~j: -. herr 63:-. 
t:rtl\·yr. Nul ~rllti8 fo'ruktfrltt_ In "iilld order 
lJIed I1tfUljnlHle 1"' I'l ter .. lUiitl (!l'h jill"kn(1 f.!ra· 
\·y r .. Tu\·eil'f:l re U. ::;\·en".,.oll. RfI,lmau,.got't, 19, 
SloeklJolm (j 

l'.\ln~:o;" l· L .\ ~T Fö n In;"A U/, 1' IO KE U OCH 
IIH IHn'"\I{ Ut;'I' '';~ föl' Inl!ninjt 11\' 111\1 1i 
"ri\ nkskiirlllar 01'11 d.\·1ikl 1\ uihlr 01'1, mc, fur 
r(']lllr<llhJII 11\' hl\ tnr, rör pl n"tllllll .\·go,ltl'. rorm· 
)!'jlllning t'1('. I\:olllfllett SIIr!! 0111 lf~ k):' 1)01)'­
l's!t'rphbl nu'd gln"til)t'rnlll!tU. hllnlllre Ocll 
fl' l1llad"Hledf'1 J:1mt(> Ilrukstlll\'lfiUllljl kr. 2'2:­
+ porlo 1II0t pu"rtör.'lkott. \ 'id "lör re Iloster 
"!li"I·htlorrl'rl. (:nn'lI AH. , l'lInlJ('lg. II. Stock-
holm ('. Tl'h'fun 103J54 21 ~ 10. 

D U liA N T E(' liS ,\ !lred opt. I/X·k ll . tlpJ)3rtl-
1('11. pris G: 23 + V. S. Jon,,!!oll. Bergsbo!;. :!3, 
Borlil<. 
\ · l ·L K Ot· LX . \ ' lIlkfliknr. \' ulklllll!!sa 8nmt 
Ioruk sn ll\'. f. 8jiilv\'u lklllliserlllg' 3: -. LOOK. 
HIldarduk - ctt mlrnkel mot Imma 3: -. F:a 
;\II(;ORD. Rox 27, SIJlI.ngn. 

.UA ONE TOFON UAN O Scotl! Inspelade lIJed 
nlller ik. rudloprogram. En del I)nlld s knr\'!lde 
IHell 11;. sk. SllImpos! Pris 7" SIlole 10:-, 5" 
rwole 6: -. Vid WrskottsinbClnlnlng A. post­
~Irokonto Jr; 78 0--1 frllkHritt. Angiv li talong'en 
IllItui sumt Bto rl{'k. Lars Tjf'rnherg. 8G3 First 
11\' .. 11" l\'ew York 17, N. Y .. USA. 

~ \\' R.'\llI OST I\ T IQ N l '!J, !J m. r{'sef\'rör o. 
orJ,:'. stal'·antenner ollltrimmnd för -10--80 me­
ter 50: -. ~lIk ,tel. m. tangent n\'sedd tör 
n\'nnst. 10: -. (I V Me,ack. liim)ll. f. )ortnbel 
drift 11.\' PMjO. Ny 10: -, Knj LIndIllod, 
Rox IH. SkurUI). 

'\1 \' NTSA~\I.LI NG, s\'e nska slh'('r- o. kOllilar­
mynt ]6- 17- 1800- tnlet. c:a 600 st. ~, Maguus-
SOIl. 'llllllrnm 14. ' 
"~L- U_4...." () HO n 101., bil rndl0, r ll b('sUek, boJ<:· 
kpr O. !ltudiebre\'. Box 1862. T.lnd('b IK·r~. 

It F. PAnA T Ultt;U ! R ollo TebtJlPllllrilt f'ör 
liinds polur kOlldplll'lntorer m. m. Iliiljes billigt. 
!-ilJledhe rgB )lotorset\' lce. Box S7, n ja . 
:oI 1!J()\'.l~.x SI('lb m/ 51, sä ljes bUJlgt, Bengt 
n. :\1li.llsso n, Riil'inge. Getlnge. 

KE KLA.lU ' UI S);;lt! Rotor. sWdlager, kom­
passhus lG..lJ: -, Isolatorer: " ilgg' 73 öre. Ma s t 
]: 40. Dnbb('1 lnkriin ne 2: -. l -pol. slr. br. 
m öre. GlImlIllIlIla 75 öre. Siik rlu!'!'shl\11. (pl\. 
nel) l: 25. Subminintyr: CK500AX 4: 50. Omk. 
4 X 1-»01. 2: 50. Pol. O,G 1Il1'g. 2: 75. K r ist. mik, 
10:-, KristnIIer. (ej amntör) 2: - , nört, 
snöre 1: 2.'5. 'l'olllsLlolar 3'" 1: -. 7'" 2: -. Ra­
dlori.ir lU4, ]U5, 6.\07. 6,\ K5. 6AQ5. 6SCT. 
3: M / st, Kel'. lrlmmerkolld.. 2·åO pF 40 öre. 
Ellytkond.: 4uF 3.3OA~ V l : -. lOOuF 2Or..5V 
1:-. M+50ult~ 350/ 385 V 3:50. l000uF 6V 
2: 71S. Pot. m . str . br. 0.2 meJ,:'. o. 2 meg. 2: -/ 
"t. Min. pot. 7,IS 1:ohlll 1: 50. RaHsats "Urde 
1{1:- D{'tto 5:-. VoltllJiitnre 0·40 V 10:-. 
'l'elpfon l,lckup ]8: -. R /C relä 19: -. UK­
drossel 1: - , TeJpf/kopantenn 1): -. Reklnm­
lista mot porto. T\' · Lngret, Box 170. 'fiuers· 
horS'. 
S linOT .4.T, Alla de lar hllllgt till Slngerm/ {i l . 
Frll7.er Mnnh. m/47, E'iff'1 m/39. Cllen. sta nd . 
m / 35. Mc· del. MOllflrk 110 175 cc m/51, Npw 
H udsoll 500 cc m/31, nYA 1.20 cc. \' llxplI. PV 
4-'4100: -. El. s"eh 100: - . nnkllJlIl. 25: - o. 
40: -=. Billgknm. 6X!) 40: -. B1lrndlo OV 
50: - m. m. :f:v. bJ,te. J ohn · AlIlln J ohansson, 
\'elllboö, Urshult. Tel. 210 60. 

F tt A.\l GAFl"EL fiSA 500 C'C m / 45 10: .8 mm 
kortfillll('r 10 : - pr st. 'MnJ,:'net till Panther 
&'iO cc 20 : -. Benslntonk Rudj::(I 500 ('c 10: -. 
Me , ram Ro)'nl 350 cc m. sadel ocll st~'re 
20: - . Re,,('radlo m . nya hntt. 45: -. Tf.! Arg. 
·51 6: -. B. l~nrjlo n. Flillin!,!,g. 21. Skiinllinge, 

N \ ' II.t:l' ! Motordrl\'. kOlltur- O. dckl)pör .. Ag 
rör s löjd och 110b!))'. ne~dir broschyr. YyF,­
Sligen. Y . Edlnnd. Drottnlngg. 8 B, Linkö­
Il lng. 
150 cc ~I .·\J CO (In IIlnn" 400: . )lc·Tllot. 200 cc 
DKW n . det. 40: -. 9S cc, "1111er s 3;): - , Mo­
Ilf'dm. Fu chs 35:-. Cyclemafolter prima m. 1'1-
kpl 7:'l :-. K \-·rllm 10:-, hjul 10:-. Svets­
,s:tls\'erk EI,ltn 4 kg 40: -. l(ompr('flsor 3·c~·1. 
125: -. Mugll elllPP. ]5: -. Bngslrö msllel 87X 
120. 250: -. 1~lrnknJl I1. :W: -. Sv. t. "ÄI'en 
RJ·te" TfA. Rox 313j. Sthlm 3. 

U C6:! --IA {l1It>t 11nrtl). RX. OK ' ''' , 00-1:)(; Mc/ s, 
kom]>!. 1lI. 11 rUr o. s,:\r rplii. nyn. onnvitndn. 
pris 98: -. I •. Norberg, Torngut. 11, EIilrnö· 
I;nnd. 
t']~YG I'I~i\!\' S U ,tCK 12 lag. Nylon J)II Ss. trnk· 
torsllip m. m. 6,7:>X1(1 nyrlg. 00: -. (I.2"Xl(1 
nyrlg. 8.1: - . bf'~. 00 :-. 6.00xHi TI~'rlg. R,'l kr. 
hf'/.!. 5(1: -. i\fflBklncentrnlen, ;' ng. 'j'el. Kiis!'jij 
221 25. 



S KOR beg. mlliUlr läde r 5:-, rugulIlmi 5:-, 
IAI;'f! kor 7 : -, uPllg. nr. Skolagret, Å III;. 
"Rll,~U'H TIGER 100 t d e lar, fjädrande bak· 
Ilju!. I,elf Wi berg, Dockatagilrden, Dockst1t. 

VÄt.iGK .'\'RTA VÄULUEN, u\·era1dl.d l. fler ­
fiirgstryck, 13åXM cm. skala l : 32 000000. 
l ..ev. i ru lle, 7::!O + porto. DI POR 'C S OK· 
JlA~OELX, Karta\'d" Garvargatllli :!O, Stock­
holm K . 
TR.,,"·I K KORT:;Kl;R S, ltilkör!ior18kurs och 
motorcykelkurkorukurs per korres ponden s 
17 : - + l)Orlo. U'ppglv önskad kurs. n ekv. i 
dal!. BiIteknik, Box 60'1:2. Malmö 6. 

:1-' 1.",, '(' 500 C mf;)l, lämplig Wr ombn:gnad Ull 
pIIl At!)i!. Hu go AllS, PI, '1'18. Hö rln"tigen, Bohus. 

Jt.Al'Io' UUOK I OMLISUS. O. beriikll , av 1- o , 
3 ' (118 motorer 8 : - + porto. 1) :0 f. ankare 
, : - . 2'1 koppl. -8('hcnutn t , 2-hal>t- motorer 
tö : -, p , Grlil(slröm j :r , Sjöbog. 7, Corås. 

7"USTRÖ.\l IJR \ 'T .. \RU R !lAgot b{>g. IIlPII rel· 
fri a t:..~ V, 20 A viU:elstr. l-~lektr. ull,Klr. 111 . 
)'pservgA II)!. I'r ls 00: -. F :a Elad, Fack 27, 
R o .. ht::s · :\" ~l)y, Tel. åS:!:i 65. 

J'LASTnYGOSATSEK: 8 s t, 4 bilu, 4 iJ!l.lur 
för 7: 7)() + p R J OUi'lIlOn, Bergsbo)!, 23, Borl\s. 

USA-.·öRS".'\'U.~TS c ig.-tiindare, h{'lkIlJl,.: ladt>. 
lll. storm~kydd. )I ycket driftsäkra . End, 4: 00/ 
st, t:rik GU;itl:t\'AAon, i}df'nii;;l. 

EL. lIOT. :I-rlUl l hk 2800 \" j lll 00: . 0:02 
lik 70: -. 2 hk 1400 v/ m 80:-. 1/ 3 hk 700 
y/ m 40 : -. Vtttt('lI ll. med ! - (niun, 1?7 V 60 kr. 
Elhalldborrlll, JO 01111 127 V 00 kr, Svets· 
korr(>rtuJ;:'g, komiII. lIIed fa dd . tulwr 200:-. 
S'·et-;t. Aga Syr,ll". 50: -. Acetylt>n A Ii: 5 60:-, 
I<OI1lJlrpssorllJ;:'",rt'~nt I-;J: - . Hl/skY .. m. ]:!O ce 
m'.:tO bra -10 : _ . Grii l'Jk l. mot., tJo (i'rg. brn 
30: -. Trnll>;('Jrlll . alln Fip. 1100 W ::;o: -, s. 
Akp"IF'o n. Krahlw j!'. 10. Il iij,.. IIlJ;l'borJt'. 

TIA HI.1I 193fl. Ett nr 81lkIJits i rulj. :lrg'i\Il~. 
10-13, ;j1. :i:!, M, 56; HHl = '12 st. 1!H8 = 21 lit. 
UET H.l\STA: 1:1l Ar)! I!H3........t!'; II10 t anbud . 
.101111 h .·l*:lriim. FIWk 5. Hred ... jö. 

SPINNROCK 20: . KOflllur.&try ta 1Il. :I !lP ll 
20 : -. d:o 10 : _, Hern.·)' kel m . lyS#' -.1:i: -. H 
]36. Malmbij.·1;. 

Tlllliill .. ! lkgriinslolt Ilart.! 0)' 11 

El. urvel'k 
m . vI.-a r l.' . .&tA r fOa 1 ?lr med] % V fkkl, ­
h/lll('rl. KOli t . 00: - endasl 22: - + fra kl 
11101. Ilosl(jjrllkott. FIII Ilobby!>ak! 

NOVA ni8,IOlwnt.-. I , "AJ~)lö 

DAMMSUGARMOTORER 
t~agnade men fullt brukbara HlmJ)ll,ca ' 
till hobhy m , Ill. til l salu. 1I 0-127-~"(} 
\'olL Per e fterkrav u 15:- st. 

G. C A R L S T R Ö )J 

TärnlnJ;"shfllmSlI:ab .. n I, )1,,11l1i:f 

U R ~I A K E .nKU R S 
lättfattligi inga förkunskaper behö­
ver finnas. IOO-tals nöjda elever ha r 
goda extrainkomster. Kata log över 
ut'delar och verktyg samt Teknik­
bIadet bifogas gl'atis. Över 100 sidor, 
14: - + porto. 
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8Y66 ~ 
./ 

Er egen / 
- ett fcuetne-

10 rand. hobby fÖ'r 
oUa dJdrar. 

KATALOG 

SILVERPn .. SXGA R.;. Utrusta Eder mc m('() 
DENJS uJ)prällhua OT-rotplnllar, 110m ger 
motorn ett mycket f'rrekth't 8kydtl. PriS 
kompl. med sky(tdsmede 38: -. }'ulI relur· 
rutt. Skyltorps l\Iek. Ve rkiltad. SkytlOql. 

HOTELL o, .'.~ V(DIA Kli EN orl.:lnlll. Fan ­
tasieggande dekorallon r. bil rutor. IUOIpskl1r­
niar etc. ~rl iment 10 st. :I: - . b~:a M ICO HD, 
Box 27. SIIA.nga, 

Köpes: 
VEVAX.~L. C \ ' LINOR .4.R 1W1I koh -ar t. John­
I;on ululllbonlsm. Typ OK I~ 55. lkIx 4, Myr· 
viken . 
0 .\1 l:'OR~lAUE, rOle r 3 1l(Je 210 V lik slrvlll till 
220 V \' ilxelsl r um. 'l'el. Sthlm 67 57 00. 

BENS I N ."OT. Uoyd el I. IIkn . hÖb'"VOr\'ig mot, 
Rodloriir. KC3, K1J01. A. StrllnUlllan, Nor~g. 
:to!, Hörby. 

;\IOTOR,' ERKSTAO.: .R OCH ~IOTOR."AN, 
Nä r dt' l. gnller r~·nov. liV l-:de r motor konto kla 
oss. VI IlIlr en hYIl~) rlll otl, mn 6ki n l)llrk och 
~lJ}edalulhl1(hlde arl>etare. \'1 ulWru SIH!e,-nrb . 
pI. s! \' iil bil, IlIC, mOII(:·<I, bU o. stationä ra 
molor{>r. Svets .. . , omrordr. av ey lindrll r . el" 
liuderflnborrn.. \'ev- o. r8mln~{>rr(>now!ring. 
Viilsortprnl rC!lf>r"d .· ll1gt>r. DKW uthylf'8\'e\'· 
sxllIr. SJI~ . .fIl'd . r. 1ll011P<!m,lt. Au kt . rel) . r. 
IIl\I\V o. FuchlJ 1lI0l,)rer o. reIW rYIIo' !n r . '[{>J. 
22012 ),IOTonb'IU)IA H. AXDl-~IlSS0X, 
GofpbMJ,t IT. 

ALl~A ELt:.KTUII'IKA .-\UUET.JN UT.' Ö REI'!I: 
Oml. fl" nltl~n ('j nnk:lr(l 23: -, tjhl(l.~pol8r 
1;;: -. hll. gf'lIf'r·s nkure 2:i- 30: -, Oml. nv 
dftJllmStll!flre 37: -, El. luwd\"prktyg m, m. El. 
miilin"irument Sftmt Ill ll llo nwtl'ar ay alln S18~ 
rep, 22 Ar$ y r ke~"1I113. Lind 'ifriillHI Elverkstnd . 
KunJ;l' ... ~ftfftll l fl. K a llllflr. 'j'f'1. l SS 71. 

"' URSTonINHAK (JTFÖR,.;S. 9 X 12.3Oure, 
10 X lO, 30 ö r t>. n X 18 J : :!:;i. S. Lindslröm, 
Stigaregrllnd S. Boriis, 

Nyll n:, av DX-RADIO 
Vllgled n . nir kortvAKPJIY88-
nare. nX -tlp8. ko rt'V!\gstll­
bell m . m . Pro\'f'x. llIot O: 30. 
Box 5083, Sthlm ~. 

RÄKNA MED TIDSVINST 
Rekvirera nu ! 

Tf A-Handbok nr : 

l . 
R iikne,Uo:.kan k il 
d elili Mnvlindnin-=:. 
Av 'r . P orl!!flmJer, 
2 ::>0. 14 UIH)!. 

9 . 
Alla matem.tldulo 
furnll e r - en IH)­
pulilr Dllllj>JUfl tik · 
hund bok. 5 :70. G 
II I)pl , 

14. 
(; cn "iil,rllr till 
Ionabhril.knlnll", Av 
J . AIIlUIVisl. I-}n 
oumbiirlll4" hJiI11Irc>­
dn vid dpt Ilrllk· 
l illkll rlik lwurhpll' t 
4 ::!J. 4 UP I, I. 

E' r ii. n TEKNIJ{ rtir ALL!\. lk)~ SIS7. St_k· 
holm 8, e ll e. r nllrlll. bokllan(l t'! rek". m'lt 
IlostförPJk, ( \'arvi(l porlo Wik,): TfA · hand ­
bok lir 1 ..... ex, 9 ..... ex. H ..... ex 

:Salllll : 

Bostad : 

I'os tnd r.: ., ......... . ... , ...... 'riA 22j'"JS 

allt I foto 
.•. 
,~ 

j~ 
: E-; 

f 

erbjuder Er avltetolnlngskllp 
till kontontpris I 

I 

TEKNIKERSKOLAN S A LA 
anordnar kurser fur Radio· ocb tele\'islollstekn .• Elektrotekn, (C·o, B-beh.) Uy,::,, 00<18' 
tekn. och Verk stad Fitekn. G män. Ilybörjarkurijer (ör Eleklriska montörer. Stfltlig studie­
bjlllp, RUlII sförmedllng. - Begär prospekt. '.felefon : 0'!2.f - 11660. 

AMATÖRKURS 
i RADIOTEKNIK och 

PRAKTISKT RADIOBYGGE 

Vår instruktiva och populära kurs om­
fattar all teori och aHa praktiska anvis­
ningar som en nybörjare behöver för att 
bli en skicklig radioamatör. 

Kan Ni laga en radioapparat ? 

PreTbreyflt. .081 al tår ~t". 1.IIIJJe­
h1lIu bL a. _ crDnöUl'l l tele"r.n. 

SGnd ku"".C.n IDAG I !" ........ . ~' -- AB BEVA-TEKNIK 

Mlolby 

I 
I 
I 

D SAnd gra tll tönta brevet t "~lA· 
TÖRHURS t RADIOTEKNIK oeh 
PRAKTISKT RADJonYGGv." samt 
pro.pekt och .,.Idare upplysningar 

O Katalog mot bil. k 'r 1:20 i fdm 

Även om NI tidl&are Inte känner till lrunet. 
kan vi il'arantera Er, att NI efter noggrant 
genomi;l.ogen kuu, vet en bel del om radio. 
att NI .jll.lv kan bygga ilAde enklare och men 
komplicerade mottagare och att Ni kan " laga" 
en appual som Kitt .önder. 

över radio-TV· materiel, ln.trume llt, G.AT S I 
Namn ; 

Adrelll: 

I 
I 
I 
I 

byggsataer, rItningar, Utteratur m, m , A I rlr NI det InnebAllsrika f örsta 
brevet. Efter att ba Iltud erat delta. av"ör Nl, I J 

L_-=:"'=:d: .. =:m=.:::t:'=':l=:20=:I:"=lm:::':':':":::'===:!.._~.~m:..N:::.:l~.:U~l:..:f:.:,,~.:.~t~ta:,:':U~':':.~D:..:.~II:'~'_eJ:::' _____ J Postadr. : ., . . .... " .•. .. . ,. ' l' fA !!2/~ --------
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information 

om tillbehör 

". 
hal' et t stort sortiment av tillbehör 

till modelljärnvägen, t. ex: luftledn ingsmateria l, 
signaler med eller utan inverkan på tågets gång, 
avkopplingsskenol' m. m. 

Den fjä l'rmanÖV1"erade lyftkranen med magnet 
gÖl' det möjligt att även låta stickspåret komma 
i blickpunkten på anläggningen, då vagns r som 
växlats in på det, lastas och lossas. Med hjälp 
av lyftk ranen och avkopplingsskenan kall man 
få fram en naturtrogen rangerbangård. 

Bland detaljerna t ill MÄRKLIN-anläggningen 
är vändskivan , som också ä r fjä nmanövrerad, 
ett värdefullt komplement. Den fästes direkt på 
anläggningens botten platta och är så ledes lätt 
att koppla in. 

VÄLJ 

Utöver avdelningar t ör B yC'C'nad ll-. Elektro- och iUaaklote knLk bilrjar ny Avdelni ng vAr_ 
t erminen 1969 nämligen: 

FA (KAVDElN I N G FÖR REG LERI N G S TEK N I K ",,,~~,~~:~;r:'::;ik T';;le~,.ocb 
Kursplanerna futställda av Kungl. öyerstyrellen för y r keiutbildning. 

Statliga lAn och stipendier . 

WE1"€«' l1A'I"t(ON HO~IL SI'E('AL, 
'fortP AV "Jo.tN COua €NtLAIiD, 
SOH- .-

---W17 I 110NfuJl(Lt,()fAH, SAl'IC 

VA~LOSI?€~O t1EO 633,8 Kt1! nH. 

SNABBlIMMAR 
PAPPER , TRÄ, lÄDE R, 

PORSlIN,METAl~ - ALLT" • 
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; \\'(' 11 kd nlllig'fI elen'r \·ii lkomntt!!. 
Nytorcet 2. Su ndsva ll , te l . 38008. 

Med hjälp av AB Separators nya doppkylare 
kyls m!ö lken på elt bill igt och behomt sött ner 
IiII +3 i en vanlig transportflaska ach kon sedan 
förvaras under två dygn med endast några gra­
ders tempe ra turstegring , om flaskan slolls under 
en på Mjölkcentralen utexperimenterad isalerings­
huv a v plasl . Direktör Björn Åbjornuon visor hur 
en doppkylare anvonds I en «XI liters rostfr i, iso­
letad mjölktank , installerad på Eknös G ård fö r 
kylning ach förvaring a v mjölk, Kylaggregatet 
hll doppkylaren sitler på 'loggen och beslår av 
en hermetisk kylkompreuar med en Y2 hk-elmolor, 

M jöl ko med bil 
• IJ.:n;'Kd p,i e H "oi n i 8111\bbe- clllts ,,1 och helt 
8"f' ns ktiU"Nkud gi;r ute I Tn'tu-omril.df' t ,'Id 
~ii cll'tt iil je , 'li rt lands tör,.tll mjölknln g"' II"_ 
trullbil "Iu da.&;"lIga tjii n"t, AH Se,llulltor In'll­
rur för e!\"'lf' rlmentet IItt I !i\-e n81.: jortlnl,in 
Olllllllln t .. ra det Lpika Alt8-hoI8j;l"~h crfltre n­
ht't ,' r av d cn lUI lan thruk88en-lce. 

Å tfn gilJ'lhtr !Iled HLlmmanhl/Ct 6,j kor d,·ltlll' 
I rijrsökf't , ,.o m pågått sed a n rHhl1l juli (Ich 
h i ttill s g"eU d e herilkn"df' liittnlld ern8 I IlIdll ­
g-il. rd,,"rbet('l och mjölk a" klllSS 1 ('nll .. t 
,\ljiil kccntral(' n,. to rdrlnj(lI r , . :11 morKo n- 41.-h 
f'U t'tt,'rmidd "K!i tllr klHrRr bli e ll och h 'ii. m illI 
11l'. lJe!ifOuto m hjimtllS mjölk triin ,-ttf'rli .cllre 
trf' Jni rda r Inom (!t' tt .. ) IC_omr;i d e, tl iir itill~dell 

' III mjijlktrll nfOjlo rt ulttir!!i av m jii lkllin g!!il.:t­
trullbl l(, ll . 

1),' l)lIa lir ut ru"tad nH' d G mjiHk nutskln"r nv 
hlillKmlu;killt ,\'II, t: n dl ,.klllllla rat, 0('k8:", ans l ll­
I,' n t ill \"Ilk uU IIlSY!itt'nwt , ii r p laCf' rnd O\'Bnfijr 
d",. lnfleerl"g;;lt nord ni nKI' n, ~rjii l kbehli llarell t, 
h , um sköljkllrl't r.,' nlllwr 100 I mjölk , SlInr 
rcnllr mjölke n t riin e " , tö ro rt'IlIIl.&;"Rr och tri," 
tlt'h i'! IIHrf' u 1)lI mllll ,. d e n ,l"enom mJtilkmiitar e'n 
s om "'gliitre rttr ,-arje liter till mjölktankarna, 

. : " tre ,-ji.ciikr an SkiitN om ti irdelning"en I 
r t'S ll , tali.knr II i", ntril t! rll 600 l , 80m ,' Id m eje­
ri et tjims genom bott cl1kranur, P llltg finnII 
fi.ir "lullIga trans portfhlskor, Liing8t tram t , b . 
II LI("Kf' r ,·ak .. umpumpag-Cr egat e t Dlcd Rnslutnlng 
till Kiirthtr nll t; ,-a kuuml ednlng på biida sidor . 

I) e Ilrakt l"k" ~'r'"rc nhcte rlla triiII sommaren 
il r 80m !in!;"! enbart gillt" , 1Il('1I tiir>iUk8, 'erk saln­
lI .. t ('1I kOlllllwr att to r t!liittll .. nd l' r yLntern, 
l',i St>llIlrnto r li r mll n emd lt' rtltl r edIIn bf'r(,"iltl 
fltt 8Rha Itil mjölkning nl('d bllltr, •• 

Sve n ges försla mjölkninq,spotrullb il hor anlänt till 
Kvedesto Gård utanför Sadertölje ach miölknin",en 
kon böria . Vakuumledning oc.h elektrisk utrustning 
hor iusl a nslutits till ulloget i ladugården och 
mjölkaren Folke Holmgren är p å vög in för 011 
hanga på korna de roslfria mjölkning smask inerna, 



TV·experten har öpp nat en n y modenl uflär på Fleming­
gntan 51 . Det är Stockholms modernaste radiosalong 
och är i 3 våningar med Iörstiirkarcavdelningen överst , 
och utstäUning och Iörsäljningen i gatuplanet. I botten-

TELEWATT 
Typ V·120, 17 watt 

En HI-Fl förstörka re för de 
högsta anlpråk. }~örstö.rkaren 
har ultra- linjä r koppling, va ­
riabel dll.mpnlngstaktor bu­
och diskanlkontroller (18 dB), 
lobyggd förtörsUltkare med 
filter för olika 8th·typer, omkoppllngsba ra loglngar för g ram­
mofon, band, mikrofon och radio. Omkopplare för anpassning 
till krJstall eller dynamiSk pick -up. Pris kr 495: -

GELOSO 
Bnnd.spelnre i byggsats 

Den italienska fabriken Ge­
) 010 tillverkar en liten behän­
dig, tekniskt fu ll god bandspe­
lare. Den levereras l byggsats .; • , , , 
med den mekaniska enheten 
färdigmonterad och synner-
ligen lött att urkoppla . För tv1 hastigheter - 9,5 och 4,5 cm/ s. 
Bandspela rens format : 2;5X15X14 cm. Vikt. 3,45 kg. 
Med bandspelaren följer en mikrofon, en bandrulle, en tom­
sPole och en pick-up för Inspelning frAn radio. 

Pris komplett kr 375:­
Bärväska i galon 25: -

KOMPONENT· 
AVDELNINGEN 

vÄningen ligger komponen tavdelningen med nyheter 
inom DI-Fl, och stereo samt m ed TV- och radiodetaljer, 
untenne r, byggsalser, inslrument, t rafik mottagn.re etc. 
Bär nedan ser Ni l ile av vad 80m Iinru hos oss: 

Telewatt 
ULTRA 
40 wall 

En nr-Fl för-
fltllrkarc av abso· -:ij- - ti" (Ö-. .~ ~ lut högflta klass. ' ., a.> ~ 
Distortion 0,35 % 5. . 
och lntcrmodu la -
tlon 0,8 % vid 
40 W. ],~rekyensomrAdet: 20 p/s - 1-'>0 kp/fI. KorrektlonsflJter 
med 23 olika inställningar \Tld grammofonavsvclnlng. Rumbl&­
filter, Dlskantaystörnlngsfllter, Separata bas. och diskantll:on­
Lroller. Volymkontroll med fysiologisk riktig freInTens!terglv_ 
ning l alln 11Igen. Slutsteget i Ultralllljllr koppling. 

Pris kr 875:-

B 81 HI-Fl 
Basreflexlåda 

i byggsats tUIver kad av Syens­
ka BögtalarefabrJken. Byggsat. 
sen levereras komplett med alla 
delar och en lilttfattllg monteringsanvisning. Frekv. område: 
40-18000 p/ s. Impedans 16 ohm. 

Pris kr 275:-

KOMPONENT AVDELNINGEN 
Fleminggatan 51 Stockholm t.l. växel 541635 
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• 

ÖVNING GER 
FÄRDIGHET 

MORSEÖVNINGS­
APPARAT 

18:-

•• 

En gedigen övningsopparat till fyndpris, 
bestllende av telegrafinyckel. summer och 
urtag för hörtelefoner. 
Lämpligt batteri Burgen typ 2. 

GLOM EJ alt rekvirera vår populära kata­
log med över 7000 olika artiklar för radio· 
och TV·intrenerade. 

Holliindargolon 9 A. Box 3075, Stockholm 3 
Harmed beställes en katalog att sändas 
mot posUörskott kr. 2: 50, l frimärken hl­
fugas kr. 2: lO, A p ostgirokonto 251215 in­
sätte~ kr 2: 10, (Stryk det ej tillämpliga.) 

Namn 

Bostad 

Postadress . . ....... , ...... . ... ... . TtA22 
Var god texta 
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1- ... RENA ONSKEDROMMEN för svenska modells por­
~ tore är de stiliga permanenta belonganläggning­

ar, där lirets VM i linkontrollerai flyg avgjordes. 
Banorna, som ligger i vlkanlen av Bryssel och i 
onslvtning till ett militärt övningsomrllde. har 
fil motsvarigheter pli den europeiska kontinenten . 

Öst bäst • 
I VM-flyg 

• öststaterna domlnerade eftertryckligt vid 
t.rets världsmästerskap 1 llnkontroU, 80m av­
gJordes förra månaden på de permanenta. ba­
norna I Etterbeck utanför Bryssel. Den IIvens­
ka grupp, 110m återfanns bland de 15 delta­
gande nationerna, tlek. nöja sig med place­
ringar 1 skymundan och deras blygsamma. 
insatser kan nog Inte bara skyllas på den 
otur några av grabbarna hade .. . 

VM-tävlIngarna omfattade klasserna lIpeed, 
stunt och team-racLng. Dessutom avgjordes 
en Internationell tävling l combat och rea­
speed. En tryckande hetta under Inledningen 
gjorde att många hade S\'å:rlgheter med in­
ställningen av motorerna. Svenskarna hörde 
tut dem 110m hade speclellt IIvårt att bemäst­
ra de ovana temperator!örhållandena. 

I lIpeed siktade Nils Djörk på att bättra I)å 
de 180 km/ tlm han tidIgare UPl)nått och hade 
han inte begärt tidtagning pii. "fel" ställe 
hade ban klockats tör 190 km/ tim. Det kan 
nämnas att de populiiraste motorerna 1 IIpeed 
"ar Super Tlgre G 20 V och 1 stont :l' ox 85. 

I teamraclngen k\-'addade Christer Bödel'­
bel'g på. grund a" llnbrott, medan Lars Ja,­
eobsson stoppades av motorkrångel. Bäst lyc­
kades Peter Hagman,. som nög på 5.50, vilket 
dock "ar drygt en minut sUmre än V~I-vln­
naren. Engelsmännen Edmonds och Glbbs' 
s ecrande modell gjorde t. ö. mellan 150 och 

(Forts . p d s id. 34) 

BÄSTE SVENSK I VM var Södertäljes Peler Ha;­
man (I. v.I, som blev Iretlonde man i leam. Har 
slvderar lian tillsammans med klubbkamraten 
Christer Söderberg den senares team racer "Smar­
ty". som tyvärr kvaddade pli grvnd av linbratt. ... 

VÄRLDSREKORD-REA av typisk rysk tyP. Det är 
Sovjet-deltagaren Ivonikovs extrema modell. som 
nlldde fantastiska 300 km/ lim efter att i VM-täv­
lingarna bokförts fär '02 km/ lim. Bränsletan­
ken sitter runt om Jvftintaget och det innebär 
att modellen inte behöver nllgon speciell flyg­
kropp. Motorn fungerar nv i stalle! som kropp. 

Låt en 
berätta 

BRAUN-ägare 
om sin el-hyvell 

Braun Combi är inte den dyraste el-hyveln och inte heller den billigaste_ Om den är 
den bästa, ja, det kan Ni få en uppfattning om genom att höra med en Braun­
ägare; helst någon som har erfarenhet även av andra märken. Ge honom den här 
frågan: Kan Du raka Dig bättre med en annan el-hyvel eller en vanlig rakhyvel? 

Jämför själv BraunCombl med alla andra el-hyvlar l 
Ni kan också göra så här, om Ni .vill veta mer om Braun Combis förnämliga kva­
litet och prestanda. Provraka Er med både Braun Combi och en annan el-hyvel 
(vilket fabrikat som helst). Köp den hyvel som givit Er den effektivaste och mest 
skonsamma rakningen! 

Och se så många finesser Braun Combl har: 

Brauns patenterade 
skärblad , effekt ivt 
som etl nytt rakbla d. 

J1fi 
~-
~ . 
Trimsax, en fri sörsax 
i miniatyr, för nack-, 
hal shår o . mustasch. 

Rundat saxhuvud , 
kommer lätt åt även 
svårrakade ställen . 

En enda rörlig del 
i motorn ; inga kol, 
ingen smö rjning. 

Ni får tre åes garanti - bara en rörlig del i motorn. Lätt omställbar till olika spänningar 

Köp aldrig en el-hyvel utan att ha provrakat Er 
med nya BRAUN Combll 



l -
"=~E'" 

12 mm Sputweite 
~ 

KORAL TT lUodeUjärnväg 
ger Er aldrig bekymmer med utrymmet! 
Roka l TT ä r en natu r trogen ätergivning av Delltsche 
Bundesbah ns lok och vagna r l ska la 1 :120, spArvidd 12 
mm = internationell TT-norm. TT betyder tab le top 
d \TS bordskiva och på et t utrymme av 150X 60 cm fAr 
Ni plnts till en stor spll.rplnD med omkörnlngsstrllckor, 
stickspå r och rangerhangArd. 

Se de milng a reallstlska Rokal-modellerna. 
h08 Er fackhandlare! 

Generalagent i Sverige 

ROSENGREN & RIIS 
AKT I E B O LAG 

Baltzarsgatan 22 Malmö Telefon 711 30 

PS I N y Pocherkat. ;ust utkomnum i /ackhandeln l 

Tjerneld bygger snab bt ut sin T V-produ ktion 
och presentera r hä r en fö r nämlig ny 21-tum­
mare med Bynnerligen reOR och eleganta lIn­
jet' i Adel teak eller mahogny med jalusi för 
bildru tan. Obs. K an även erM.llas med ben . 
Perfekt och stabil bild, behaglig fö r ögat 
även i dagsljus elle r kvällsbelysn ing. TeknIskt 
fulländad med guldgaller rör skilda b lId- och 
tonlikrikta rc. avstämnlngslnålkator , blId - och 
klangregis te r m. m. Begär katalog. 

H ud lksvallsgata D 4, Stockh olm 

Sänd broschyrer o. fö rs .-"lllkor för TV, 
radio, bil rad io m. m. 

.... ......... .. .. ......... .......... .... ..... ... . Tf A 22/58 I 
(Nam n o. adr. tydligt!) _____ _ ____ J 

All fotoutrustning 
(kameror, f ilmkameror, exponeringsmätare, 
elektronaggregat, projektorer, förstorings­
apparater mm) 

på förmånliga villkor 

VITOMATIC I 2.4 x 36 
- det senaste f ramsteget på kameraområdet. Fulländad 
exponeringsautomatik - ingen under- eller överexpo­
nering mer, inga tidsödande avläsningar , inställningar 
eller omräkningar. Voigtländer kristalljusramsökare i 
vilken Ni ser motivet i na­
turlig storlek, klart begrän­
sat av den inspeglade kri­
stalljusramen. Obj ektiv Co­
]or-Skopar 1 :2,8/ 50 mm. 
P rontor SLK-V-slutare tiH 
1/ 300 sekund. 

Öberg s erbjuder Er 
* Låg handpenning 

129:-
Kontantpr18 869 :- . Be­
talnlngsförslac - I hand­
pennlnc 129 :- + 8 mil­
nlldllbetalnlnl'ar i\ 48 :- . 

.;. 

* Lagom avpassade månadsbetalningar * Bästa bytespris för Er gamla fotoutrustninll 
* Ett års garanti 
Begär vår nya katalog - Ni {år den gratis 

öbergs foto 
den h jälpsamma fotoaffären 

S :t Eriksgatan 31 50.45 21 Drottninggatan J,7 11 8778 
Biblioteksgatan 12 11 91 12 G ö tgatan 37 40 80 05 
Huvudstog. J" Solna 82 29 J.6 St. Mossens Backe 1~, Bromma 

Filial i Hudiksvall : AB Foto G . Lager, Storg . 'O, tel. 512 

I 
I 
• 
I 
I 

-----------~ I Från Ö B E R G S FOTO ~t:;k~~ J2 
b estWles : Konta n t / Av b etalnIngskontrakt på Vltomatle I. I 

I 
I 

I 
I 
I 
I 

Katalo&, 

I by t e lInskar Jag' IKmn a .. ... .. .. .. . .... . .. . 

Namn ... ..... .. . . . ... .... I 
Adress 

POll tadl'611S • .. . . . .. . .... ... ...... •.. . • . .. . . .... . . .. .. . . . . . . TrA. 1 I 
L Nl kan K"en b e lltälla pr tel . 010/ 82 29 46 I ------------
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t 
Ni behöver inte gå i körskola I 
Vår effektiva expertkurs spar lOO-tols kr. å t Er. 

Tag körkort på fritid! OBS I .l ven kur. 
fUr tratlkkorl. Ni behöver inte gli igenom körskola för a t t f A körkort. Se 30 och 

31 II I vägtrafikförordningen! VAr korrespondenskurs 1 körkorts­
teori med allt NI mll.ste veta om trnt1kförordningarna och bilens 
och motorcykelns konstr uktion och ver kningssätt Inbesparar dyr­
bara skol avg ifter och tid. Ni kan läsa när det passar E r . Lät 
en god vlln som haft - - - - - - - -
körkort minst t re Ar, I 
ge E r körvnna och 
Ni sparar In HJO-tals I 
k r onor, Uppgifter 
betro övningskörning I 
medföljer , 
Hela ku rsen med fl'l­
ge!ormulär 12 b rev i I 
tärg, 80m ' granskats 
av ex per ter. kosta r 
endast Kr, 29: -. 

Aven d e nya törOl'd­
nln&'&l'DA ~. 1/7 19M. 

.4Zf1 ..... -.. .. ! Box 6041 
_ StOckhOlm 6 

Sänd mig omgäende mot postför skott kr 29!- + por to 
Er kur s 1 bllteorl. 

Namn 

A.drea! 

P ostadress .. .. . .. . .. . ... .. . • . .. .. .. . ... . . . . . .. . .• . • . TIA 22 

FM-TV-TI LLSATS 
Sänd in kupongen. 
redan i dagl MED HF-STEG ----- "LEVRA ., Ingeniörsfirman 

Kvarnhacaptan 67 - Sthlm-ViUUncby 
Tel. SS 85 00 

at FY-TV byggsata 001 .... ... .... . 24 : -
at FY -TV t illaats mont. ....... ... .. 29: 9ö 

(2 8t portofritt) 

Namn 

Adresi 

I 
I 

I 

Helt ny "tvA.- rörs" tillsats med dub ­
belr ör och HF-steg för bättre för­
stärknlng och säkerhet mot stör­
ningar. Tryckt koppli ng och bra 
beskriv ning gör att alla kan k lara 
bygget! Tar progr am 2 och TV­
ljudet, polis, !Iyg och mycket annat 
intressa nt . Komp!. byggsats med 
samtIig materiel. 

Netto endast 2.4:-
Kopplad och provad 2. 9:9 5 

MODELLER I PLAST 

VACKRASTE MODELLEN i VM-tävlingarna var e n 
titel , som belgaren och team-se xan Bernards p lan 
starkt aspirerade på . Den tiusiga modellen har 
det synnerligen origine lla namnet Phfft Spit Fix. 

OST BAST l FL YG-VM (Forts. fr . sid. 32) 

160 km/ tim. Så. g ott s om samtliga tävlande l 
team:racing använde Oliver Tiger-motorer. 

Avalutningl dagen fö r s ökte en gelamann en 
Gibbs aättt.. viil'ldsr ekord I 5 cc s peed, m en 
eftersom rekordet p å 2U km/ tim m ä ate slås 
med mins t 6 km/ tlm r äckte hans toppnote­
r ing 244 km/ tim Inte riktigt till. 

• UB RESULTATLIS TORNA : Sp eed (S6 d el­
t agare) : l ) Tot h , Un gern, 216 km/ tim; 2) 
Beck, d :o, 212; S) Koel, Tjeckoslovakien . 209. 
19) Roseniund, Sverige. 182; 20) Björk, d :0, 
180 : SO} l\Iart in elle. d :o, 16S. 

Stun t (S6 deltagare): l } Gabl'lll. Tjeekoalo­
vakIen, 882 p oäng; 2) Stout'fs, Belg ien, 84.1; 
S) Bene, Un gern, 809 ; 24 ) von Beg ebaden , Sve­
rige, 6i6. 

T eam (S6 d eltagare): 1) E dmonds, Eng land, 
4.58 min ; 2) Taddel, Italien, 6.07; S) Stout'fs . 
Belg ien , 6.21; I S) Hagman. Sver ig e, 6.69. 

Comba t : l ) Kruck. Tyskland. - Rea : 1) 
Ivanlkov, Sovjet, 272 km/ tim. 

Lag : l ) Ungern. 2) Belgien , E n g land. Ha­
Uen och Tjeekoalovaklen , 8) SverIge. 

Text och foto: KJELL ROS EN LUND . 

ÄR MODELLEN! 

Is "MÄSTERVERK 
I M I N I A T Y R" 

PRECISIONSBYGGSATSER I PLAST 

NYA KATALOGEN 
I FÄRG HAR KOMMIT ÖVER 130 MODELLER 

Fråga efter katalogen i " Er" alfär eller sänd in 75 öre i f rimärken till oss så kommer den pr omgående med posten. 

FRÅGA E FTE R S ATSERNA ELLER PRICKA F öR, KLIPP UT ANNONSEN OCH S AND IN DEN TILL OSS SA SÄNDER VI DE 
BYGGSATSER NI öNSKAR PR P OST F öRSKOTT (Portoavgitt tillkommer) . 

D Brasil, passagerarfartyg . . 13:75 D Stiletto, j akt plan . . ... .. . 6:25 D Bount y, br igg .. . . ..... .. . 
D Essex, hanga rfartyg ... . . . 18:- D Cadillac Brougham, lyxbil 10 :50 D Eastwind, isbrytare 
O F orrestal, hanga rfar tyg .. 22:50 O Sherman, stridsvagn . . . . . . 10:50 D F ord Pick Up, truck ..... . 
D Thunderchief , jaktplan .... 6:25 D Radio-J eep med trailer .... 5:50 D Chevrolet, lastbil . . . . . . . . 
D Voodoo, jaktplan . . ... ... 6 :25 D Constitu tion, fregatt . .... . 21 :50 D Perri, ekor re . .......... . 

21:50 
10:50 

5:50 
6:50 

14:-

-WENTZEL's :::;b'::':'::'-S':W:: - - -
J ag bifogar 7~ öre l frimärken. sUnd den nya 

REVELL-katalogen pr omgA.ende. 

Säll d mig pr postförskott de modellsatser som 

jag p riCkat fö r här ovan. 
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VISSTE NI 
DET HÄR? 

Om man söfter fasl pummiband på 
en f laska glider den Infe ur handen. 

Tidni ngsklipp brukar tyvärr gulna 
ganska fort. men om man noga 
gn ider in paraffin pli blida sidorna 
h611er de sig vilo betydl igt längre . 

En bult med två mutlrar kon onvon· 
dca som skiftnyckel enligt bilden . 

Om bornet hor komm it \lPP j den 
6ld.r dl! det nolt och jomn' kon 
nå upp till dörrhandtaget. kon n i 
vända handloget upplll. 06 d rö jer 
det minst ett halvt lir till innan 
barnet kon la sig ut ur sill rum . 

En cykelkorg pli barnsöngen löser 
problemet hur mon lämpligen för­
varor leksaker j barnkammaren . 

Reserverad 
lid ~er ~yäll ~an ~öra fr 
lill ingenjö 
på a-5å 

Ni som har iutre! e och aubS för tekn ik kan 
utbild a Er till inge njör pil fr it id. NKJ ha l' 
Norde ns lllÖrsta kursprogra lll och iir Jcd :w­
d c i fr,iga om tekni sk u tb ildni ng pe r kol" 
respondens, Ni kan ,iilja mella n J 6 ulik a 
ingenjörskll ncl- 110m {ör fra m t ill NKI;!! 
fack ingeujörsexllmell . Ni ka n också \'iil ja 
någon av NK] ;! J8 Jiiro\'c rksingcnjöl'skur­
sel' P;I tekn isk lack!!kole- eller gymnasieli n· 
jcu. SO IU a\'!!lul a!! med lek nisk p rhalisle'l:a. 
men. Börja med en gru ndku rs. 0111 Ni ej 
önskal' spec iali sera Er förrän längre fram. 

Hur lång tid tar en Ingenjorskurs 
.. ittl NKI? 
Eli JuU. t iilltH, r .. d.I"Sr:"Juukuu. tom LarJ"r I "".hu­
"j"lI t ill lol k.kol~lI, kgu senon,s'" I':' u 5';,-. E" I ~k­
,,!sk laek.t.old.un t il l' ta 6 ror och en Lr kuiik g}II1U"­
.1r:kuTl o::a II lor. II., NI .Iudent- eller rn leume" 
går det fortare. l\K I-ILud lrrna u"derl~LL" ,,('noUl 
Indiriduc/J ,'udi'plpncr .. " IXII tn f,iiu" i ,JIudi",l"ik. 

Hur Itor lon för NKI-ingenjorerno' 
Vid en under .... L" i,,! • .om . erl.lläJh l .Y \.tIOmll"­
eude tUI Illiker, har del . bat IIS.n NKI-insenj<irer­
... Un u,o,"o,d,,,,li,, I,n4 plpctrin,pr i p'od .. lIio"r". 
l\i J~r tleI ., utretl"l"sen. 0111 Ni liinder In fr lJ.."po,,_ 
St", IXI, hn Ij.h 1.1:0 om den j.lxeri". och de JUller 
.ou. :\ .... , ·I" se"jij r.,.." . h.r. 

Är Ni tvcksam am ErQ forut­
sottningar 
f,j, 'r'n i"" ,'u,/ir, JÅ' Ni &enomlu Cif /lulfl,'pror, 
w ... "'/Wt, hr",,,,p IXh ,naGndt, l ill NKl Ju, bedum· 
" ",. /'/o,·r . Dr lo,JI" .. d,/,iu Iii, bliro"de .\'KI-rlrrr" 

Ingenjörs­
utbildning 
p •• korrespond.nl 

NK"" ' o.kL",."_ 
Jö. ~ku .... 

NKI:I Iö.ov •• kl_ 
In'.n/ö .. k ...... 
plo ' o.kokol.II"' .n 

NKI:. Iä .ov •• kl ' 
In,.,.ji,oku ... . 
plo " mnool .Un'.n 

T. k",.ka h Öl llool._ 
klO" . , , 
Mekoni • 
Vek'o.oloebro 
Molemglik 

Mgokln •• knlk 
Verkl lgdl ' . knlk 
C:;1 .. t • • I •• k .. l. 
MololI . knlk 
• ill .. k .. 'k 
fInl . k .. lk 
Vö .. n. o . h ,0 .. 11 •• 
11 • • "o ..... 'k 
. ..... 0 _ • • TV_lOk ... k 
NUI Io,,' .. a d.t ... ..... v.,_ . ch va U ... . 

Ioy"nodl t . k ..... 
K .... i o ch 10 . ",'" 10 
•• knolo" 

Plaltl.k .. lk 
T • • • llt.knlk 
Trä tek"lk 
Oll . ,t o. h 
tö •• äl' ",,,, 

p.odulol lon o.h 
p.nona l 

Industri 
och teknik 

V • • k.., .. , ' ....... u" •• 
I • • olik .. fock 

f . ,monl.u, ' ., 
fil .. Iiloa tack 

A.Io.III.d ... . _ 
"Uri.' m . 4 
... ,10010,1 

2.300 
NKI·ingenjÖfer har 
utbildats ,id NKI 

Rihue, \-erktnibtllre. fvr. 
min. monlvrer. mek.n ; k~r 
och .ndra teknlk .. r 1 10.00(1-
t ol har nm t idit:: t fiill sin 
nlb!h.!nln.: \' id :-':KI. 

* 
:-;K I :~ in'en;ur ..... x.mcn Lon­
tlUlI~ra$ "y 1' ~."K'U~. ,u­
nen. lilllo:lllo"Je friin InolLh_ 
In" (J<:h 01"1\ ~'''I li l:a UII­
.II'n· i~"inl:en. 
r~.l11en. "''''' "r Iril illi!!. 
'un'J.:;h ",- en I'n·p.,mnd_ 
J..ur~. .. 
el:", ("""n",n Jnr In!!,-n i .. ,,, 
,·I,',,·n ."nll/.:I 1<"",ku,,,I .. ·_ 
In:. tnlod J.:oUkun,1 l\u,m'l\ 
cI..,.~ulom exumen.I,,' I) I!. ""­
".'rte, knlll a\' e'l :"''''II ' ' ,11_ 
lI"nJ. 

IIlt a '.k .. ... , 
M .. . . .., .. ' ik'ö, 
_ Iä.m ön 
_ .. . . kmä .ta •• 
- In ll .nJä ••• 

"lImon yr ke,_ 
ma lemp,," 

Nomog.pli 
Igkne.t ickanl 

on .. "ndning 
D,fferenli"l · och 

integ.oJko Jk,1 
11.,1. ,_ • • h •• ' .... '.k .. lk 
Allmä .... .. ,.kni.Io .. 
k .. . .. . 

~~~ 
Geotoyi 
M.kan,k 
Grofolto/ök 
H611f .. . tlloh,iiro 
MoI. ri all iir" 

Handel, 
kontor och 

sj o/art 
' u U","n4 1, 
h."" "'"k.'a .. .,t 
ko ....... nd .... 

" ond. I." ",n.,I._ 
.. 10 .... 11 11 
.. . 1 .... ' 1.' . .. 0 ... . .. 

' O" ' o, •• ko"oml 
. 111 1 ... 010'1_ 
"100" 0,,,1010 
..... m.n 
s .... o'".1I 
M ... "In,k, I .... i .. , 
. .. k'o. 'n. och 
kall. ,I"U ... 

N .. nd.lo li , a 
K ........ • 
." o .. l,otion 

Han".II· 
k otr.l p ... d .nl K ...... , ' ... I." .. ln, 

M. , konllla 
".' '' ' hku ••• , 

Realskola, 
gymna5ium 
'uUUundl . .... u .... 
m , lo b. ma ,.,I.I' •• 
""4'''' •• 0'''''' "A 
1I . .. m"'.n 
oUp I,II .. aflko,"b_ 

LoLlnU .. , ... 
.,U., ,,1I .. phkomb. 

AUmÖft"" II .. , . .. 
., lh. ,,1I .. oloko,"b. 

Sp.cI"'k" " • • 'o • 
.'ud ... , ._ ..... .. 
I .... knd ......... .. 

J" ,I"" "4', "u,. 
, •• •• 0 1 . . .. "' ... 
!m.d lab.m., ' ."el) 

Språk 
Hi,mode, .. o .. ,_ 
.... ,a. _ •• h'o.uä ll_ 
.. In,.ku •• • • "' ... 
.... <1 .. 11,,'0 10 4. 
, •• n.m.I .... ld .. . . 
Eng.lpo 
"",.';Io .. nlk . ng . 
TYlko 
F.oou ... 
Spo",.o 
"oli.n.k .. 
PO,Iwgi'loko 
lIyl1.o 
t. ... n'ko l p.Ak. t 
H , .. ..... , Ik .. .. . k • 
' '' ' '' Iok" ... " n nn. 
1 2 :1 ' Ptok 

Inträdes-
kurser 

SocioJin,l ilvl.n 
SloOllko! .. rno 

lom' d. 11."0 
.,nd,g vtbUd. 
n;nOlon,lolle' 

I"d, .. '''''1/''; 
Soclolo 1110"'" 
PI,k.I.,1 
T •• k .. I .. " .. 'u •. 

k .... t 
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LYSSNA PÅ 
våglängder 

1-15 meter 

Kortvå l"8mottagare, 
snedd fö r vAgULngda· 
omrAdet 1- 15 meter , Inom 
detta om rAde f in n. b l a. 
luftfarts- och pol1sradio samt amatör band. 
Mottagaren 111' synnerligen känslig och den 
kan genom en enkel omkoppling även anvHn ­
das so m sllndare med god effekt. Särs kild 
anvisning om omkopplingen finnes i a rbets· 
beSkrivningen. Kort\'Agsmottagaren levereras 
i byggSats! som ilr mycket enkel att montera . 
pft. e:a 2 t !Umar lYCkas även den fullständig t 
oinvigde, med t1l1hjlllp av den u tförliga ar · 
betsbeskriv ningen och ledningsd ragnings-
8chema~, f A en utmärkt kortvAgsmottagare 
eller · saDdare. 
Kortvå g 8motta«ar", komplett bye"8ats. 

P r Is p r BtYCk . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .. 19: 20 
Rltnln,. till kortvAgBmottagare, kom_ 

plett med koppl1ng8lchema och ut_ 
fö r llg a r betsbeskrlvn. P ris p r styck S: '1~ 

1I0 BBY-FöRLAGET, Avd. R. Borås 

Ny betydligt uMkad katalog m ed 5000 
intrellan ta artiklar. Gratis pd begäran. 

Vad kostar kameran? 
• Eftersom Teknik för Alla är s6 tid igt ute 

med nyheterna pil totatrant." har de flesta 
märkena vid preu läggningen ön nu inte hun. 
nit prissättas for den svenska marknaden. 

• Med hjälp av denna k~pong kan ni 
dock komma i kontakt med generalagenten, 
lom Cir beredd att lömna olla aktuella upp· 
piffar om den eller d. nyheter ni är speciellt 
Intresserad av i v6r folo -expose pli sid . 6-9. 

• Skr iv fullständigt mörkesnamn samt 
namn och adreu pil denna kupong , som in­
sänds till Teknik för Allo. Box 3137, Stock­
holm 3. Mörk kuvertet " Fotonytt". 

_ . Vill . ni ho uppgi,fter om flera nyhe ter 
ar det sokrost alt skriva av kupongen i ell 
exemplar för 'Iorle marka. 

Jag vill veta mer oml . , .................... . 

Namn : ......... •... •... . •. . ..•.. .• " . . •.... • 

Bostod : " .........•• . . ........ . ... 

Poslodreu : ......... .. . ... " " , . . , ..... . ... . 

Marknadens f ö rmAnllgaste avbetalningsvlll kor ger E r möj­
lighet att bygga den efter lllngtade modell jär nvägen. 

Rekvi rera genom oss Fleischmann eller Märk lin mo­
de lIkatslog fö r hösten 1008. ----------..:; AB ALBIN WESTLING, ÖREBRO t I 

Sänd mig I dag O ll~lei8Chmann- O Mä rkllnkata' 
logen. l : - r esp . O: 75 bltogaB l frimärken. 

Namn 
I 

I 

"Kaffepetter" -dramatik : 
o o 

MANS ATER ETTA 
• SVENSKE M.l8TAREN MAne Hal"bua­
trAn Nimbus blev den. fön te 80m för andra 
,.in,.en fAr s itt namn lnvaverat på Teknik 
för All.. populära vandrlnl"sprl. " KaUep et­
ter' I"enom att etter en bAde Jämn och spän­
nande bö. Ulivllnl" l Stureby toppa .peed­
kI .... en. 

Redan l för. ta ronden tOI" Mån. band om 
kommandot oeb boktördet för fina 188 kmjtlm. 
Förevararen av vandrln ... prlset - Kjell Ro­
senlund - . purtade darkt, men kunde inte 
bota Hacberc' ledarnoterlnS" på 181 km/ tlm . 
Nio man d elt.ol' l tä\'lIngen, som f . ö. \'ar den 
t. ttonde om " Kaffep etter" . 

Sju man har nu . lna nantn på d en tre vlig" 
kopparpJu..en och . A. här ser vinnarUstan ut: 

HU.ten 1&61 .•.•.•.• . • .. Bengt TheiandeI' 
VAr en 19~Z............ Sven-Olov Bldder 
Hö.ten 196Z •••••••••••• ()onny Tollet 
VAren 1953......... . .. Deng t Marinelle 
VAren 19M............ Lars Bovln 
Våren 1958 .• ,..... . ... ) [å n s HacberK 
VAren 1957 ..•.•••••.•• KJell Bo.enlund 
Hösten 19M .•....•.. . .. ~lAns Hacberl" 

I .amband med uppcöreIse:rna om " Katte­
petter ' ave"Jord~ en t livlinS" l kla .. erna dunt 
och combat. 1 .tunt använde domarna Sl"en­
Olov Rldde:r och Lars Be:rC8h Hm den lnter­
nationella 10-poäncu kalan, vilken med&,er 
no&'erannare poling8littnlng lin d en VBoJJCB 5-
poline8kalan. .Je.per von Sec cbade n och Bo 
P eruon . t od 1 särklass l kI .... en. Speclellt 
glä djand e I d enna tävling var dock att en 
rad y n g r e förmågor m ött UPP. Några n å dde 
l ovande r es ultat och med litet bättre ruUn 
8kall d e bil Intreasanta att följa l fortlätt­
DIngen . 

• DE nA STA R ESULTATEN : Speed: l ) 
~(ån8 HaKbe r l', NlmbUII. 187 km/ tim; 2 ) Kjell 
B08enlund , d:o. 186; S) NU8 Bjö rk, d :o , 182. 
_ Stunt : l ) J etlper von Segebaden, Solna, 
729 polloI' ; 2) Do Peraaon, OrloD, ns; S) Hen­
ning NlJaaon , d :0, 500. _ Combat : l ) Bo Per8-
80n, Orlon ; 2) H ennlnl' Nils son. d :0. •• 

Ny högklassig TRE BEN ÄR MODELLEN 
Hi-Fi förstärkare 

MOdell EA-2 . 2 20 V . Kr_ 295:-

En 

FÖI~löfkOfe med seporota ingångor fÖl magnetisk pickup, kristall piduS) 
soml rune/o Frekvensområde 20 - 20000 Hz ± l dB, Hormonlsk 
distorSion < I '" vid 12 W. IM· disto rsion < 1,5 '" vid 12 W. 
Utgångar 4, B och 16 ohm. Nätanslutnmg 220V a) , 100 Watt . 

FÖfSlärkoren tår lött plots I bokhyllan - dimenSIonerna är endast 
32:11 8 " 11 cm. 

byggs.'. 

AB ZANDER & INGESTRÖM • STOCKHOLM 
Box 16078 • Slockholm 16 • Tel. 5408 90 
Genero loge nI i Norge : Mo~lm A/S lETA, Drommensveien 26, Oslo 
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En stol med tre ben stör lika stadigt pö ojämnt underlag 
som på släta golvet. Men TRE B N ÄR MODELLEN även 
i ett annat sammanhang. 

Bäst - Bekväm ast - B ill igast 
för man sin Teknik för Alla genom att prenumerera. Fyll 
j kupongen här nedan och sönd in den redan i dag. ----- - --- - - -

J ag prenumererar pi TEK NI K 
f ör ALLA. 

C H a lvlr 11 :75 C H elAr 22 :50 

fr. o. m. den , . .. . , .......... . . 
(.Tag sätter x i rutan f ör önakat 
alter nativ.) P re nu merationsav­
gifte n fA r utt&gae genom post­
fö rskott, varvid 60 öre tillkom­
mer . 

Namn ...... , .•••. . • •. . . .• . . . ... 

Bost a d 

Posta dr. . . . ................. . . 

L v~ G~ T~T~ -':'fA':: 

F ra nkeras 
e j . Tf.A. 
betala r 
por tot. 

TEKNIK för ALLA 
Box 3137 
STOCKHOLM 3 

8 Svarsf örsändel.e 
TlIJ.tAnd nr 287 
Stockholm 3 

I 

I 
I 
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Mäss-glimtar 
(Port3. fr. ,id. 9) 

• PHOTOKINA ör foloiduslrins 
generalmönstring. Utställningen an· 
ordnas vartannat lir i Köln och be· 
söu 0'1 fOlofol1r. frll" hela världen . 
I 6r anordnades mÖllan 'O. 9-5. 
10 och första ulslöllninguöndogen 
raknad. mon in rekordpubliken 
50 000 personer. 

• UTSTÄLLNINGEN ör fabrikan­
ternas skyltföns'e, för fofohand­
la re. Ingen fOlohondlor. kan hill ­
lo marknadens 1000·101. komeror, 
projektor.r elc. j lager, ulan pli 
Photokina valjer fotohandlar. och 
utlondsogent.r ut vad de ans.r 
kommer alt s16. 

• FILMNYTTr AgIo kommer med 
en ny ultrakönslig film. Agfo Iso­
pan R.cord. Den hor en känslig­
het av )4°0IN. men kon vid kon­
fredrika motiv exponeras efter 
«J-DIN. A§lfa kommer ocbil med 
den nyo 'orgnegotivfilmen CN U , 
... i/ken är en extremt finkorn iv film 
med en känslighet (IV 14 DIN. 
Adox lanserar nu den nya hop'­
kansligo filmen JeB 25, en svartvit­
film med tUMskiktemul.ian och .n 
kanslighet a ... 25°DIN. 

• PASSBILD I fÄRG : Poubild.r, 
körlorhbilde, .tc. i farg blir nu 
möjligt. Ansco har 16til ut .... ckla en 
specialkamera som tar bild.r d i­
rekt p6 Ansco Printon-förgpapper . 

• SNABBfRAMKALLNING: Adox 
har Mtt fram .n ny framkallare för 
sin negati ... förgfilm - som ännu 
inte finns i S .... rige - och denna 
framkallare best6r av endast tre 
bad. Skall sal las i form a ...... ätske · 
läsning i ampuller. 

• ROLLElfLEX kom m.d ... issa mo­
dellföröndringar och .n rad nya 
tillbehör. Man lade särskilt mörke 
till en kombination a... solskydd 
och expanering.matare och ett be­
höndigt pistolkolv-handtag för ka­
meran . 

• LEIlZ ... isade en rad nya obiek­
ti ... för leica . Summicran 1: 2 F 90 
mm är elt nylt ljusstarkt objekti ... 
med 16nq bränn ... idd. Nyheter ör 
ac!cs6 ... Id ... ink.labj.kti .... n Super 
Angulon I : 4 F 21 mm med nio hns­
element och Summoron I : 2,8 F 35 
mm med Jex lins.l.ment. 

• SM.l.BllDSKAMERORNA domi­
n.rade helt och Mllet utställn ing­
.n. De t ... 6ögda .pegelreflexarna 
tycks ... ara 1'6 retur och Rollei 
hade prakt iskt taget bara japan.­
ko medtä ... lare. D.n klassi.ka bälg­
kameran för 6x6 eller 6X9 cm-film 
ör nu nästan utdöd. linhof slog 
emell.rtid här ett slog fQr det nya 
"storformatet" 56x72 mm .om bätt­
re utnyttjar negati ... materialet ... id 
de nu förekommande formaten 1'6 
färstoringspapper . 

• AGFA lanserar ett nytt magnet­
band 1'6 polyester-bos . Delta hor 
sträckl5 "'Id till .... rkningen .6 alt 
del inte kon löja .... idare. Materia-
let har samma dragh611fasthet sam 
st61 . 

• BlÄ.NDARKOPPLAOE expone­
ringsmätare blir nu standard 1'6 
m6nga sm6bildskamerar, nllgot 
som inte minst gynnar färgfotogro. 
fen. Vi har ... isat en rad a ... dessa 
nya kameror 1'6 sid. 6-7, och där­
till kan nämnas att bl . a . Oacoro 
... isade nya modell.n Super Oig ­
nell., .am o ... allt alt döma kom­
mer 011 bli d.n kanske pri,bill igas­
te av de " ljuskopplade" kameror­
na. Ä ... en Montonus Kamerabau 
kom med en kamera med belys­
ninR.automatik, Rocca 35_ Phota ... it 
i Nurnberg presenterade ockJ6 en 
smllbild.kamera a ... denna typ. 

STIG SANDELIN 

Mo.kllod.tllnd."Okn. 
Klin lo. grouhan. 
d.tn. p."ollol 

KII.I I. d. toljholldlo' . 
l.dning ",.d plokol. 

F~~~I~~tyltllinll 
;'IC 'or konlo ... I.~.r 
For.toll·d.",okroti 
' ör no.d l.",,,,or i 
, ontoglno ",nd •• 

Kommllnolkunokåp 
Somhon.k"n.kop 
Soc ' ol"lI.d 
So",,,,onlrod.ll.knik 

Tondt,knik ... ko lor ,Io\o.k loro 

f~::~~~~I~kolo, J:~~·b~~:;:~f"oglln ino 
O.ill, l.dco.lu .. I Alno.p Jo.d.nl lIod . 1i1l9 och 

~~fl~::!I:.· I .. ilkoto O~\\~~':tTon for 
StOt,", bro"d,kolo jo.db."kor. 

J ...... . 
. , .. ' 

~ , oklilk iordb,,,h'ölI 
lonlbruhboklo,i"$ 
l, odIl6.d.boklorinll 
Plo"molning o ch 
onogninlt 

lOlltb."k ... o.b.hto.o 
Jo.db,,,"I, drift · 
kolk.,I • • i"1t 

Skol. o . I ... " •• kun.r , or. ningl •• dn;ng 

,..,1 .. 
..... ,.:t~·t..-

't~ 
lonlbr .. k •• kono",; 
T.okto .. r 

, T.oktorr.d.kop 

Allm611110 kunar .Y •• II.IIIf".kIlUl 
Molemolik . FYl ik . KUl' I yllg"'o . ,o ••• u .... r 
It~.n. ,.ti c.on. on! . • Iyoonod.v.rk ....... .. 
R.II •• n,k . 10101."0110'0 Kli, ... lor .i lo •• och 
M,loni • . HlIlllollh.1I1. kon,I'lIklö". 
Nom.og.o!i • Grofo· Mol.';olloro . Iolonv. 
,la". I.kn ik 

Oill .· o. illl'o<olkolkyl H",bygllnodl loro 
I YIISlnod"itllinO 

A,b.''''udl.k ... ,..r Io.okn;nglkv, .. , 
A.betuludi .. I YlIonod .. 1.Ollo",i 

S::~;.~i~~· ~"f ~i!t~r;n.1t varl!'~_ tOkh Ik 
tidbe.to",nillll .co" ..... 

C.nl,oluppvörmning 

Arbohl.dcor.k ... ,..r ~~~~~~~r;~~I'kllik 
Gr .. ndk"fI i o,hell-

KOn,.,.nll.kn;t 
Yrt.,,,nd.,,, i,nino 
Hon ...... r.ork"" •• 

Realskola 
Gymnasium 
Itool •• o l ...... ., 
Shld.ntlt.8" • • 

pli 'olh.olon •• • n_ 
holnJ'Olcon, och 
' .01" '0"""1 IIr"nd 

510dkll"" fö, ,kol. 
"ngdom 

~Il&ir . . .:!::;:-=. 
I~ 

K"" lo.. lco.tlorko.korl 
Skog.ku.'.' 
Vö.lfl.,dd i I.od · 
"1I.dlodlin,,,. 

KohwO.lodlonll 
, ... kl _ och bo.odling 
Prydnod,wo .... 
IIo",mo, ; ho",,,,.1 

Språkutbildning Teckning 
S ....... k • • 1 .... I.k., Målnin Cl Ty,k., ,,,",k. ~ 

lool,.ol.kllu 
St"d.lllk .. " 
litt • • ol .. " I .. di.r 
upp.o ..... i"n;ng --,'--1 HOlld. llko".,pond. 

fr itH:I"dol.å"i"O 
,.",,10'·"'''11 
londoltop.I. dt.ninll 
' ;0"'- och Oi"rt. ckn 'ng 
~o.I, o".cl ning 
h d:ninp'l" .. to. liirore 

~~[~~l:~~!:::::~' K"".r '0' ...... itd ~ p.O"nin ll och fyll_ 
.. od.prö"n'nll i 

Nyo 10110 nybö.jor. 
ku ... r m.d ,.ommo. 
lon""'or 'ö •• ".no , 

En llli . h I- III 
T.,.ko I 
J. porl. f.onco i, 
S,..",k. Iy,ko 
" .. ,k. I .. " ..... k. 
l.t4.. Q,..kl,k. 

Akademiska 
kurser i 
K.i .lendom Eng.lako 
TYlko Mol.",ol ik 
fy,i. K,,,,; 

'~~:tl~ll~:~~d 
0Ij .... 61n;no 
lond. kop l m61 .. i" lI 
Po.I,ÖII",6tninll 
;'kwo.ell",61ning 

~:;Ml:~:~~~~J1·in o,h I.dllillg 'o. ~~~~:~~: •• ol •• o .... n och 
II"d.nl •• o",.n 

Pnporondk" ... r 
a.hö';Oh."t.."., 

Lantbruk 
T.Oindu.I,'" 
Groli.ko ind .. drin 

Li",,,,.del,b.onlCh.n ~ill~~~~~~/~~~~~~J.:~~:,;:!' t:t:t'.r;~ftl!'.~;~i,olion 
;'rbolot$l.ydd 
;'rhelll.dning.'" t I 
p,ykoto~i 

;..bol>f",,0100; 
Indu.lrib,ond.k.,dd 

Kurser som 
förbereder för 
U ......... l.t 
Stodt.holm, hOglkolo 
Ko.o""'\o ill,liIul. ' 
Tekni ,.o hOOlkolor 
HOlld. l,holl,ko lor 
lonlb.uklhOO,kololl 
Skog.holllkolon 

Fototeknik 
Ko", .. ol'\";\ 
' .o",o.ollllinll och 
kop i. ring 

Mo.klll- och 
v.rtlllod".k"lk 

" 
, 

ov,.,nOl. 
O'b.tsUlld"i ..... n 
.k.,ddtombvd 
;n,l. u",.nlletllik •• 
... o ,k ino.b.lo •• 
l yl",onlo, •• 
0°0. och .I,v.ho •• 
I .... d •• . ho.do .. 
016t,lollo.. IIj .. lo •• 
10ndmOlkin; , t.r 

U,bllllll l ll.,1I1 
A .. d.tnino,ch.1 
1011\"'0" 
O •• o.oto. 
hpo.lö.·I",oo.lor 
fOII;Oh,"", ol lon 

:\iir tlet hA rtIlIar 
IHl .rbt'lsmarl.:.natlell, 
har dell utbih.hule de 
INi ,.la 

~1"r1 

!at"r 

chllll ~erntl . t:" 
RII'IlI mrt'h'~ 
IlI'rlll ... l ~ iri"tI 

,. ill l)lOr-OIl"!. ":U 
1tf"IYI!i Ir'llI Ile rult"lll", 
I ith.ar UIlI nU :\i ir 

,'lI 'ar .... S .... 1I1 flch 

.llIklig mlnni~ka. 

T"g kOlltakt mctl 
liNlItotIS: 

.no·l,k 

" 

T o .. dloko.hög.kolo. 
V., .. ino.hog.ko lon 
Sociolin,li lut 
Gv",nOll i.ko 
Cent.olin,lillIl.t 

Fo.moc."ti,ko 
;",tilulol 

Tekni. ko gymno.'.' 
Ttkni,\o 'ock,.olo. 
G,oli,ko inotit"t.1 
leroukolon i fil ip.lod 
Kon.lloc .. ko lo" 
SiObelol .. ko lo n 
Hond. l,oy",no, i •• 
T"II".,k." 

" .. d .... il"ing.ollololl 
5",II,kol.,.",illo""m 
fol\.\01 • •• ",1,,0';1I1II 
Silli,kÖle"k .. lolo. 

s.u "'i,J proyelt fi.~r JfoA dmArI· 
&"'ff' .ie6 .~·vit AtJOA, bUJbro-
1C1t)'/"'tft Allo JIM,. lt~. lIerm~' 
,.ml H~ nttinatl~tiJltjn& K" ,.­
mpolfflmt .. "hr 6 mfiltodrr. 
J"8 ,,.intrwM-roJ 0\" foIjtutf/r bmrr: 

Hobbyku".r 
P.oltiolt klin lor 
bilogon 

Kuo' , och IkÖr . 
IIII.d,llo"igotion 

Mu, ikt.or; 
110mmo. 
i h.",,,, •• 

Stlld'.ci,hl ...... . 

',.11 ....... j 

" ...... 04h 

bot.I., 
pOl1ol 

HERMODS 
Slottsg. BlA 
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ROTERANDE filar 
av verktygsstål 

Snabbstål 

Hårdmetall 

C.o.ÖSERG & CO. 
E S KILS TU NA 

Grundlagd 1850 
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Mer än 
läOO hobby­
uppslag 
Ett register upp­
tagande mer An 
l MO hobbynpp­
,lag publicerade 1 
TeknLt f3r Alla 
Aren 194&-1957 
erhålles m ot In­
slindande av 1:20 
l frimlrken och 
oamn och adres5 
pA nedanstående 
kupong. 

Tlll Teknik fUr 
Alla, Box 8181, 

Sthlm 8. 
Sänd omgA.ende 

Teknik f ör Alla 
nr l Arg, 1968. 
1:20 bltogaa i trI­
märken. 

::1 
OH 
;$ 
:., 
00 

:" 
0 . 
:. 
: 1-

" d " " ;1 • 8 1;; 
• o o 
Z '" '" 

MOTOR· AKTUELLT 

VIGNALE VANGUARO hele r don trols allt rätt 
bekanta vagnen hör ovan . Även Standard har Jie­
rat sig med italienska bilfor'!10ivare o,ch som. fors ­
la 6tgörd hor man låtit lunnorna MIche10th och 
Vignole piffa upp den völkCinda Vongu~rd.ka!os. 
sen Ändringarna omfattar bl. a . ny gnll . slorre 
vind- och bakruta , ny färgsättning samt hjultall­
rikar av eloxerad a lumin ium. Äve n herrgårds­
vagnen har und.ergått en likn~n~e f?rvand!ing , 
som dock inte Innefallar a lumlnlum- htullalltlkar. 

EN NY NORTON med tYP!,amnet_ No_mad har prl!­
senterats, huvudsakligen fo~ all tdl,motesgll amen­
kanska önskemål på en tnalmaskm. Motorcy~!"ln 
har extra hög fri markhöjd , robust ro.m ~ch flad­
ring för terröngkörning _ Den tvllcyllndnga ":,0-
torn ger cykeln en toppfart pli hela ln km/ t Im. 

B~i;siC;~lN~ 
•••••••••••••••••••• Sänd mig gratis den nya studl.hondboke~ ,.. _________ , • 

• Jag vill veta mer om Brevskolans kurser I 8 I _ : 

i Frankeras et I 

• svenska O Lösen : Brevskolan: • 
frimmande sprik O I betalar : • 

• . ekonomi O f porlat : 
• handel O L ___ ______ .J • 

_~ O • 

• sambälls(ngor O 

• mmm,,;k O Brevskolan. 
• • STOCK HOLM 11 • ------------;o;n---------- II 
• -------------;dt.;j- ---------'~ Svorsforsondelse • 

• _______________ , ___ ______ __ ~ T~I:~~t~:I: 1~3 .• 
po.to f'" ~ 

•••••••••••••••••••• 

• 



DEN SVENSKE EM-VINNAREN erik Berglund från 
Insjön i Dalarna i förd med att justera den radia­
styrda madelI med vilken han överraskande hem­
förde 6rets eurapamosterskap för enkanaliga ma­
dellflygplan nere i den sydtyska sladen Darmsladt. 

DALA-HEMSLÖJD 
GAV EM I FLYG 
• I synne.rllgen hi.rd konku.rrens med hela 
europaelIten av modeUtlygare lyckades i år 
Jnsjö-lngenjUren Erik O. lJerl'lund Higga be­
slag på den lI.trll.vtirda ElU-titeln tUr radio­
styrda enkanallga modellflygplan. 

Genom segern 1 e.u.ropam!lsterskapet måste 
d e n teknlkbegiwadc dalkarlen hetraktas som 
en a,· "Urlden8 trilmsta p li. omrildet, eftersom 
tävlingen av många riiknades som något av 
e tt Inottl elel lt vilrldsmUsterskap. 
E~\[-tih'I1ngarna , som aVl'jordes l Darmstadt 

i TY8kland, hade lockat sexton deltagnre och 
s om fril,m s ta a spiranter på segern rUknades 
e n gelsmlin och tyskar SlUllt l ,-Iss mån frans­
m ii n, b elgar e och schweizare. M en 1 ställe t 
hhn' d et alltsll. en svensk som stH.Ilde alla för­
hands.kalkylerna på huvudet . . . 

Förutom Berglund delto,. även en annan 
s"ensk, nllmJlgen Rott Dllot trRn Lund och 
sklinlngen skötte 81C' också finfint genom att 
bli EJ[-temma I d e t culdkantade s lillskapet. 
Båda s,'enskarna .UlUde upp med lågvlngade 
modellplan, medan al1a. konkurrenterna hade 
högvLngad e. 

I samband med d en Inledande dnta-kontr ol ­
len av planen log IlhkUllga exper ter f r ån 
,-lI.rldens Ic(lnnde f lygtIdskrifter överseende lit 
svenskarnas plan. NUr En-kampen var över 
ble v det emellertid a .n(l ra tongå ngar och både 
prelIsmiin. fotogr ater och rlld lotolk t r ängdes 
kring nergl und och hans p lan . 

Jnleclnlngen blev mycket lyckad tör dala­
ingenjören och han klarnde det omtattande 
maoU,'erprogrammet utan större p r ickbelast­
ning. Andra tiivlln&,sda&,en fUrsvilrades av 
dimma och r e l'n. Anda tul avslutnlngsmomen­
t e t - d en 8. k . pri cklandnrngen _ gick det 
dock ulan mankemang tör s ,·e nsken. 

Just då kom emellertid en kastby, 80m 
gjorde att landningen totalt mll8lyekades, 
m en genom att Ikrglund tidigare skattat sig 
e tt; törsprAng- på nUra 100 polin,. klarade han 
l': '\I·segern. TotalpolUi,.en för honom blev 
7t!, medan tn'an bokade. tör 706 och trean .... 

EuropamUsterskapet mAste sUgas t'8l'a. ett 
mycket gott betyg- tUr ner,. lunds arbete på 
den egna modell-firman hemma l Insjön. så­
' o/U p lanet s om radioutrustningen har han 
n llmUgen själv Hn verkat. En liten finess , som 
hRn Inom l)are ntes Kr fUrst med , H.r att ha 
radlolltrus tnln&,en tastspKnd på ryggen så att 
han ha r b å da hllnderna fria vid hanterand et 
av modellerna. 

Att EU-trlumten lån l' t lIr ån lir någon tJll­
flil llgll et avslöjar d e t faktum att han tidlgaro 
i iu ' bllvlt svenSk mUstare I klas serna. fUr 
bi.de rad iosty r da tlygplaflll- och båt-m od eller. 

YNGVE JOHANSSON. 

.......................................................................................................... 

MÄTOMRÅDEN 
Likspänning: 10, 50, 260, 500 och 1000 volt. 
Yilxelspiinnlng: 10, M, 260, 500 och 1000 volt. 
Likström: 500 JAA, 25 mA, 500 mA. 
Mots tånd: RXIO. RX1000. 
Pris komp lett med testslnddnr 

Kr. 48 :- netto 

Lllln~gatan J8 
TeL 63 1890 HÖRAPPARATBOLAGET P ostbox 5113 

Stock bol m 5 ........................................................................................................... 

~ 
yrken I 

~ 
yrken I 

flygtjänst marktjänst 

• Flygofficer • Markofficer 

• Reservofficer • Intendent 

• Flygingenjör • Reservofficer 

• Meteorolog • Flygtekniker 

• Fältflygare • Signalist 

• Flygnavigatör • Trupputbildare 

E'LFGJI./IPNEr 
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TIA-KRYSS 11 
Första pris är 50 kr och dessutom utdelas två 
priser på 25, Insänd krysset ilyllt eller en 
avskrift tillsammans med tävlingskupangen 
nedan till Teknik lör Alla, Box 3137, Stock­
holm 3, Märk kuvertet "TIA-Kryss 22", Lös­
ningarna skall vara TIA tillhanda senast den 
14 nov, 1958, Fyll också i på tävlingskupong­
en den mening som bildas i röda rutorna, 

r 
I Namn 

Bostad 

Tävlingskupong TlA,Kryss 22 I 
I 
I 

Postadress .. .. .. .. .. . .. . . .... . .. ••••...... .. 

Meningen lyder ... . .•• .••.•.. . . ..... . ...... . 

L ' :':': ' :": ' '':':' ' :_:..:: ' ':'':': - ~' '':'':': ' :'':'':' '.:..;,,; ' :":": " _1 
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50 kl' 1111 Bal'kal'by 
TFA-KRYSS 19: Förstapriset. 50 kr, vanns av Moj· 
Britt Ganlell, Ekvägen 'O, Barkarby, som insänt 
fönt öppnOde rötta lösning. 25 kr vardera får 
Georg Molin , Smedjebergsvögen 5, Norraham­
mar, och Cllrister Höhnl , Box 3234. Alingsås . 

Teknisk 
PRESSREVY 

• HA YSL UFTEN kan Innehålla 
s tora mIineder 8vavel. Vid Vlnga 
iir 8vavelhalten emellanå t llka 
stor 80m vid Kl'arntorp. ]tian 
tro!' att d e t b eror på. att svavel­
viite bildats frå n ruttnande tit.n~ 
och alger. Svavelhaltig luft har 
förresten här 1 S,rerlge kunnat 
spåras tillbaka ända. tlll Rhur­
områdets industrldlstrLkt. 

• KOKOSOLJAN är den minst 
gulnande av alla v lra. vanliga 
växtoljor och används därför 
otta. i kyhkåpslacker, där man 
vill ha. en extra fl n och vit yta. 

• FÅRGEN på snabbgående 
flygpla.n måste vara Jämn och 
uian alla. oregelbundenheter 
lIr3ga om tjockleken. Redan en 
skillnad på. 25 my kan ge upp­
hov tUl sprickor och t1agnlng­
ar, 80m t 8in tur kan föror8aka. 
en hastighetsmin8knin" med 
iinda. tut 80 km/ tim. 

• INDUS TRITELEVISIONEN 
vlnner allt större terrän,.. Nu 
bar bl. a . Bkutskärsverke n fri­
gJort fyra man trån övervak­
nIng av träfiberrUter genom att 
In8tallera en 15 000 'kronors TV­
anlä.l':gnlng med l öp under­
hå1l8kostnader. 

• KNAp ARBETE : Arbetarbla­
dets och Gävle modellklubbs 
1't[odelle xpo 58 noterade 5 000 
b esökare. Första pris bland ut­
ställarna. to,. cävlesveharen 
Sven H ells tröm för knåparbete t 
med briggen Gerda, 

• BELöNINGAR: VId en stor 
u !ställ nlng l Saeramento 1 Ca-
1ilornlen tilldelades Sverige Inte 
mlndl'e än tolv guldmedalje r , 
dvs. förstapriser, f Hr framstå­
ende form. funktlonsdugIllfbet 
och användbarhet. Tolv andra 
länder konkurrerade om 26 möJ­
Ii"a guldmedaljer. Bland utstW­
lande s venska Industrier och fö ­
r e tag märktes L].! ErlC88on , At­
vldaberl'-Faclt och O. G. Hall­
bergs. 

• SKROTBELöNING : En titt 
i skrottunnan p å. e n avdelnJn.l': 
vid A8ea l Västerås Inbrln~ade 
600 kr för P etrus Wretman . 
Han rakade få sy n på mängder 
av kasserade r eUupolar. Skulle 
de Inte kunna användas igen or 
lVretman företog en relativt 
enkel operation för att avlägsna 
den skadade IIndnln~en och 
diirmed val' kii.rnan follt an­
vKndba.r Igen . Kärnorna är dyr­
bara. och genom att man kunde 
avskUJa koppartråden kunde 
denna klassas som r en koppar­
skrot I däDet för blandskrot. 
'Vretman fick som Rlf t 600 kr 
som b elöning f tir sin titt i 
_krottunnan och f tir _tn pen­
ninc_parande Id~. • • 

EN HUNDRALAPP f6r inne­
havaren av lyckohiui nummer 
13907 frön Teknik för Allas 
stora biltävling förra höslen 
och vintern. Den som ör inne­
havar. av detta nummer har 
bara att sända in Iyckohlulet 
till ' 'Teknik för Alla, Box 
3137, Stockholm 3", s6 kom­
mer pengarna med posten. 

Vid den nittonde drag­
ningen i "lyckohjulslotteriet" 
gynnade fru fortuna även 
fäljande fem nummer: 5.(28, 
7806, 13514, 1 .... 12 och 19578. 
Dena lyckonummer gäller 
för_ 100 kr vid eget inköp 
aven Fiat 600 eller 1100. 



Konsten att 
• umgas 

med flickor 
Arets "pangbo.... a.., 
den amerikanske psy­
kologen W. Keiling. 
Här hor den moderna 
unga monnen massor 

6. "5 ov .rforna tips och rlld 
. .. hur man bar sig 6t alt 

lättast vinna silt hjärtas utvalda. N6gra av 
rubr d Hur man bl i r bekant med henne. Hur 
hon blir intresserad, Hur du vinner hennes 
kä rlek, Hur Du roar henne, Varför hon gillar 
Dig fromför andra m. m., m. m. Även den mest 
" hoppiö •• " och o.äkr. ha r i denna bok en 
verkhg ehon. olt göra sig gällande . 
Prl. 6'125 mot postförskott med returrätt från 
80KfORLAGET IDEAL, Box 3105, Stockholm 3 

Vacuumeter 
Hr ett gott komplement till bilens instru­
mentutrustning. 

VACUUMETERN 
är ett aktivt instrument, 80m hjälper eder 
att köra med minsta möJltga bensintör ­
brukning. 

VACUUMETERN 
hjälper er också att avgöra motorns ton­
dItIon, Innan örat kan upptatta den. 

VACUU~IETERN 
fi r billig - med munstycke, slang och 
tastsättnlngsanordnlng kostar den endast 
kr. 18: 70 + porto. 2 st. portofritt. 

Ing.f:a INMECO 
DrottnlucC'.tan 79 STOOKROL~( O. 

V. g. länd .... 8t. Vacuumeter. 

Namn : . ..... . ....... . .... . .......... . . . ..• 

Adress: 

TtA22 

MED RUNDMATNINGS-
ooh 

FRÄSBORDET EXAKT 2.05 
kan en mAngfald arbetstempo uttör as vilka 
annars skulle ertordra stora utgifter till 
specialmaskiner och ver kt yg. 

T . ex. med EXAKT 2CN5 och en borrmuk:1n 
upptages kil8plr i en a xel genom en enkel 
träsoperatlon. 

PRJS: Kronor 8815 : -
Begi1r prospekt ocb oUert trAn Eder 
Mask.lnbandlare eller trAn 081. 

AUG. DAHLSTEDTS EFTR. 
Gju teri. och MekantBk Verkatad 

HORNSö 
Telefon Horniö nr 8 

Moderna lider 
o. senaste li rens landvin ningar på tekni k­
f ronlen har nu på allvar kommit i skolt­
l injen för våra skämttecknares elakheter . .. 

- Ne l. det röcker inte med biträda nde försvars­
ministern I 

. .. och kom inle hem förrön du hillat n6gol1 

Framkalla 
kopiera själv! 
rolig och lönande hobby 

6x 9 

14 ,95 

6x 6 

13 :35 + porto 

'ör allt ni behöver 
2 8kAlar, koplerlng8ram, pincett , kemI· 
kaller och papper fö r 100 kopio r samt 
foto handbok. Rekvir era t rAn 

KNUTZ &1 SVENSSON, SoUerUn 
.... I t . kop. uts a. H: 00 
. ... It. kOp. sllta Il. 13: 3:i 

Namn: 

Bostadsadr. : .. . .. . ....... . .. : . .. . . .. . .... . 

I...!.os~. :....:..:. .. :...:..:...: .. ...:..:..:..: .. ..:..:.:. .. :.:.:..: ~::...J 

CLIFf· 
LIM 
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BUCK 
ROGERS 



En "undervoHenaskoter" tillhörde slagnumren p6 
en fransk morinutstöllning nyligen. farkosten hor 
en maxfart av tre knop under yoHen. ör elektriskt 
driven och kon pit mycket kort tid föra en ~rod. 
mon ned till 70 meters djup och sedan upp Igen . 

.... k.lsk _ l'a.dhol'lso.' 

Segern i Edixo-töYlingen, utlyst bl . o. i TfA. gick 
till Sollettell. Hör hömtar fru Gunyor Lonnge med 
mabn Per och dottern Ylyo sitt pris för bösta 
slogan. en e'eRant TouMs 17 M. "fotoyöx med 
Edixa Reflex" lod de fyra ord som gay segern . 

Is pli fyra minuter producerar det lilla ~ylsk6pet 
nedan, eH experimerrtkybk6p. som utvecklats hos 
General Electric i USA. Stromförbrvkningen ör 
endast .. woH. och konstruktionen ör i första 
hand tönkt tör fartyg och smla jordsatelliter. 

Sveriges bä.te Volyo-mekon iker kon 8engt Gus­
tofllon i Vöxjö kollo .ig eH 6r framöver. Hon bley 
nömligen ind iYiduell segrare i Volyas Mekaniker· 
möster.kap i Stockholm nyligen . Oyan klarar Bengt 
ett oy de fel . som tÖYlingsledningen arrangerat. 

Den fOrste rymdresenören kon mycket yöl tönkos 
bli en ryas, och dia ör det inte otroligt. att hon 
bör en kostym ungeför som den hör nedan. Ryllar. 
no hor nömligen frislöppt den hör bilden ay en 
rymddrökt. som för närvarande utproyas i Moskva. 

Al.. 
N6gonting för Modellsportens Dag vore söke,l i· 
gen det hör planet, en Dornier-bombare. som 17. 
6riae enaelsfrlannen Michoel Hoskins hllller pit 
aH fördigstölla . Planet f6r en spönnyidd ay 120 Cfrl 
och kon""er aH driyas ay tvll 2,5 cc dieselmotorer. 

JIl Den verkliga somma"tugon p6 köl ör Cris·Crafls 
.,. senaste nyhet. en elegant skapelH pit hela 12 m 

löngd . Genom oH ulrusla blIlen med fyll mo­
torer kon man komma upp i ca 45 km/ tim. 
ÅHa penoner kan bo ombord unde, kry"ning . 

Den fOlograferande puderdosan demonstrerar den 
unga domen nedan. I kombination med puder· 
dosan som ör hur ökta som helst siHer en ny 
miniatyrkamera frlln firma Kunich j frankfurt am 
Ma in. Den tyattO kameran tor 16 bilder per rulle . .. 

I nte bara ",ron duger som brönsle för atomreokto· 
rer. I USA h611er General Electr ic pli med en 
sfor fö"öksreolttor för plutonium. eH ömne. som 
förresten kon framställas öyen j Sverige. P6 bil · 
den nedan ses 75-miljonenanlöggningen i modell . .. 



NORDISK FAMILJEBOK 
- genom generationer en källa till vetande för IOO.ooo-tals svenska hem gör nu 
åter ett av sina regelbundet återkommande rabatt- och GRATIS-erbjudanden: 

Alla som insänder kupongen här 
nedan erhåller 20 % eller 40 0/0 elltr 

t. o. m. alla 22 banden 

mot endast porto- och exp.-kostnader kr. 2-: 90 pr band. 

Ni som redan har ett äldre uppslagsverk att 
lämna som byte erhåller dessutom en rabatt på 

100:kr 
Villkoren för detta avdrag far Ni besked om med l :a bandet. 

REDAKTIONEN AV 
NORDISK FAMILJEBOK 16.000 iIIull .. tioner ... h , . 22.000 ••• 11., 

.. t-N"" '" _.ta IlIHlrIHI,'t!..t •. littilltMtill ...... 
S,. E. BERGEUN, .... }or. G . MYHRMAN, ...... 101<. 
P. COWNDER. fil. ..... A. NYMAN, prof . .... . 
A. HAODlHG . .... 01. ..... B. OLSSON, fi l dr. '" bibl. 
8 . HANSTROM, ,....,. ..... J . SAHlGREN, prof . ..... 
S. HAHNEL dYllHog-J6o'. P. STJ UNOUIST, prol. 
A. LiNNING. c.M h ...... j6r. O . WIESELGREN, I.eI. rU .. ,"W. 
I. MOBERG. fil..... R'" ....... , G. ÅKERHOLM. 

400 ~arto, därov 140 I Intill 8 färger 6."., 
världsdelor. länd.r, la ndskap och . täd.r 

194 helsidts porträHplansch.r I off.et 

1.483 plan,chbilago, I ,vari och 4 .färgJtryck 

- ett genom illustrerat verk! 

-------------------~ 

NORDISK FAMILJEBOK ger Er 

~r!Jttfll PQitl1{/~~ 
skolarbetet! 

,...1. ... GÖIIo s... ....... ''''fot' ",Kl S6d1'1l "'1;" 
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